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ТРАПАРЫ І КАНДАКІ ДЗЁН ТЫДНЯ 
У панядзелак бясцялесным Сілам 

Трапар, тон 4: Нябесных палкоў Архістрацігі, / 
безперапынку молім вас мы, нягодныя, / каб вы абгарадзілі 
нас вашымі малітвамі / пад прытулкам крылаў нярэчывай 
вашай славы / захоўваючы нас, прыпадаючых старанна і 
клікаючых: / “Ад бедаў  пазбаўце нас, / як начальнікі 
Вышейшых Сілаў!” 

Кандак, тон 2: Архістрацігі Боскія, служыцелі Боскай 
Славы, / Анёлаў начальнікі і людзей настаўнікі, / карыснае 
нам вымаліце і вялікую міласьць, / як бесьцялесных 
Архістрацігі. 

У аўторак сьв. Яну Хрысьціцелю 
Трапар, тон 2: Памяць праведніка шануецца хвалой, / 

табе жа досыць сьведчаньня Госпада, Папярэднік, / бо 
з'явіўся ты сапраўды з прарокаў прыслаўным, / бо удастоіўся 
ў бруях ахрасьціць Прадказанага. / Таму за ісьціну 
пацярпеўшы з радасьцю, / дабравестваваў ты і зьмешчаным 
у адзе Бога, які з'явіўся ў целе, / прымаючага грэх сусьвету / 
і падаючага нам вялікую міласьць. 

Кандак, тон 2: Прарок Божы і Папярэднік дабрадаці, / 
галаву тваю як сьвятую ружу ў зямлі здабудучы, / мы 
заўсёды атрымоўваем вылекаваньня, / бо зноў, як і раней, / 
ты узьвяшчаеш у сусьвеце аб пакаяньні. 

У сераду і пятніцу сьв. Крыжу 
Трапар, тон 1: Збаў, Госпад, людзей Тваіх / і 

дабраслаў спадчыну Тваю, / перамогі верным над ворагам 
падаючы / і Крыжом Тваім захоўваючы Твой народ. 

Кандак, тон 4: Узьнесёны на Крыж добраахвотна, / 
суімянаму Табе новаму народу / міласьці Твае падай, 
Хрысьце Божа; / напоўні радасьцю сілаю Тваёю верных 
людзей Тваіх, / падаючы ім перамогі над ворагамі, / - ды 
маюць яны дапамогу ад Цябе, / зброя сусьвету, 
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непераможны знак перамогі. 
У чацьвер сьв. Апосталам 

Трапар, тон 3: Апосталы сьвятыя, / умоліце 
міласьцівага Бога, / ды грахоў прабачэньне / падасьць Ён 
душам нашым. 

Кандак, тон 2:Непахісных і богавусных прапаведнікаў, 
/ вышэйшых з вучняў Тваіх, госпад, / Ты прыняў у асалоду 
дабротаў Тваіх і супакой; / бо працы іх і сьмерць прызнаў 
Ты вышэйшымі усякай ахвяры, / Адзіны, усяведаючы тое, 
што ў сэрцах. 

І сьвяціцелю Міколе 
Трапар, тон 4: Правілам веры і выявай пакорнасьці, / 

устрыманьня настаўнікам / выявіла цябе стаду твайму / 
няўхільная ісьціна. / Таму ты набыў пакорай - высокае, / 
галечаю - багацьце. / Ойча, сьвяціцель Мікалай, / молі 
Хрыста Бога аб выратаваньні душаў нашых. 

Кандак, тон 3: У Мірах Лікійскіх ты, сьвяты, з'явіўся 
здзяйсьняльнікам сьвятадзействаў, / бо Хрыстова 
Евангельле выканаўшы, / паклаў ты, вялебны, душу сваю 
за людзей тваіх / і невінаватых выратаваў ад сьмерці; / таму 
быў ты асьвячоны, / як вялікі слуга таемніцаў дабрыні 
Боскай. 

У сыботу, усім сьвятым і за спачын 
Трапары ўсім  сьвятым, тон 2: Апосталы, мучанікі і 

прарокі, / сьвяціцелі, вялебныя і справядлівыя, / подзьвіг 
доблесна здзейсьніўшыяі веру захаваўшыя, / адвагу прад 
Збаўцам маючы, / Яго за нас, як добрага, умоліце, молімся, 
/ у выратаваньне душам нашым! 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Трапар за спачын, тон 2: Успомні, Госпад, як Добры, 

слугаў Тваіх / і усё, у чым яны ў жыцьці зграшылі, прабач: 
/ бо ніхто не бязгрэшны, акрамя Цябе. / Ты можаш і 
спачылым даць супакой. 
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Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Богародзічны: Маці сьвятая невымоўнага Сьвятла, / 

мы, поўна глыбокай пашаны шануючы Цябе, / анёльскімі 
сьпевамі ўсяславім. 

Кандак, тон 8: Як першы плод прыроды Стваральніку 
усяго тварэньня, / сусьвет прыносіць, Табе, Госпад, 
боганосных мучанікаў. / Іх маленьнямі і хадайніцтвам 
Богародзіцы, / Царкву Тваю - Твой народ / у міры глыбокім 
захавай, Шматміласьцявы. 

Тон 6: З сьвятымі супакой, Хрысьце, / душы слугаў 
Тваіх, / там, дзе няма ні болі, ні скрухі, ні стогну, / але 
жыцьцё бясконцае. 
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ТРАПАРЫ І КАНДАКІ АГУЛЬНЫЯ 
СЬВЯТЫМ 

УСЯМІЛАСЬЦЯВАМУ ЗБАЎЦЫ 
Трапар, тон 8: З нябёсаў міласьціва пазіраючы, 

жабракоў прымаючы, / наведай нас, зьнямоглых ад грахоў, 
Уладар усяміласьцівы: / малітвамі Богародзіцы / падай 
душам нашым вялікую міласьць. 

Кандак, тон 6: Усякай справы благой выканаўцам / 
быў я, усяміласьцівы Збаўца, / і ў роў роспачы упаў; / але 
стогну ад сэрца і заклікаю да Цябе, Слова: / “Пасьпяшайся, 
о Спачувальны, / і прыдзі нам на дапамогу, як 
Міласьцівы!” 

УСЯСЬВЯТОЙ БОГАРОДЗІЦЕ 
Трапар, тон 4: Да Богародзіцы цяпер старанна 

зьвернемся / мы, грэшныя і пакорлівыя, і да Яе прыпадзем, / 
у пакаяньні заклікаючы з глыбіні душы: / “Уладарка, 
дапамажы, над намі зьлітуйся, / пасьпяшайся, мы гінем ад 
мноства грахоў! / Не адпусьці Тваіх слугаў ні з чым: / бо ў 
Табе маем мы адзіную надзею!” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Не спынім ніколі, мы, нягодныя, / узьвяшчаць аб 
магутнасьці Тваёй, Богародзіца, / бо калі бы Ты не абараняла 
нас Сваімі малітвамі, / хто бы нас пазбавіў ад столькіх бедаў , 
/ хто бы захаваў нас дагэтуль вольнымі? / Не адступім, 
Уладарка, ад Цябе, / бо Ты заўсёды ратуеш слугаў Тваіх ад 
усякіх бядаў. 

Кандак, тон 6: Не маем іншай дапамогі, / не маем 
іншай надзеі, / акрамя Цябе, Уладарка; / Ты нам дапамажы, 
/ на Цябе спадзяемся / і Табою хвалімся, / бо мы - Твае 
слугі: / ды не пасаромімся. 

ПРАРОКУ 
Трапар, тон 2: Прарока Твайго (імя) памяць Госпад, 
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сьвяткуючы / і яго заклікаючы, Цябе молім: / “Збаў душы 
нашы!” 

Кандак, тон 4: Адукаванае Духам чыстае сэрца твае / 
стала ёмішчам усязразумелага прароцтва: / бо бачыш ты 
далёкую будучыню як сучаснасьць. / Таму мы шануем 
цябе, / прарок дабрашчасны, (імя), хвалебны. 

АПОСТАЛУ 
Трапар, тон 3: Апостал сьвятой (імя), / умалі 

міласьцівага Бога, / хай грахоў прабачэньне / падасьць Ён 
душам нашым. 

Кандак, тон 4: Як зорку усясьветлую / Царква заўсёды 
мае цябе, Апостал, (імя), / шматлікімі цудамі тваімі 
адукоўваючыся. / Таму мы заклікаем Хрысту: / "Выратуй 
шануючых з вераю / памяць твайго Апостала, 
Шматміласьцявы. 

АПОСТАЛАМ 
Трапар, тон 3: Апосталы сьвятыя, / умаліце 

міласьцівага Бога, / хай грахоў прабачэньне / падасьць Ён 
душам нашым. 

Кандак, тон 4: Лозамі вінаградніку Хрыстова вы 
з'явіліся, мудрыя, / прыносячы гронкі дабрачыннасьці, / 
даючыя нам віно выратаваньня. / Яго мы прымаем, 
весялосьцю напаўняючыся, / і сьвяткуем сьвятую вашу 
памяць; / моліце ў гэты дзень аб паданьні нам / вялікай 
міласьці і прабачэньні грахоў, Апосталы Госпада. 

СЬВЯЦІЦЕЮ 
Трапар, тон 4: Правілам веры і выявай пакорнасьці, / 

устрыманьня настаўнікам / явіла цябе стаду твайму / 
няўхільная ісьціна. / Таму ты набыў пакорай - высокае, / 
галечаю - багацьце. / Ойча, сьвяціцель (імя), / молі Хрыста 
Бога аб выратаваньні душаў нашых. 

Кандак, тон 2: Боскі гром, труба духоўная, / веры 
саджальнік, і выкарыняльнік ерасяў, / Тройцы слуга, вялікі 
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сьвяціцель (імя), / з Анёламі прадстоячы заўсёды, / молі 
бесьперастанку аб усіх нас. 

СЬВЯЦІЦЕЛЯМ 
Трапар, тон 4: Божа бацькоў нашых, / заўсёды 

паступаючы з намі па Тваёй пакорнасьці, / не пазбаў нас 
міласьці Тваёй, / але па іх маленьням / мірна жыцьцём 
нашым кіруй. 

Кандак, тон 8: Як дабрачыннасьці настаўнікаў і 
ярархаў упрыгожаньня / Царква сьпевамі вас славіць; / 
малітвамі вашымі падайце шануючым вас з любоўю / 
дабрачыннасьці выкананьне і ад спакус збавеньне, / як 
непераможныя. 

ЗВЫШГОДНАМУ 
Трапар, тон 1: Пустэльным жыхаром, / і ў целе 

Анёлам, / і цудатворцам з'явіўся ты, Боганосьбітны ойча 
наш (імя): / пастом, дбаньнем, малітваю нябесныя 
здольнасьці прыдбаўшы, / вылечваеш ты хворыхых і душы 
з вераю зьвяртаючымся да цябе. / Слава Даўшаму табе сілу, 
/ слава Вянчаўшаму цябе, / слава Здзяйсьняючаму праз 
цябе усім вылячэньні. 

Трапар, тон 1 (слупніку): Цярпеньня ты зрабіўся 
слупом, / пераймаючы прабацькам, вялебны: / Ёву - у 
пакутах, Іосіфу - у спакусах, / і жыцьцю бесьцялесных - 
знаходзячыся ў целе, / (імя) ойча наш, молі Хрыста Бога / аб 
выратаваньні душаў нашых. 

Іншы трапар, тон 8: У табе, ойча, сапраўды захавалася / 
тое, што ў нас па Боскаму выяве: / бо узяўшы свой крыж ты 
рушыў усьлед за Хрыстом, / і справай вучыў грэбаваць 
целам, як мінаючым, / клапаціцца жа аб душы, тварэньні 
несьмяротным. / Таму і радуецца з Анёламі, вялебны (імя), 
дух твой. 

Іншы трапар, тон 8: Сьлёзаў тваіх струменямі ты 
апрацаваў бясплодную пустэльню / і стогнамі з глыбіні плён 
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прац сваіх памножыў у сто разоў, / і зрабіўся сьвяцільнікам 
сусьвету, / зьзяючы цудамі, (імя), ойча наш, / молі Хрыста 
Бога аб выратаваньні душаў нашых. 

Кандак, тон 2: Чысьцінёй душэўнай з Боскай 
дапамогай узброіўшыся, / і няспынныя малітвы, як дзіду 
узяўшы моцна, / зрынуў ты д'ябальскія апалчэньні, (імя), 
ойча наш; / молі няспынна аб усіх нас. 

ЗВЫШГОДНЫМ 
Трапар, тон 4: Божа бацькоў нашых, / заўсёды 

паступаючы з намі па Тваёй пакорнасьці, / не пазбаў нас 
міласьці Тваёй, / але па іх маленьням / мірна жыцьцём 
нашым кіруй. 

Кандак, тон 2: Скрозь шматлікія буры сухімі 
праходзячы, / бесьцялесных ворагаў бруямі сьлёзаў вашых 
/ вы з сілай патапілі, багамудрыя і вялебныя, / і цудаў 
падарунак прыняўшы, / моліце няспынна аб усіх нас. 

СЛУЖБА НАСТАЎНІКУ ЦАРКОЎНАМУ І 
ВЫЗНАЎЦЫ 

Трапар, тон 8: Праваслаўя, набожнасьці і чысьціні 
настаўнік, / сьвяцільнік сусьвету, манахаў Богадухоўнае 
упрыгожаньня, (імя) прымудры, / вучэньнямі тваімі ты усіх 
адукаваў, ліра духоўная; / молі Хрыста Бога аб 
выратаваньні душаў нашых. 

Кандак, тон 2: Нацешыўшыся устрыманьнем, 
багамудры, / ты і благія жаданьня цела уціхамірыў, / 
явіўшы узрастаньне вераю, / і як райскае дрэва жыцьця 
расквітнеў, / (імя), ойча сьвяты. 

МУЧАНІКУ 
Трапар, тон 4: Мучанік Твой, Госпад, (імя) / подзьвігам 

сваім вянок нятленны атрымаў ад Цябе, Бога нашага; / бо ён, 
маючы сілу Тваю, / катаў зрынуў, / зьнішчыў і дэманаў 
нямоглыя дзёрзкасьці. / Па малітвах яго, Хрысьце Божа, / 
выратуй душы нашы. 
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Кандак, тон 2: Зоркаю сьветлай, не зманлівай з'явіўся 
ты сусьвету, / сонца - Хрыста - узьвяшчаючы зьзяньнем 
тваім, мучанік (імя), / і усё спакушэньне згасіў, / нам жа 
падаеш сьвятло, / молячыся няспынна аб усіх нас. 

МУЧАНІКАМ 
Трапар, тон 4: Мучанікі Твае, Госпад, / подзьвігам 

сваім вянкі нятленныя атрымалі ад Цябе, Бога нашага; / бо 
яны, маючы сілу Тваю, / катаў зрынулі, / зьнішчылі і 
дэманаў нямоглыя дзёрзкасьці. / Па малітвах іх, Хрысьце 
Божа, / выратуй душы нашы. 

Іншы трапар, тон 1: Пакутамі сьвятых, / якія яны за 
Цябе зьведалі, / зьмілуйся, госпад, / і усе нашы хваробы 
вылячы, / Табе, Чалавекалюбча, молімся. 

Іншы трапар, тон 2: Мучанікі Госпада! / 
Дабрашчасная зямля, арашонная крывёй вашай, / і сьвятыя 
абіцелі, прыняўшыя целы вашыя: / бо вы падчас подзьвігу 
перамаглі ворагаў / і аб Хрысьце з адвагай абвясьцілі; / 
Яго, як Добрага, маліце / аб выратаваньні душаў нашых, 
молімся вам. 

Іншы трапар, тон 5: Цуды сьвятых Тваіх пакутнікаў / 
як сьцяну непрыступную Ты падараваў нам Хрысьце Божа; 
/ па малітвах іх задумы язычнікаў зрынь, / магутнасьць 
хрысьціянаў умацуй, / як Адзіны Добры і Чалавекалюбча. 

Кандак, тон 2: Сьвяцільнікамі сьветлымі з'явіўшыся, 
боскія мучанікі, / вы усё тварэньне зьзяньнем цудаў 
азараеце, / хваробы вылечваючы і глыбокую цемру заўсёды 
праганяючы, / молячыся Хрысту Богу няспынна аб усіх 
нас. 

СЬВЯТАМУЧАНІКУ 
Трапар, тон 4: І норавам Апостальскім 

супрычасьнікам / і пасаду іх спадкаемцам зрабіўшыся, / 
справамі ты, богадухоўны, / узыходжаньня да сузіраньня 
дасягнуў; / таму слова ісьціны праўдзіва узьвяшчаючы, / ты 
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за веру пацярпеў да крыві, / сьвятамучанік (імя), / маліся 
прад Хрыстом Богам / аб выратаваньні душаў нашых. 

Іншы трапар, тон 4: Дабрачыннасьці навучаны і 
умераны ва усім, / добрым сумленьнем годна сьвятарствам 
надзелены, / ты ад Паўла запазычыў - сасуду абранага - 
невымоўнае / і, веру захаваўшы, скончыў роўны з ім шлях, / 
сьвятамучанік (імя), / маліся прад Хрыстом Богам / аб 
выратаваньні душаў нашых. 

Кандак, тон 4: У годнасьці сьвятарскай богадагаджальна 
паслужыўшы / і пакуты шлях пройдучы, / ты скасаваў 
паганскія ахвяры / і стаў абаронцам твайго стада, багамудры. 
/ Таму, шануючы цябе, боганатхнённа заклікаем табе: / “Ад 
бедаў  пазбаўляй нас заўсёды тваімі маленьнямі, ойча наш 
(імя)!” 

СЬВЯТАМУЧАНІКАМ 
Трапар, тон 4: Божа бацькоў нашых, / заўсёды робячы 

з намі па Тваёй пакорнасьці, / не пазбаў нас міласьці Тваёй, 
/ але па іх маленьням / мірна жыцьцём нашым кіруй. 

Кандак, тон 3: Вас, падобных сьвяцільнікам 
нязгасным Духоўнага Сонца, / у гэты дзень сышоўшыся, 
усхвалім сьпевамі, / бо зазьзялі вы знаходзячымся ў цемры 
неразумнасьці, / усіх заклікаючы да вышыняў набожнасьці, 
сьвятамучанікі. / Таму мы сьпяваем вам: / “Радуйцеся, усіх 
посьнікаў падмурак!” 

ЗВЫШГОДНАМУ МУЧАНІКУ1 
Трапар, тон 8: У табе, ойча, сапраўды захавалася / тое, 

што ў нас па Боскаму выяве: / бо узяўшы свой крыж ты рушыў 
усьлед за Хрыстом, / і справай вучыў грэбаваць целам, як 
мінаючым, / клапаціцца жа аб душы, тварэньні несьмяротным. 
/ Таму і радуецца з Анёламі, вялебны (імя), дух твой. 

Іншы трапар, тон 4: Спачатку ў пасьце жыўшы на гары, / 

                                                 
1 Манаху-мучаніку, які не меў сьвятарскае годнасьці. 
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полчышчы нябачных ворагаў / зьнішчыў ты зброяй Крыжа, 
усядабрашчасны; / а затым і да мучаніцтва мужна узброіўся, / 
уразіўшы ганіцеля мячом веры, / і за абодва гэтыя подзьвігі 
венчаны быў ад Бога, / звышгодны мучанік (імя) вечна 
памятны. 

Кандак, тон 2: Як посьніка набожнага і майстэрнага, / і 
добраахвотнага пакутніка усягоднага, / і жыхара, для 
пустэльні прыдатнага, / у сьпевах па годнасьці уславім 
(імя) заўсёды усяхвальнага, / бо ён зьмея растаптаў. 

ЗВЫШГОДНЫМ МУЧАНІКАМ 
Трапар, тон 4: Божа бацькоў нашых, / што робіш заўсёды 

з намі па Тваёй міласэрнасьці, / не аддалі міласьці Тваёй ад 
нас, / але малітвамі іх у міры кіруй жыцьцём нашым. 

Кандак, тон 2: Нязлічоныя хвалі па суху праходзячы, / 
бязцялесных ворагаў струменьнямі сьлёзаў вашых 
праўдзіва патапілі вы, богамудрыя і звышгодныя, / і, цудаў 
дар прыняўшы, маліцеся няспынна за ўсіх нас. 

МУЧАНІЦЕ 
Трапар, тон 4: Слуга Твая усягодная, Ісусе, (імя) / 

заклікае голасна: / “Цябе, Жаніх мой, люблю, / і, Цябе 
шукаючы, пакутую, / і укрыжоўваюся і хаваюся з Табою ў 
Тваім вадохрышчы, / і цярплю мукі за Цябе, ды валадару ў 
Табе, / і паміраю за Цябе, каб і жыць з Табою; / але, прымі 
мяне як ахвяру бязгрэшную, / з любоўю прынесеную Табе!” / 
Па хадайніцтвах яе, як Міласьцівы, выратуй душы нашы. 

Кандак, тон 2: Храм твой усясьвятой / здабудучы як 
вылячэньне для душаў, / усе мы, верныя, голасна заклікаем 
табе: / “Дзева мучаніца (імя), чыё імя слаўна, / Хрыста Бога 
молі няспынна аб усіх нас!” 

МУЧАНІЦАМ 
Трапар, тон 1: Агніцы разумныя да Агнцу і Пастыру 

Хрысту / вы прыведзеныя былі мучаніцтвам, / шлях свой 
завяршыўшы і веру захаваўшы. / Таму ў гэты дзень з 
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душою радаснаю / мы здзяйсьняем, о здзіўленьня годныя, / 
сьвятую вашу памяць, Хрыста узьвялічваючы. 

Кандак, тон 4: Мучаніц Хрыстовых памяць будзем 
сьвяткаваць, / і з вераю прасіць аб дапамозе / і збавеньні 
усіх ад усякай скрухі, заклікаючы: / “Бог наш з намі, іх 
уславішы, / як Ён Сам дабраваліў!” 

ЗВЫШГОДНАЙ ЖАНЧЫНЕ2 
Трапар, тон 8: У табе, маці, сапраўды захавалася / тое, 

што ў нас па Боскай выяве: / бо узяўшы свой крыж ты рушыла 
усьлед за Хрыстом, / і справай вучыла грэбаваць целам, як 
мінаючым, / клапаціцца жа аб душы, тварэньні несьмяротным. 
/ Таму і радуецца з Анёламі, вялебная (імя), дух твой. 

Кандак, тон 2: Дзеля любові да Госпада, звышгодная, / 
ты жаданьне супакою зьненавідзела, / пастом дух твой 
адукаваўшы, / бо мужна перамагла зьвяроў; / але малітвамі 
тваімі / і паўстаўшых на нас ворагаў зваюй. 

ЗВЫШГОДНЫМ ЖАНЧЫНАМ 
Трапар, тон 2: Стаўшы нявестамі праўдзіва Жаданаму, 

Хрыстом услаўленыя, / і ад саюза з часовым жаніхом 
адмовіўшыся, / і ў подзьвігах дабрачыннасьці узрастаючы, / 
узышлі вы на вышыню нятленьня, / выдатныя душою і 
усядабрашчасныя, / манаства прыняўшым жанчынам слупы і 
правіла! / Таму маліце няспынна аб нас, / з любоўю памяць 
вашую сьвяткуючых. 

Кандак, тон 2: Целы свае пастом замарыўшы / і 
няспыннымі малітвамі молячы Стваральніка аб грахах сваіх, / 
каб прыняць дасканалае прабачэньне, / вы і атрымалі Боскае 
адпушчэньне і Царства Нябёснае; / маліце Хрыста Бога аб 
усіх нас. 

ЗВЫШГОДНАЙ МУЧАНІЦЕ 
Трапар, тон 4: Агніца Твая, Ісусе, (імя) / заклікае 
                                                 
2 Сьвятой манашцы. 
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голасна: / “Цябе, Жаніх мой, люблю, / і, Цябе шукаючы, 
мучэньня прымаю, / і укрыжоўваюся і пахоўваюся з Табою ў 
Тваім хросьце, / і цярплю пакуты за Цябе, / ды валадару ў 
Табе, / і паміраю за Цябе, каб і жыць з Табою; / але, прымі 
мяне як ахвяру бязгрэшную, / з любоўю прынесеную Табе!” / 
Па малітвах яе, як Міласьцівы, выратуй душы нашы. 

Кандак, тон 4: Боская памяць твая, (імя), / у гэты 
дзень, зазьзяўшы як сонца, з'явілася сусьвету, / апавядаючы 
аб жыцьці тваім: / бо ты устрыманьнем спакусы цела 
утаймавала / і крывёй мучаніцтва зрабілася нявестаю 
Хрысту. / Таму пазбаў ад усякіх злы усхваляючых цябе, / 
каб мы заклікалі табе: / “Радуйся, маці звышгодная!” 

БЯССРЭБНІКАМ І ЦУДАТВОРЦАМ 
Трапар, тон 8: Сьвятыя бяссрэбранікі і цудатворцы 

(імёны), / наведаеце немачы нашы; / бязкаштоўна вы 
атрымалі дабрыню, / безкаштоўна падайце і нам. 

Кандак, тон 2: Атрымаўшы дабрадаць вылекаваньняў, 
/ падаеце вы здароўе знаходзячымся ў бедаў ах, / лекары, 
цудатворцы хвалебныя; / але вашым наведваньнем і 
ворагаў дзёрзкасьці зрынеце, / сусьвет вылечваючы цудамі. 

ДАБРАШЧАСНЫМ 
Трапар, тон 1: Пачуўшы голас Апостала Твайго Паўла, 

узьвяшчаючы: / “Мы вар'яты дзеля Хрыста”, / слуга Твой, 
Хрысьце Божа, (імя) / стаў вар'ятам на зямлі дзеля Цябе. / 
Таму, памяць яго шануючы, / молім Цябе, Госпад: / 
“Выратуй душы нашы!” 

Кандак, тон 8: Нябёснай прыгажосьці жадаючы, / 
зямныя асалоды цела ты да канца пакінуў, / безмаёмасны 
сярод мітусьлівага сусьвету, / і, Анёльскае жыцьцё 
праходзячы, спачыў, (імя) дабрашчасны: / з імі Хрыста 
Бога молі няспынна аб усіх нас. 
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ПРАКІМЕНЫ, АЛІЛУЯРЫ І ПРЫЧАСЬНІКІ 
ДЗЁН ТЫДНЯ 
Панядзелак 

Пракімен, тон 4: Ты творыш анёлаў Тваіх з духаў, 
слуг Тваіх - з вагню палымянага. 

Пс 103:4 
Верш: Дабраславі, душа мая, Госпада! Госпадзе, Божа 

мой! Ты дзівосна вялікі. Ты ўбраны ў славу і ў веліч 
Пс 103:1 

Алілуя, тон 5: Хвалеце Яго, усе анёлы Ягоныя, 
хвалеце Яго, усе войскі Ягоныя. 

Пс 148:2 
Верш: Бо сказаў Ён - і сталася; Ён загадаў - і зьявілася. 

Пс 32:9 
Прычасьнік: Ты робіш вятры анёламі Сваімі, слугамі 

Сваімі – палаючы вагонь. Алілуя, алілуя, алілуя. 
Аўторак 

Пракімен, тон 7: А праведны ўзьвесяліцца ў Богу і на 
Яго спадзявацца будзе. 

Пс 63:11а 
Верш: Пачуй, Божа, голас мой у малітве маёй. 

Пс. 63:1а 
Алілуя, тон 4: Праведнік цьвіце, як пальма, 

узвышаецца, быццам кедр на Ліване. 
Пс 91:13 

Верш: Пасаджаныя ў доме Гасподнім, яны цьвітуць на 
падворках Бога нашага. 

Пс 91:14 
Прычасьнік: У вечнай памяці праведны будзе. Не 

пабаіцца нядобрае славы. 
Пс 111:6б, 7а 

Серада 
Пракімен, тон 3: праслаўляе душа Мая Госпада, і 

ўзрадаваўся дух мой у Богу, Збаўцу Маім. 
Лк. 1:46-47 
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Верш: што дагледзеў Ён пакорлівасьць рабы Сваёй; бо 
ад сёньня будуць шчасьціць Мяне ўсе роды 

Лк. 1:48 
Алілуя, тон 8: Слухай, дачка, і глядзі, і прыхілі тваё 

вуха. 
Пс. 44:11а 

Верш: І будуць прасіць цябе найбагацейшыя людзі. 
Пс 44:13б 

Прычасьнік: Чару ратунку прыму, і імя Гасподняе 
клікну. 

Пс 115:4 

Чацьвер 
Пракімен, тон 8: Па ўсёй зямлі праходзіць іхні гук, і 

па край сьвету словы іхнія. 
Пс 18:5 

Верш: Нябёсы прапаведуюць славу Божую, і пра дзею 
рук Ягоных абвяшчае цьвердзь. 

Пс 18:2 
Алілуя, тон 4: І праславяць нябёсы дзівосныя дзеі 

Твае, Госпадзе, і праўду Тваю ў саборы сьвятых. 
Пс 88:6 

Верш: Грозны Бог у вялікім гурце сьвятых 
Пс 88:8а 

Прычасьнік: Па ўсёй зямлі праходзіць іхні гук, і па 
край сьвету словы іхнія. 

Пс 18:5 

Пятніца 
Пракімен, тон 7: Праслаўляйце Госпада, Бога нашага, 

і пакланяйцеся падножжу Ягонаму: сьвятое яно! 
Пс 98:5 

Алілуя, тон 1: Успомні пра збор Твой, які Ты прыдбаў 
здавён. 

Пс 73:2а 
Верш: Божа, Цару мой адвеку, Ты чыніш ратаваньне 

пасярод зямлі! 
Пс 73:12 
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Прычасьнік: Божа, зрабіў збаўленьня пасярод зямлі. 
Алілуя, Алілуя, Алілуя. 

Сыбота. 
Пракімен, тон 8: Весялецеся ў Госпадзе, цешцеся, 

праведныя. 
Пс 31:11а 

Верш: Дабрашчасны, каму дараваны злачынствы, і чые 
грахі адшкадаваныя. 

Пс 31:1 
Алілуя, тон 4: Клічуць, і Гасподзь чуе, і ад усіх 

уціскаў іх вызваляе. 
Пс 33:18 

Верш: Многа турботаў у праведніка, і ад усіх іх 
Гасподзь вызваляе. 

Пс 33:20 
Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 

шчырым прыстоіць хваліць! 
Пс 32:1 

Спачыўшым 
Пракімен, тон 6: Душа ягоная жыцьме ў дабры. 

Пс 24:13 
Верш: Да Цябе, Госпадзе, узношу душу маю. Божа 

мой! на цябе спадзяюся, хай ня будзе мне сорамна 
Пс 24:1-2а 

Алілуя, тон 4: Клічуць, і Гасподзь чуе, і ад усіх 
уціскаў іх вызваляе. 

Пс 33:18 
Верш: Дабрашчасны, каго Ты абраў і наблізіў, каб ён 

жыў у сялібах Тваіх:(і памяць іх будзе жыць з пакаленьня ў 
пакаленьня).  

Пс 64:5 
Прычасьнік: Той жа, што і верш Алілуяра 
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АГУЛЬНЫЯ СЬВЯТЫМ 
Богародзіцы 

Усё як у сераду. 
Прароку 

Пракімен, тон 4: Ты Сьвятар навекі паводле абраду 
Мэлхісэдэкавага 

Пс 109:4б 
Верш: Сказаў Гасподзь Госпаду майму: сядзі праваруч 

Мяне, пакуль пакладу ворагаў Тваіх у падножжа ног Тваіх. 
Пс 109:1 

Алілуя, тон 4: Майсей і Аарон паміж сьвятарамі, і 
Самуіл паміж тымі, хто кліча імя Ягонае. 

Пс 98:6а 
Верш: Валадарыць Гасподзь: хай дрыжаць народы! 

Пс 98:1а 
Прычасьнік: У вечнай памяці праведны будзе. Не 

пабаіцца нядобрае славы. 
Пс 111:6б, 7а 

Апосталу альбо апосталам 
Усё як у чацьвер. 

Сьвяціцелю альбо сьвяціцелям 
Пракімен, тон 4: Вусны мае вымавяць мудрасьць, а 

развагі сэрца майго – веданьне. 
Пс 48:4 

Верш: Слухайце гэта, усе народы; уважайце гэтаму 
ўсе, хто жыве на сьвеце. 

Пс 48:2 
Алілуя: Вусны праведніка мудрасьць маўляюць, і язык 

ягоны вымаўляе праўду. 
Пс 36:30 

Верш: Закон Божы ў сэрцы ў яго; не пахіснуцца ногі 
ягоныя. 

Пс 36:31 
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Прычасьнік: Па ўсёй зямлі праходзіць іхні гук, і па 
край сьвету словы іхнія. 

Пс 18:5а 

Звышгоднаму альбо звышгодным, дабрашчасным 
Пракімен, тон 7: Дарагая ў Гасподніх вачах сьмерць 

сьвятых Ягоных! 
Пс 115:6 

Верш: Што аддам Госпаду за ўсе дабрачынствы 
Ягоныя мне? 

Пс 115:3 
Алілуя, тон 6: Дабрашчасны муж, што баіцца Госпада 

і шчыра любіць ягоныя запаведзі. 
Пс 111:1 

Верш: Моцнае будзе насеньне ягонае на зямлі. 
Пс 111:2а 

Прычасьнік: У вечнай памяці праведны будзе. Не 
пабаіцца нядобрае славы. 

Пс 111:6б, 7а 

Настаўніку царкоўнаму і вызнаўцы 
Пракімен, тон 7: Хай радуюцца сьвятыя ў славе, хай 

сьпяваюць на ложках сваіх. 
Пс 149:5 

Верш: Сьпявайце Госпаду песьню новую; слава Яму на 
сходні сьвятых 

Пс 149:1 
Алілуя, тон 6: Дабрашчасны муж, што баіцца Госпада 

і шчыра любіць ягоныя запаведзі. 
Пс 111:1 

Верш: Моцнае будзе насеньне ягонае на зямлі. 
Пс 111:2а 

Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 
шчырым прыстоіць хваліць! 

Пс 32:1 
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Мучаніку аднаму 
Усё як у аўторак. 

Мучанікам 
Пракімен, тон 4: Да сьвятых на зямлі і да дзівосных 

Тваіх - да іх уся зычлівасьць мая. 
Пс 15:3 

Верш: Заўсёды перад сабою я Госпада бачыў, бо Ён 
праваруч мяне; не пахіснуся. 

Пс 15:8 
Алілуя, тон 4: Клічуць, і Гасподзь чуе, і ад усіх 

уціскаў іх вызваляе. 
Пс 33:18 

Верш: Многа турботаў у праведніка, і ад усіх іх 
Гасподзь вызваляе. 

Пс 33:20 
Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 

шчырым прыстоіць хваліць! 
Пс 32:1 

Сьвятамучаніку 
Пракімен, тон 7: Хай радуюцца сьвятыя ў славе, хай 

сьпяваюць на ложках сваіх. 
Пс 149:5 

Верш: Сьпявайце Госпаду песьню новую; слава Яму на 
сходні сьвятых. 

Пс 149:1 
Алілуя, тон 2: Сьвятары Твае апранаюцца ў праўду, і 

сьвятыя Твае ўзрадуюцца. 
Пс 131:9 

Верш: Бо выбраў Гасподзь Сіён; пажадаў яго жытлом 
Сабе. 

Пс 131:13 
Прычасьнік: У вечнай памяці праведны будзе. Не 

пабаіцца нядобрае славы. 
Пс 111:6б, 7а 
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Сьвятамучанікам 
Пракімен, тон 7: Дарагая ў Гасподніх вачах сьмерць 

сьвятых Ягоных! 
Пс 115:6 

Верш: Што аддам Госпаду за ўсе дабрачынствы 
Ягоныя мне? 

Пс 115:3 
Алілуя, тон2: Сьвятары Твае апранаюцца ў праўду, і 

сьвятыя Твае ўзрадуюцца. 
Пс 131:9 

Верш: Бо выбраў Гасподзь Сіён; пажадаў яго жытлом 
Сабе. 

Пс 131:13 
Пычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 

шчырым прыстоіць хваліць! 
Пс 32:1 

Звышгодным: мучаніку альбо мучанікам 
Пракімен, тон 7: Хай радуюцца сьвятыя ў славе, хай 

сьпяваюць на ложках сваіх. 
Пс 149:5 

Верш: Сьпявайце Госпаду песьню новую; слава Яму на 
сходні сьвятых. 

Пс 149:1 
Алілуя, тон 6: Дабрашчасны муж, што баіцца Госпада 

і шчыра любіць ягоныя запаведзі. 
Пс 111:1 

Верш: Моцнае будзе насеньне ягонае на зямлі 
Пс 111:2а 

Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 
шчырым прыстоіць хваліць! 

Пс 32:1 

Мучаніцы альбо мучаніцам, звышгоднай мучыніцы 
альбо звышгодным мучаніцам 

Пракімен, тон 4: Грозны Ты, Божа, у Сьвятыні Тваёй. 
Бог Ізраілеў  Пс 67:36а 
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Верш: Дабраслаўляйце Бога Госпада на сходах, вы - ад 
семені Ізраілевага! 

Пс 67:27 
Алілуя, тон 1: Цьвёрда я спадзяваўся на Госпада, і Ён 

да мяне прыхіліўся і крык мой пачуў 
Пс 39:2 

Верш: Падняў мяне са згубнага рова, з балоцістай 
багны 

Пс 39:3а 
Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 

шчырым прыстоіць хваліць! 
Пс 32:1 

Звышгоднай жанчыне альбо жанчынам 
Пракімен, тон 4: Грозны Ты, Божа, у Сьвятыні Тваёй. 

Бог Ізраілеў 
Пс 67:36а 

Верш: Дабраслаўляйце Бога Госпада на сходах, вы - ад 
семені Ізраілевага! 

Пс 67:27 
Алілуя, тон 1: Цьвёрда я спадзяваўся на Госпада, і Ён 

да мяне прыхіліўся і крык мой пачуў 
Пс 39:2 

Верш: Падняў мяне са згубнага рова, з балоцістай 
багны 

Пс 39:3а 
Прычасьнік: У вечнай памяці праведны будзе. Не 

пабаіцца нядобрае славы. 
Пс 111:6б, 7а 

Бяссрэбнікам і цудатворцам 
Пракімен, тон 4: Да сьвятых на зямлі і да дзівосных 

Тваіх - да іх уся зычлівасьць мая. 
Пс 15:3 

Верш: Заўсёды перад сабою я Госпада бачыў, бо Ён 
праваруч мяне; не пахіснуся.  

Пс 15:8 
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Алілуя, тон 2: Як добра і як прыемна жыць разам з 
братамі! 

Пс 132:1 
Верш: Бо там наказаў Гасподзь дабраславеньне і 

жыцьцё навечна 
Пс 132:3б 

Прычасьнік: Радуйцеся, праведнікі, у Госпадзе: 
шчырым прыстоіць хваліць! 

Пс 32:1 
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КАТАВАСІЯ НА ЎСІ ДНІ ГОДУ 
Песьня 1 

Адчыню вусны мае, / і яны напоўняцца Духу, / і слова 
вымаўлю Уладарцы Маці, / і з'яўлюся сьветла урачыстым, / 
і асьпяваю радасна Яе цуды. 

Песьня 3 
Тваіх сьпевакоў, Богародзіца, / жывая і багатая 

крыніца, / якія устроілі духоўнае сьвята, зацвердзі / і ў 
боскай Тваёй славе / зрабі годнымі вянкоў славы. 

Песьня 4 
Сядзячы у славе / на пасадзе Боскасьці, / на воблаку 

лёгкім, / прыйшоў Ісус усябоскі, / насімы бязгрэшным рукой, / 
і выратаваў клікаючых: / “Слава, Хрысьце, сіле Тваёй!” 

Песьня 5 
Здзіваваўся увесь сусьвет / боскай славе Тваёй: / бо Ты, 

шлюбу не спазнаўшая Дзева, / насіла ва улоньні Тваім 
Усявышняга Бога / і нарадзіла вечнага Сына, / што, усім 
асьпяваючым Цябе, мір падае. 

Песьня 6 
Боскі гэты і усімі шанаваны / здзяйсьняючы сьвята 

Богамаці, / прыйдзіце, багамудрыя, пачнем апладыраваць, / 
ад Яе народжанага Бога славячы. 

Песьня 7 
Не ушанавалі багамудрыя / тварэньні больш Творцы, / 

але пагражаючы ім агонь мужна растаптаўшы, / радасна 
апявалі: / “Усяхвальны Госпад і Бог бацькоў, / 
дабраслаўлёны Ты!” 

Песьня 8 
Юнакоў набожных у печы / Дзіцё Багародзіцы 

выратавала: / тады - правобразнае, а цяпер - дзеючае; / 
увесь сусьвет склікае Ён сьпяваць Табе. / Сьпявайце 
Госпада, тварэньні, / і узьнімаеце ва усе стагодзьдзя! 

Песьня 9 
Усялякі, на зямлі народжаны, / ды радуецца, Духам аду-

коўваючыся, / ды сьвяткуе і бесьцялесных Розумаў існасьць, / 
шануючы сьвятую урачыстасьць Богамаці, / і ды заклікае: / 
“Радуйся, Усядабрашчасная, / Багародзіца чыстая, Заўсёды 
Дзева!” 
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БОГАРОДЗІЧНЫЯ НЯДЗЕЛЬНЫЯ ВАСЬМІ 
ТАНОЎ 
ТОН 1 

Богародзічны дагматык 
Сусьветна хвалебную, / ад людзей паходжаньням і 

Уладара нарадзіўшую / апяем, - Марыю Дзеву, / нябёсныя 
дзьверы, Бесьцялесных песьня і верных упрыгожваньне. / Бо 
з'явілася Яна нябёсамі і храмам Боскасьці. / Яна, 
разбурыўшы варожую перашкоду, / мір замацавала і 
адчыніла Царства. / Таму трымаючыся Яе, апору нашай 
веры, / маем мы Абаронцам ад Яе народжанага Госпада. / 
Адважвайцеся жа, адважвайцеся, людзі Боскія, / бо Ён 
пераможа ворагаў, як Усемагутны. 

На вершоўны, Богародзічны 
Вось, выканалася прароцтва Ісаі, / бо Ты, Дзева, 

нарадзіла і пасьля родаў засталася, як і да родаў: / бо Богам 
быў народжаны, / таму Ён і законы прыроды адмяніў. / 
Але, о Богамаці, / моленьнямі слугаў Тваіх, Табе ў Тваім 
сьвяцілішчы прынасімых, не пагрэбуй, / але, як 
Міласэрнага ў абдымках Тваіх насіўшая, / над слугамі 
Тваімі зьмілуйся / і молі аб выратаваньні душаў нашых. 

Богародзічны водпуску 
Гаўрыіл выгукнуў Табе, Дзева, “Радуйся”, / і з тым 

воклічам увасабляўся усіх Уладар / у Табе, сьвятым 
Каўчэгу, / як сказаў правядны Давыд. / З'явілася Ты 
прасторняй нябёсаў, / насіўшы Стваральніка Твайго. / 
Слава Усяліўшамуся ў Цябе; / слава Адбыўшамуся з Цябе; 
/ слава Збавіўшаму нас нараджэньнем ад Цябе. 

ТОН 2 
Богародзічны дагматык 

Прайшла цень закона, / калі дабрыня з'явілася; / бо як не 
згараў цярновы куст, агорнуты полымем, / так Ты, Дзева, 
нарадзіла і дзевай засталася. / Замест слупа агністага / зазьзяла 
Сонца праўды, / замест Майсея - Хрыстос, / выратаваньне 



БОГАРОДЗІЧНЫЯ НЯДЗЕЛЬНЫЯ ВАСЬМІ ТАНОЎ 

27 

душаў нашых. 
На вершоўны, Богародзічны 

О, цуд навы, вышэйшы усіх старажытных цудаў! / Бо 
хто ведаў маці, без мужа нарадзіўшую, / і ў абдымках 
насіўшую усе тварэньня Трымаючага? / Божая задума - 
гэтае зачацьце. / Ты жа, Усячыстая, Яго як немаўля рукамі 
Сваімі трымаўшая, / і матчыну адвагу да Яго здабыўшая, / 
не няспынна малі аб шануючых Цябе, / ды зьлітуецца Ён і 
выратуе душы нашы. 

Богародзічны водпуску 
Усё найвышэй розуму, усе усяслаўны / Твае, 

Багародзіца, таемніцы: / чысьцінёй усяхвальная і дзявоцтва 
захаваўшая, / Ты з'явілася праўдзівай Маці, што нарадзіла 
Бога праўдзівага. / Яго молі аб выратаваньні душаў нашых. 

ТОН 3 
Богародзічны дагматык 

Як не здзівіцца нам / нараджэньню ад Цябе 
Богачалавека, Усясьвятая! / Бо зносін з мужам не 
пазнаўшая, Усячыстая, / нарадзіла Ты без бацькі Сына ў 
целе, / перш стагодзьдзяў ад Бацькі народжанага без маці, / 
і ні ў чым не выпрабавала пры гэтым зьмены, / альбо 
зьмешваньня, альбо падзелу, / але уласьцівасьці кожнай 
існасьці / у цэласьці захавала. / Таму, Маці-Дзева, 
Уладарка, / молі Яго аб выратаваньні душаў / праваслаўна 
Богародзіцаю вызнаюшчых Цябе. 

На вершоўны, Богародзічны 
Без насеньня ад Боскага Духу / і па волі Айца зачала Ты 

Сына Боскага. / Ад Айца без маці перш стагодзьдзяў 
Маючага пачатак, / але дзеля нас ад Цябе без бацькі 
Адбыўшыся / Ты ў целе ва улоньні насіла / і як немаўля 
малаком сілкавала. / Таму не пераставай маліць / аб 
збаўленьні ад бедаў аў душаў нашых. 

Богародзічны водпуску 
Цябе, як Пасрэдніцу выратаваньня роду нашага, / 
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апяем, Богародзіца Дзева, / бо плоцьцю, ад Цябе прынятаю, 
Сын Твой і Бог наш, / на Крыжы зьведаўшы пакуты, / 
пазбавіў нас ад тленьня, як Чалавекалюбча. 

ТОН 4 
Богародзічны дагматык 

Праз Цябе, Богародзіца, / сталы продкам Боскім прарок 
Давыд / мілагучна аб Табе абвясьціў / прад стварыўшым Табе 
веліч: / "Паўстала Уладарка справа ад Цябе". / Бо Цябе Маці, 
носьбіткай жыцьця зрабіў Бог, / без бацькі дабраваліўшы 
увасобіцца ад Цябе, / каб абнавіць у нас Сваю выяву, 
загубленую запалам, / і, знойдучы заблукаўшую ў горах 
авечку, / узяўшы на плечы да Айца прынесьці, / і па Сваёй 
волі злучыць з нябёснымі Сіламі і выратаваць сусьвет - / 
Хрыстос, які мае вялікую і багатую міласьць. 

На вершоўны, Богародзічны 
Прыслухайся да маленьняў слугаў Тваіх, Усячыстая, / 

спыняючы бедаў ы, на нас паўстаўшыя, / ад усякай скрухі 
нас пазбаўляючы: / бо Цябе адну як цвёрдую і надзейную 
апору мы маем, / і ў Табе абарону здабылі. / Ды не 
пасаромімся, Уладарка, Цябе заклікаючы! / Пасьпяшайся 
выканаць маленьня Табе з вераю клікаючых: / “Радуйся, 
Уладарка, усім дапамога, / радасьць і покрыва і 
выратаваньне душаў нашых!” 

Богародзічны водпуску 
Ад стагодзьдзяў патаемная / і Анёлам невядомая 

таемніца, / праз Цябе, Богародзіца, паказана жывучым на 
зямлі, / - Бог, увасобіўшыйся ў нязьлітнам яднаньні двух 
сутнасьцяў, / і дзеля нас добраахвотна што прыняў Крыж, - / 
ім Ён уваскрэсіў Адама першароднага / і выратаваў ад 
сьмерці душы нашы. 

ТОН 5 
Богародзічны дагматык 

У Чырвоным моры / выява Нявесты, шлюбу не 
спазнаўшай, / была напісана некалі. / Там - Майсей, 



БОГАРОДЗІЧНЫЯ НЯДЗЕЛЬНЫЯ ВАСЬМІ ТАНОЎ 

29 

падзяляльнік вады, / тутака ж - Гаўрыіл, слуга цуду. / Тады 
марскую глыбіню, не намачыўшы ног, прайшоў Ізраіль, / 
цяпер жа Хрыста без насеньня нарадзіла Дзева. / Мора пасьля 
праходу Ізраіля засталося непраходным, / Бязгрэшная пасьля 
нараджэньня Эмануіла засталася бязгрэшнай. / Божа Існы, - / 
і прадсутны, і з'явіўшыся як чалавек, / памілуй нас! 

На вершоўны, Богародзічны 
Храм і дзьверы, палац і пасад Цара, - / Ты, Дзева 

усяшануючая; / праз Цябе Збавіцель мой, Хрыстос Госпад, 
/ з'явіўся сьпячым у цемры, як Сонца праўды, / адукаваць 
жадаючы тых, каго Ён стварыў /  рукой па выяве Свайму. / 
Таму, Усяслаўная, / як матчыну адвагу да Яго здабыўшая, / 
няспынна молі / аб выратаваньні душаў нашых. 

Богародзічны водпуску 
Радуйся, дзьвер Госпада непраходная! / Радуйся, 

сьцяна і покрыва зьвяртаючымся да Цябе! / Радуйся, ціхая 
прыстань і Дзева шлюбу не спазнаўшая, / што нарадзіла ў 
целе Творцу Твайго і Бога! / Не спыняй маліць аб 
асьпяваючых / і якія шануюць Народжанага ад Цябе. 

ТОН 6 
Богародзічны дагматык 

Хто не уславіць Цябе, Усясьвятая Дзева? / Хто не апяе 
нявіннага нараджэньня ад Цябе? / Бо па-за часам зазьзяўшы 
ад Айца Сын Адзінародны, / Ён Самы адбыўся ад Цябе, 
Чыстай, незвычайна увасобіўшыся. / Ён - Бог па існасьці, / і 
дзеля нас па існасьці стаўшы чалавекам, / не падзяляецца на 
дзьве асобы, / але спазнаецца ў двух нязьлітных існасьцях. / 
Молі Яго, Сьвятая, Усядабрашчасная, / аб памілаваньні 
душаў нашых. 

На вершоўны, Богародзічны 
Творца і Збавіцель мой, Усячыстая, / Хрыстос Госпад, / 

адбыўся з улоньня Твайго, / у мяне, чалавека, апрануўшыся 
/ і Адама ад старажытнага праклёну вызваліў. / Таму Табе, 
Усячыстая, / як Боскай Маці і праўдзівай Дзеве / “Радуйся” 
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клікаем з Анёлам не змаўкаючы: / “Радуйся, Уладарка, 
абарона, і покрыва, / і выратаваньне душаў нашых!” 

Богародзічны водпуску 
Назваўшы Дабраслаўлёнай Маці, / прыйшоў Ты на 

мучэньня па добрай волі, / зазьзяўшы на Крыжы, жадаючы 
адшукаць Адама, / і клікая Анёлам: “Радуйцеся са Мной, / 
бо знайшлася згубленая драхма!” / Усё мудра устроіўшы, 
Божа наш, слава Табе! 

ТОН 7 
Богародзічны дагматык 

Ты, Богародзіца, звышнатуральна зрабілася маці, / але 
была дзевай, - што вышэй думкі і розуму, / і цуду 
нараджэньня Табою / мовай растлумачыць не магчыма. / 
Бо, як дзівосна было зачацьце, Чыстая, / неспасьціжна і 
выява нараджэньня, - / бо там, дзе жадае Бог, / адыходзіць 
закон існасьці. / Таму мы усё, шануем Цябе як Маці Бога, / 
молім Цябе старанна: / “Маліся аб выратаваньні душаў 
нашых!” 

На вершоўны, Богародзічны 
Пад Тваё заступніцтва аддаўшыся, Уладарка, / усе мы, 

на зямлі народжаныя, заклікаем Табе: / “Богародзіца, 
надзея наша, / пазбаў нас ад незьлічоных грахоў / і выратуй 
душы нашы!” 

Богародзічны водпуску 
Як нашага уваскрэсеньня скарбніца, / на Цябе 

спадзяваньня маючых, Усяслаўная, / з рова і глыбіні грахоў 
узьвядзі. / Бо Ты выратавала вінаватых у граху, нарадзіўшы 
Выратаваньне: / перш нараджэньня Яго - Дзева, і пры 
нараджэньні - Дзева, / і пасьля нараджэньня / таксама 
застаешся Дзевай. 

ТОН 8 
Богародзічны дагматык 

Уладар Нябёсны / па чалавекалюбстве на зямлі з'явіўся 
/ і насяляў сярод людзей; / бо, прыняўшы цела ад чыстай 
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Дзевы / і ад Яе адбыўшыся з гэтай плоцьцю, / Ён застаецца 
адзіным Сынам, / дваістым па існасьці, але не па Выяве. / 
Таму абвяшчаючы Яго сапраўды / дасканалым Богам і 
дасканалым чалавекам, / мы вызнаем Хрыста Богам 
нашым. / Молі Яго, Маці, шлюбу не спазнаўшая, / аб 
зьаўленьні душаў нашых. 

На вершоўны, Богародзічны 
Не спазнаўшая шлюбу Дзева, / невымоўна Бога зачаўшая 

ў целе, / - Маці Бога Усявышняга! / Пачуй маленьні слугаў 
Тваіх, Усячыстая, / усім падаючая ачышчэньне ад грахоў; / 
цяпер, прыняўшы нашы маленьня, / молі аб выратаваньні 
усіх нас. 

Богародзічны водпуску 
Дзеля нас народжаны ад Дзевы / і расьпяцьце 

прыняўшы, / зваяваўшы сьмерцю сьмерць / і выявіўшы 
уваскрэсеньне як Бог, / не пагрэбуй, Добры, створанымі 
рукою Тваёю; / выяві чалавекалюбства Тваё, Міласьцівы, / 
прымі нарадзіўшую Цябе Богародзіцу, молячую за нас, / і 
збаў, Збаўца наш, людзей якія у адчаі. 
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БОГАРОДЗІЧНЫЯ ВАСЬМІ ТАНОЎ 
Якія сьпяваюцца, калі ёсьць вершыра сьвятому ў Мінее 

належная пасьля “Слава”; тады пасьля “цяпер”, сьпяваецца 
Богародзічны таго ж тону з ліку наступных 

ТОН 1 
У нядзелю вечарам 

Нябёсных палкоў радасьць, / на зямлі людзям моцная 
абарона, / Усячыстая Дзева, / выратуй нас, да Цябе 
зьвяртаючыхся: / бо мы на Цябе, Богародзіца, / надзею 
пасьля Бога усклалі. 

У панядзеоак раніцай 
Усясьвяцейшая усіх сьвятых Сіл, / вышэй усяго 

тварэньня ушанаваная, / Богародзіца, Уладарка сусьвету, / 
выратуй нас, Выратавальніка нарадзіўшая, / ад грахоў 
незьлічоных і бедаў , / як добрая, малітвамі Тваімі. 

У панядзелак вечарам 
Дзева усяслаўная, / адбышуюся ў Табе таемніцу / 

Майсей бачыў прароцкімі вачамі, / - куст цярновы 
падпалены і не згараемы: / бо агонь Боскі улоньня Твайго, 
Чыстая, не пашкодзіў. / Таму молім Цябе, як Маці Бога 
нашага, / сусьвету вымаліць мір і вялікую міласьць. 

У аўторак раніцай 
Блудніцу, і блуднага сына, і разбойніка / я 

беззаконьнямі перасіліў, / і мытара грахамі перасягнуў, і 
ніневіцянаў. / Жаль мне, што будзе са мною? / Як унікну 
пакуты я, няшчасны? / Прыпадаю да Цябе Чыстая, / 
зьлітуйся над мною па літасьці Тваёй, / як усіх тых 
выратаваў Сын Твой. 

У сераду вечарам 
Радуйся, Дзева, радасьць прабацькоў, / Апосталаў і 

пакутнікаў вясельля, / і покрыва для нас, слугаў Тваіх. 
У чацьвер раніцай 

Радуйся, Богародзіца Дзева, / радуйся Хвала усяго 
сусьвету, / радуйся Усячыстая Маці Бога, Дабраслаўлёная. 
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У пятніцу вечарам 
Сапраўды перабольшаваюць розум / цуды Тваёй 

велічы, / паказаныя Народжаным Табою, Боская Нявеста, 
усяслаўная, / аб якой усе прарокі прадказвалі: / і зачацьце, і 
нараджньня, - усё усяслаўна, неспазнавальна і невымоўна; / 
імі Ён выратаваў сусьвет, як Міласэрны. 

У сыботу раніцай 
“Радуйся” прымі ад нас, / Сьвятая Богародзіца Дзева, / 

Сасуд найчысты ва усём сусьвеце, / Сьвечка нязгасная, 
Ёмішча Няўмяшчальнага, Храм непрыступны; / радуйся Тая, 
ад Якой нарадзіўся Ягня Божы, / прымаючы грахі усяго 
сусьвету. 

ТОН 2 
У нядзелю вечарам 

Радуйся, Марыя Багародзіца, / Храм непарушны, а 
галоўнае - сьвяты, / як заклікае прарок: / “Сьвяты Храм 
Твой, дзівосны ў праўдзе”. 

У панядзеоак раніцай 
На Цябе, Богародзіца, мы спадзяваньне усклалі: / ды не 

падманемся ў надзеі нашай! / Дапамога здзіўленым, 
выратуй нас ад бедаў , / і ворагаў задумы зваюй: / бо Ты 
наша выратаваньне, Дабраслаўлёная. 

У панядзелак вечарам 
Непраходная Брама, таямніча запячатаная, / 

Дабраслаўлёная Богародзіца Дзева! / Прымі маленьня 
нашы і прынясі іх Твайму Сыну і Богу, / ды выратуе Ён 
малітвамі Тваім душы нашы. 

У аўторак раніцай 
Радуйся, Марыя Богародзіца, / Храм непарушны, а 

галоўнае - сьвяты, / як заклікае прарок: / “Сьвяты Храм 
Твой, дзівосны ў праўдзе”. 

У сераду вечарам 
Як масьліна пладавітая, / Дзева узрасьціла Цябе, Плод 

Жыцьця, / каб сусьвету прынесьці / вялікую і багатую 
міласьць. 
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У чацьвер раніцай 
Усю надзею маю / на Цябе ускладаю, Маці Бога, / 

захавай мяне пад покрывам Тваім. 
У пятніцу вечарам 

Выратуй ад бедаў аў слугаў Тваіх, Богародзіца Дзева, / 
бо усе мы пасьля Бога да Цябе зьвяртаемся, / як да 
непарушнай Сьцяны і Заступніцы. 

У сыботу раніцай 
Прыйдзіце, Маці Сьвятла усі уславім, / заклікаючы 

песьнямі не змалкаючымі, / бо Яна нарадзіла Выратаваньне 
наша, / і “Радуйся” прынясем, як Адзінай нарадзіўшай 
усяго Пачатак - / перш усіх стагодзьдзяў Існага Бога. / 
“Радуйся, Еву распусную ізноў аднавіўшая. / Радуйся, 
Усячыстая Дзева, шлюбу не спазнаўшая!” 

ТОН 3 
У нядзелю вечарам 

Багародзіца, Заступніца усіх молячыхся Табе, / з Табою 
мы адважваемся, і Табою хвалімся, / і на Цябе - уся надзея 
наша; / молі Народжанага ад Цябе / за нягодных слугаў Тваіх. 

У панядзелак раніцай 
Ты, Сьвятая, ад пачатку чыстая / - сапраўды хвала 

нябёсных палкоў, / Апосталаў сьпеў і прарокаў 
выкананьне; / Уладарка, прымі малітвы нашы. 

У панядзелак вечарам 
Сьвятая паміж жанчынамі Богародзіца, / Маці шлюбу 

не спазнаўшая! / Молі народжанага Табою Ўладара і Бога, / 
ды выратуе Ён нас, як Чалавекалюбча. 

У аўторак раніцай 
Без насеньня зачала Ты ад Духа Сьвятога, / і мы, 

усхваляючы, апяем Цябе: / “Радуйся, Усясьвятая Дзева!” 
У сераду вечарам 

Мяне, цяжка награшыўшага, Юначка, / вызвалі моцнаю 
Тваёю малітваю з полымя няўхільнага / і умацуй, Чыстая, 
Тваімі маленьнямі, / на шлях выратаваньня накіроўваючы 
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мяне / матчынымі Тваімі малітвамі. 
У чацьвер раніцай 

Без насеньня зачала Ты ад Духа Сьвятога, / і мы, 
усхваляючы, апяем Цябе: / “Радуйся, Усясьвятая Дзева!” 

У пятніцу вечарам 
Сьвятая паміж жанчынамі Богародзіца, / Маці шлюбу 

не спазнаўшая! / Молі народжанага Табою Ўладара і Бога, / 
ды выратуе Ён нас, як Чалавекалюбча. 

У сыботу раніцай 
Без насеньня зачала Ты ад Духа Сьвятога, / і мы, 

усхваляючы, апяем Цябе: / “Радуйся, Усясьвятая Дзева!” 
ТОН 4 

У нядзелю вечарам 
Радуйся, Воблака Сьвятла; / радуйся, Сьвяцільнік 

зьзяючы; / радуйся, Сасуд з маннай; / радуйся, Жазло 
Аарона; / радуйся, няспальваемы Цярновы Куст; / радуйся, 
Палац; радуйся, Пасад; / радуйся, Гара Сьвятая; радуйся, 
Прыстанак; / радуйся, Боская Трапеза; / радуйся, Дзьвер 
таямнічая; / радуйся, усіх Радасьць! 

У панядзелак раніцай 
Багародзіца усіх Уладарка, / праваслаўных хвала! / 

Дзёрзкасьць ерэцікаў спыні / і твары іх пакрой сорамам, / 
не шануючых сьвятую выяву Тваю, Усячыстая, / і не 
пакланяючыхся ёй. 

У панядзелак вечарам 
Пазбаў нас ад бедаў аў нашых, / Маці Хрыста Бога, / 

якая нарадзіла усіх Творцу, / каб усе мы заклікалі Табе: / 
“Радуйся, адзіная Абарона душаў нашых!” 

У аўторак раніцай 
Ад усіх бедаў аў слугаў Тваіх захоўвай, / 

дабраслаўлёная Богародзіца, / каб мы славілі Цябе, / 
надзею душаў нашых. 

У сераду вечарам 
Маючы Цябе, Богародзіца, надзеяю і абаронай, / варожых 
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паклёпаў не спужаемся, / бо Ты ратуеш душы нашы. 
У чацьвер раніцай 

У Табе мы сьцяну здабылі, Богародзіца Усячыстая, / і 
ціхую прыстань, і сцвярджэньне. / Таму малюся, бураю 
жыцьцёваю насімы: / “Накіруй, як стырнік, і выратуй мяне!” 

У пятніцу вечарам 
Сьвечка нязгасная, Пасад праўды, / Усячыстая 

Уладарка, / молі аб выратаваньні душаў нашых. 
У сыботу раніцай 

Адзіная чыстая і бязгрэшная Дзева, / Бога без насеньня 
нарадзіўшая, / молі аб выратаваньні душаў нашых. 

ТОН 5 
У нядзелювечарам 

Страшная і усяслаўная і вялікая таямніца: / 
Няўмяшчальны ва улоньне зьмясьціўся, / і Маці па 
нараджэньні па ранейшым засталася Дзевай, / бо нарадзіла 
Яна Бога, ад Яе увасобіў. / Яго паклічам, Яму песьню 
выгукнем, / з Анёламі сьпяваючы: / “Сьвяты Ты, Хрысьце 
Божа, / дзеля нас дабраваліўшы зрабіцца чалавекам, слава 
Табе!” 

У панядзелак раніцай 
Дабрадатная, хадатайнічай Тваімі малітвамі, / і вымалі 

душам нашым мноства шчадротаў / і ачышчэньне ад 
шматлікіх грахоў, молімся. 

У панядзелак вечарам 
Палегчы хваробы / шмат стогнуўшай душы маёй, / 

сьцершая усялякую сьлязу з твару зямлі: / бо Ты ад людзей 
хваробы адганяеш, / і маркоту грэшных спыняеш. / Бо ў Табе 
усе мы здабылі надзею і сцвярджэньне, / Усясьвятая Маці-
Дзева. 

У аўторак раніцай 
Дабрадатная, хадатайнічай Тваімі малітвамі, / і вымалі 

душам нашым мноства шчадротаў / і ачышчэньне ад 
шматлікіх грахоў, молімся. 
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У сераду вечарам 
Дабрашчаснаю клічам Цябе, Богародзіца Дзева, / і 

славім Цябе мы, верныя, як належыць, - / град непахісны, 
сьцяну непераадольную, / цвёрдую Заступніцу, / і 
прыстанак душаў нашых. 

У чацьвер раніцай 
Дабрашчаснаю мы мянуем Цябе, Богародзіца Дзева, / 

бо з Цябе зазьзяла Сонца праўды - Хрыстос, / меючы 
вялікую міласьць. 

У пятніцу вечарам 
Табе мы молімся як Боскай Маці: / “Дабраслаўлёная, 

молі / аб выратаваньні душаў нашых!” 
У сыботу раніцай 

О няшчасная душа! / Які адказ ты зможаш даць 
Судзьдзі ў тую гадзіну, / калі пасады будуць пастаўленыя 
на судзе, / і Судзьдзя прыйдзе з нябёсаў, / сыйдучы з 
мірыядамі Анёлаў? / Калі Ён сядзе на судзейскім месцы, / 
каб цяжбу здзейсьніць з слугамі нягоднымі, падобнымі 
мне, / што зможаш ты тады сказаць у адказ? / і што 
прывесьці ў апраўданьне? / Сапраўды нішто, бо апаганіла 
розум і цела тваё. / Таму прыпадзі да Дзевы і молі 
няспынна, / ды падасьць табе шчодра грахоў прабачэньне. 

ТОН 6 
У нядзелю вечарам 

Апяем, як Арханёл, верныя, / Нябесны Палац і Дзьвер 
запячатаную сапраўды: / "Радуйся, бо праз Цябе узрасіўся 
дзеля нас Збаўца усіх Хрыстос, / Падавец жыцьця і Бог. / 
Зрынь рукой Тваёю катаў, / бязбожных ворагаў нашых, / 
Уладарка Усячыстая, / спадзяваньне хрысьціянаў. 

У панядзелак раніцай 
Архангельскае слова Ты прыняла, / і хэрувімскім 

пасадам з'явілася, Богародзіца, / і насіла ў абдымках Сваіх / 
Надзею душаў нашых. 
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У панядзелак вечарам 
Ніхто з зьвяртаючыхся да Цябе / пасарамлённым ад 

Цябе не сыходзіць, / Усячыстая Богародзіца Дзева: / але 
просіць дабрыні і на карысьць прымае падарунак / па сваім 
прашэньні. 

У аўторак раніцай 
Вялікіх здольнасьцяў Ты зрабілася годнай, / Чыстая 

Дзева Богамаці, / бо нарадзіла ў целе Адзінага ад Тройцы, / 
Падаўцу жыцьця Хрыста, / дзеля выратаваньня душаў 
нашых. 

У сераду вечарам 
Вочы сэрца майго / узводжу да Цябе, Уладарка: / не 

пагрэбуй малым маім маленьням; / у гадзіну, калі Сын 
Твой судзіць будзе сусьвет, / стань для мяне Покрывам і 
Дапамогай. 

У чацьвер раніцай 
Суцяшэньне скарботным, / палягчэньне хворым Ты, 

Богародзіца усяслаўная, / выратуй горад і народ, / мір дзеля 
падвяргаючыхся нападу, / запаламі пакутваючых цішыня, / 
адзіная Заступніца верных. 

У пятніцу вечарам 
Малітвамі Нарадзіўшай Цябе, Хрысьце, / мучанікаў 

Тваіх, і Апосталаў, і прарокаў, / і сьвяціцеляў, звышгодных 
і дабрашчасных, і усіх сьвятых, / спачылых слугаў Тваіх 
супакой. 

У сыботу раніцай 
Бога, ад Цябе увасобіўшагася, / мы спазналі, Богародзіца 

Дзева: / Яго молі аб выратаваньні душаў нашых. 
ТОН 7 

У нядзелю вечарам 
“Радуйся” заклікаем Табе з Анёлам, Боская Нявеста, / 

Палацам, і Дзьвярамі, і Пасадам агністым завучы Цябе, / і 
несякомай Гарой, / і Кустом Цярновым няспальваемым. 
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У панядзелак раніцай 
Улагодзь малітвамі Богародзіцы / жыцьцё нас, 

клікаючых Табе: / “Міласьцівы Госпад, слава Табе!” 
У панядзелак вечарам 

Радуйся, Уладарка, / Воблака нярэчывага і 
неапісальнага Сонца; / радуйся, найясьнейшая Сьвечка; / 
радуйся, Сьвяцільнік, увесь з золата! / Табою, Усясьвятая, 
Ева ад праклёну пазбавілася. / Але, як маючая адвагу / да 
незлапамянага Сына Твайго і Бога, / не спыняй маліцца 
Яму / матчынай Тваёй малітваю, Усячыстая. 

У аўторак раніцай 
Ты як Сьвятло, Хрысьце, адбыўся ад Дзевы / і адукаваў 

род чалавечы; / Госпад, слава Табе. 
У сераду вечарам 

Адзіную пасьля родаў бязгрэшную / Дзеву асьпяваем, 
як Маці Бога Слова, / клікаючы: “Слава Табе!” 

У чацьвер раніцай 
Нарадзіўся Ты ад Дзевы незвычайна, Хрысьце, / і 

адукаваў тых, хто ў цемры, клікаючых: / “Госпад, слава 
Табе!” 

У пятніцу вечарам 
Адзіная Няўмяшчальнага умясьціўшая, / і нарадзіўшая 

Бога - Слова увасобленае, / молі аб выратаваньні душаў 
нашых. 

У сыботу раніцай 
Малі, Дзева, з Апосталамі і мучанікамі, / ды здабудуць 

спачылыя / на судзе вялікую літасьць. 
ТОН 8 

У нядзелю вечарам 
Арханёла Гаўрыіла вокліч падхапіўшы, / выгукнем: 

“Радуйся, Маці Бога, / жыцьці Падаўца Хрыста сусьвету 
нарадзіўшая!” 

У панядзелак раніцай 
Нябесныя сілы апяюць Цябе, дабрадатная, / Маці, шлюбу 
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не спазнаўшая, / і мы усхваляем незвычайнае нараджэньне 
Табою Хрыста, Богародзіца; / молі аб выратаванні душаў 
нашых. 

У панядзелак вечарам 
Радуйся, сусьвету Хвала; / радуйся, Храм Госпада; / 

радуйся, Гара Цяністая; / радуйся, усіх Прыстанак; / 
радуйся, Сьвяцільнік Залаты; / радуйся, Слава 
праваслаўных, Сьвятая; / радуйся, Марыя, Маці Хрыста 
Бога; / радуйся, Рай; радуйся, Боская Трапеза; / Радуйся, 
Скінія; радуйся, Сасуд, увесь з золата; / Радуйся, усіх 
Спадзяваньне! 

У аўторак раніцай 
Пакроў Твой, Богародзіца Дзева, / - крыніца лекаваньня 

духоўнага: / бо мы, зьвяртаючыся да яго, / ад душэўных 
хвароб пазбаўляемся. 

У сераду вечарам 
Да покрыва Твайго, / Сьвятая Дзева Богародзіца, я 

зьвяртаюся: / ведаю, што здабуду малітвамі Тваімі 
выратаваньне, / бо Ты можаш, Чыстая, дапамагчы мне. 

У чацьвер раніцай 
Вызвалі мяне, Уладарка, / з рукі зьмея 

чалавеказабойцы, / жадаючага мяне хітрасьцю паглынуць 
да канца; / зьнішчы сківіцы яго, малю Цябе, і падкопы 
разбуры, / каб, ад кіпцюроў яго пазбавіўшыся, / узьвялічваў 
я абарону Тваю. 

У пятніцу вечарам 
Чыстая Дзева, Слова Брама, / Бога нашага Маці, / молі 

аб выратаваньні нашым. 
У сыботу раніцай 

Уладарка, прымі малітвы слугаў Тваіх, / і пазбаў нас ад 
усякага няшчасьця і смутку. 
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БОГАРОДЗІЧНЫЯ ВОДПУСКУ 
Якія сьпяваюцца пасьля трапароў сьвятых увесь год на 

вячорняй і пасьля “Бог – Госпад” на ранішняй, а таксама у 
канцы ранішняй 

ТОН 1 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Цуд з цудаў у Табе бачачы, Дабрадатная, / тварэньне 
радуецца. / Бо на Каго палкі Анёльскія пазіраць не могуць, 
/ Ты зачала без насеньня, / і нарадзіла невымоўна; / Яго 
молі аб душах нашых. 

У канцы ранішняй 
Усячыстая Богародзіца, / на нябёсах дабраслаўлёная, і 

на зямлі усяслаўная, / радуйся, Нявеста, шлюбу не 
спазнаўшая. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Зачаўшая Вагонь Боскі / і Ім не апаленая, / і 
Нарадзіўшая без насеньня / Крыніца жыцьця - Госпада, / 
дабрадатная Богародзіца, / ратуй Цябе уздымаючых. 

У канцы ранішняй 
Без маці на Нябёсах Народжанага / вышэй думкі і 

слыху, / Ты на зямлі нарадзіла без бацькі; / Яго, 
Богародзіца, молі аб душах нашых. 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
У Табе абарону маючы, Усячыстая, / і Тваімі маленьнямі 

ад бядот пазбаўляючыся, / Крыжом Сына Твайго заўсёды 
захаваныя, / мы усё Цябе як павінна / з глыбокай павагай 
уздымаем. 

У канцы ранішняй 
Усячыстая Богародзіца, / на нябёсах дабраслаўлёная, і 

на зямлі усяслаўная, / радуйся, Нявеста, шлюбу не 
спазнаўшая. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Зачаўшая Вагонь Боскі / і Ім не апаленая, / і 

Нарадзіўшая без насеньня / Крыніца жыцьця - Госпада, / 
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дабрадатная Богародзіца, / ратуй Цябе уздымаючых. 
У канцы ранішняй 

Без маці на Нябёсах Народжанага / вышэй думкі і 
слыху, / Ты на зямлі нарадзіла без бацькі; / Яго, 
Богародзіца, молі аб душах нашых. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
У Табе абарону маючы, Усячыстая, / і Тваімі маленьнямі 

ад бядот пазбаўляючыся, / Крыжом Сына Твайго заўсёды 
захаваныя, / мы усё Цябе як павінна / з глыбокай павагай 
уздымаем. 

У канцы ранішняй 
Усячыстая Богародзіца, / на нябёсах дабраслаўлёная, і на 

зямлі усяслаўная, / радуйся, Нявеста, шлюбу не спазнаўшая. 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Гаўрыіл выгукнуў Табе, Дзева, “Радуйся”, / і з тым 

воклічам увасабляўся усіх Уладар / у Табе, сьвятым 
Каўчэгу, / як сказаў правядны Давыд. / З'явілася Ты 
прасторняй нябёсаў, / насіўшы Стваральніка Твайго. / 
Слава Усяліўшамуся ў Цябе; / слава Адбыўшамуся з Цябе; 
/ слава Вызваліўшаму нас нараджэньнем ад Цябе. 

У канцы ранішняй 
Без маці на Нябёсах Народжанага / вышэй думкі і 

слыху, / Ты на зямлі нарадзіла без бацькі; / Яго, 
Богародзіца, молі аб душах нашых. 

ТОН 2 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Міласэрнасьці крыніца, / зрабі нас годнымі спачуваньня, 
Богародзіца; / паглядзі на людзей зграшыўшых, / выяві як 
заўсёды сілу Тваю, / бо, спадзяючыся на Цябе мы заклікаем 
Табе: “Радуйся”, / як некалі Гаўрыіл, камандзёр Ваяроў 
Бесьцялесных. 

У канцы ранішняй 
Маці сьвятая невымоўнага Сьвятла, / мы, поўныя 

глыбокай пашаны шануючы Цябе, / анёльскімі сьпевамі 
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зьвялічваем. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Зрабіліся мы прычасьнікамі Боскай існасьці, / праз 
Цябе, Богародзіца заўсёды Дзева, / бо Бога Увасобіўшагася 
Ты нарадзіла нам. / Таму мы усё Цябе як павінна / з 
глыбокай павагай узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Цябе завем, Богародзіца, заклікаючы: / “Радуйся, 

Воблака Незгасальнага Сьвятла, / якая насіла Яго ва 
улоньні Сваім - Славы Госпада!” 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Усяслаўна Ты, Богародзіца Дзева, / мы асьпяваем Цябе; 

/ бо Крыжом Сына Твайго зваявана пекла і загінула 
сьмерць, / мы, забітыя, уваскросьлі і жыцьця зрабіліся 
годныя, / атрымалі рай, вечную асалоду. / Таму удзячна 
усхваляем Хрыста, Бога нашага, / моцнага і Адзінага 
Шматміласьцявага. 

У канцы ранішняй 
Цябе узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Радуйся, 

Жазло, з Якога адбыўся без насеньня Бог / і загубіў на Дрэве 
сьмерць!” 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Зрабіліся мы прычасьнікамі Боскай існасьці, / праз 

Цябе, Богародзіца заўсёды Дзева, / бо Бога Увасобіўшагася 
Ты нарадзіла нам. / Таму мы усё Цябе як павінна / з 
глыбокай павагай узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Цябе узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Радуйся, 

Жазло, з Якога адбыўся без насеньня Бог / і загубіў на Дрэве 
сьмерць!” 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Усяслаўна Ты, Богародзіца Дзева, / мы асьпяваем Цябе; 

/ бо Крыжом Сына Твайго зваявана пекла і загінула 
сьмерць, / мы, забітыя, уваскросьлі і жыцьця зрабіліся 
годныя, / атрымалі рай, вечную асалоду. / Таму удзячна 
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усхваляем Хрыста, Бога нашага, / моцнага і Адзінага 
Шматміласьцявага. 

У канцы ранішняй 
Цябе узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Радуйся, 

Жазло, з Якога адбыўся без насеньня Бог / і загубіў на Дрэве 
сьмерць!” 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Усе найвышэй розуму, усе усяслаўны / Твае, 

Богародзіца, таямніцы: / чысьцінёй захаваная і цноту 
захаваўшая, / Ты з'явілася праўдзівай Маці, што нарадзіла 
Бога праўдзівага. / Яго молі аб выратаваньні душаў нашых. 

У канцы ранішняй 
Маці сьвятая невымоўнага Сьвятла, / мы, поўныя 

глыбокай пашаны шануючы Цябе, / анёльскімі сьпевамі 
узьвялічваем. 

ТОН 3 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Прыгажосьцю дзявоцтва Твайго / і усясьветлой 
чысьцінёю Тваёй здзіўлёны, / Гаўрыіл заклікаў Табе, 
Богародзіца: / “Якую Табе хвалу прынясу годную? / Як жа 
назаву Цябе? / Зьдзіўляюся і жахаюся; / Таму, як мне 
загадана, заклікаю Табе: / “Радуйся, Дабрадатная!” 

У канцы ранішняй 
Кожны, дзе ратуецца, / туды па справядлівасьці і 

зьвяртаецца; / і які іншы падобны прыстанак, як Ты, 
Богародзіца, / пакрыва душаў нашых. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Прыстанак і моц наша, Богародзіца, / дужая дапамога 
сусьвету, / хадайніцтвамі Тваімі пакрый слугаў Тваіх ад 
усякага няшчасьця, / адзіная Дабраслаўлёная. 

У канцы ранішняй 
Кожны, дзе ратуецца, / туды па справядлівасьці і 

зьвяртаецца; / і які іншы падобны прыстанак, як Ты, 
Богародзіца, / пакрыва душаў нашых. 



БОГАРОДЗІЧНЫЯ ВОДПУСКУ 

45 

У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Маючы жазло сілы - / Крыж Сына Твайго, Богародзіца, 

/ мы ім зрыньваем ворагаў пыху, / бесьперастанку Цябе з 
любоўю узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Прыстанак і моц наша, Богародзіца, / дужая дапамога 

сусьвету, / хадайніцтвамі Тваімі пакрый слугаў Тваіх ад 
усякага няшчасьця, / адзіная Дабраслаўлёная. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Прарокі прапаведвалі, / Апосталы навучылі, / мучанікі 

паспавядалі, / і мы паверылі, што Ты - праўдзівая 
Богародзіца: / таму і узьвялічваем / нараджэньне ад Цябе 
Хрыста незвычайнае. 

У канцы ранішняй 
Кожны, дзе ратуецца, / туды па справядлівасьці і 

зьвяртаецца; / і які іншы падобны прыстанак, як Ты, 
Богародзіца, / пакрыва душаў нашых. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Маючы жазло сілы - / Крыж Сына Твайго, Богародзіца, 

/ мы ім зрыньваем ворагаў пыху, / бесьперастанку Цябе з 
любоўю узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Прыстанак і моц наша, Богародзіца, / дужая дапамога 

сусьвету, / хадайніцтвамі Тваімі пакрый слугаў Тваіх ад 
усякага няшчасьця, / адзіная Дабраслаўлёная. 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Цябе, як Пасярэдніцу выратаваньня роду нашага, / 

асьпяваем, Богародзіца Дзева, / бо плоцьцю, ад Цябе 
прынятаю, Сын Твой і Бог наш, / на Крыжы зьведаўшы 
пакуты, / пазбавіў нас ад тленьня, як Чалавекалюбча. 

У канцы ранішняй 
Прарокі прапаведвалі, / Апосталы навучылі, / мучанікі 

паспавядалі, / і мы паверылі, што Ты - праўдзівая 
Богародзіца: / таму і узьвялічваем / нараджэньне ад Цябе 
Хрыста незвычайнае. 
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ТОН 4 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Выхаванай у храме ў сьвятым сьвятых, / упрыгожаная 
вераю, і прамудрасьцю, і бязгрэшным дзявоцтвам / 
Архістратэг Гаўрыіл прынёс з нябёсаў прывітаньне і 
“Радуйся" выгукнуў - / “Радуйся, Дабраслаўлёная, радуйся, 
Услаўлёная, Госпад з Табою!” 

У канцы ранішняй 
Усіх тварэньняў Найвысокая, / не ведаючы, як апець 

Цябе годна, Богародзіца, / молім Цябе: “Бязкаштоўна 
памілуй нас!” 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Да Багародзіцы цяпер старанна зьвернемся / мы, 
грэшныя і пакорлівыя, і да Яе прыпадзем, / у пакаяньні 
заклікаючы з глыбіні душы: / “Уладарка, дапамажы, над 
намі зьлітаваўшыся, / пасьпяшайся, мы гінем ад мноства 
грахоў! / Не адпусьці Тваіх слугаў ні з чым: / бо ў Табе маем 
мы адзіную надзею!” 

У канцы ранішняй 
Цябе мы узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Ты - 

Цярновы Куст, у якім Майсей убачыў, / як не апаляючае 
полымя, Вагонь Боскасьці!” 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Дзева Усягодная, Маці Хрыста Бога, / зброя пранізала 

Тваю найсьвяцейшую душу, / калі убачыла Ты 
добраахвотна укрыжаваным Сына і Бога Твайго; / Яго, 
Дабраслаўлёная, маліць не спыняй, / ды падаруе нам 
прабачэньне грахоў. 

У канцы ранішняй 
Цябе мы узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Ты - 

Гара, ад Якой незвычайна адсечаны быў Камень / і браму 
пекла зьнішчыў!” 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Слова Айца - Хрыста, Бога нашага, / ад Цябе 
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увасобіўшыся, мы спазналі, Богародзіца Дзева, / адзіная 
Чыстая, адзіная Дабраслаўлёная: / таму няспынна Цябе ў 
песьнях узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Усіх тварэньняў Найвысокая, / не ведаючы, як апець 

Цябе годна, Богародзіца, / молім Цябе: “Бязкаштоўна 
памілуй нас!” 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Дзева Усягодная, Маці Хрыста Бога, / зброя пранізала 

Тваю найсьвяцейшую душу, / калі убачыла Ты 
добраахвотна укрыжаваным Сына і Бога Твайго; / Яго, 
Дабраслаўлёная, маліць не спыняй, / ды падаруе нам 
прабачэньне грахоў. 

У канцы ранішняй 
Цябе мы узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Ты - 

Гара, ад Якой незвычайна адсечаны быў Камень / і браму 
пекла зьнішчыў!” 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Ад стагодзьдзяў патаемнае / і Анёлам невядомая 

таемніца, / праз Цябе, Богародзіца, паказана жывучым на 
зямлі, / - Бог, увасобіўшыся ў нязьлітнам яднаньні двух 
існасьцяў, / і дзеля нас добраахвотна прыняўшы Крыж, - / 
ім Ён уваскрэсіў Адама першароднага / і выратаваў ад 
сьмерці душы нашы. 

У канцы ранішняй 
Цябе мы узьвялічваем, Богародзіца, заклікаючы: / “Ты - 

Цярновы Куст, у якім Майсей убачыў, / як не апаляючае 
полымя, Вагонь Боскасьці!” 

ТОН 5 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

З Анёламі песьнямі нябёснымі, з людзьмі - зямнымі, / 
голасам радасным, Богародзіца, заклікаем Табе: / “Радуйся, 
Брама, нябёсаў прасторняй, / радуйся, адзінае народжаных 
на зямлі выратаваньне, / радуйся, Чыстая, Дабрадатная, / 
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Нарадзіўшая Бога Увасобіўшагася!” 
У канцы ранішняй 

Ад Дзевы зазьзяўшы сусьвету, Хрысьце Божа, / і праз 
Яе сынамі Сьвятла нас выявіўшы, / памілуй нас. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Хуткі Твой покроў, і дапамога, / і міласьць пакажы на 
слугах Тваіх, / і утаймуй, Чыстая, хвалі мітусьлівых 
намераў, / і распусную маю душу узьвядзі, Богародзіца: / 
бо, ведаю, Дзева, ведаю, / што Ты можаш здзейсьніць тое, 
што захочаш. 

У канцы ранішняй 
Маці Боская Усясьвятая, Сьцяна хрысьціянам, / пазбаў 

народ Твой, як заўсёды клікаючы Табе старанна: / 
“Перашкодзь ганебным і ганарлівым намерам, / каб мы 
усклікалі Табе: “Радуйся, Дзева Усясьвятая!”. 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Крыжом Сына Твайго, усядабраслаўлёная Богам, / 

скасавана усё д'ябльскае спакушэньне, / і магутнасьць 
дэманаў зьнішчана; / таму мы, верныя, як павінна / Цябе 
заўсёды асьпяваем і дабраслаўляем, / і, праўдзівай 
Богародзіцай Цябе вызнаючы, узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Ад Дзевы зазьзяўшы сусьвету, Хрысьце Божа, / і праз 

Яе сынамі Сьвятла нас выявіўшы, / памілуй нас. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Незвычайная Дзевы таемніца / з'явілася дзеля сусьвету 

выратавальным: / бо ад Яе нарадзіўся Ты без насеньня, / і ў 
целе з'явіўся недатычны тленьню, / усіх Радасьць, Госпад, 
слава Табе. 

У канцы ранішняй 
Маці Боская Усясьвятая, Сьцяна хрысьціянам, / пазбаў 

народ Твой, як заўсёды клікаючы Табе старанна: / 
“Перашкодзь ганебным і ганарлівым намерам, / каб мы 
усклікалі Табе: “Радуйся, Дзева Усясьвятая!”. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
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Крыжом Сына Твайго, усядабраслаўлёная Богам, / 
скасавана усё д'ябльскае спакушэньне, / і магутнасьць 
дэманаў зьнішчана; / таму мы, верныя, як павінна / Цябе 
заўсёды асьпяваем і дабраслаўляем, / і, праўдзівай 
Богародзіцай Цябе вызнаючы, узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Ад Дзевы зазьзяўшы сусьвету, Хрысьце Божа, / і праз 

Яе сынамі Сьвятла нас выявіўшы, / памілуй нас. 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Радуйся, дзьвер Госпада непраходная! / Радуйся, 

сьцяна і покрыва зьвяртаючыхся да Цябе! / Радуйся, ціхая 
прыстань і Дзева шлюбу не спазнаўшая, / што нарадзіла ў 
плоці Творцу Твайго і Бога! / Не пераставай маліць аб 
асьпяваючых / і шануючых Народжанага ад Цябе. 

У канцы ранішняй 
Ад Дзевы зазьзяўшы сусьвету, Хрысьце Божа, / і праз 

Яе сынамі Сьвятла нас выявіўшы, / памілуй нас. 
ТОН 6 

У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 
Пачаткам выратавання / было слова Гаўрыіла да Дзевы: / 

бо пачула Яна: “Радуйся!” / і не ўхілілася ад гэтага прывітання, 
/ не ўсумнілася, як Сара ў шатры, / але так адказвала: / “Вось, 
Слуга Госпада, / ды будзе Мне па слове твайму!” 

У канцы ранішняй 
Архангельскае слова Ты прыняла, / і Хэрувімскім 

пасадам з'явілася, / і ў абдымках Сваіх насіла, Богародзіца, 
/ Надзею душаў нашых. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Спадзяваньне сусьвету, / Добрая Богародзіца Дзева, / аб 
адной толькі Тваёй магутнай абароне просім: / “Зьлітуйся над 
безабароннымі людзьмі, / малі Міласьцівага Бога, / аб 
збавеньні душаў нашых ад усякай небясьпекі, / Адзіная 
Дабраслаўлёная!” 
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У канцы ранішняй 
Ніхто з зьвяртаючыхся да Цябе / пасаромленым ад Цябе 

не сыходзіць, / Усячыстая Богародзіца Дзева: / але просіць 
дабрыні і на карысьць прымае падарунак / па сваім 
прашэньні. 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Богародзіца Дзева, / молі Сына Твайго, / добраахвотна 

прыцвячанага да Крыжа, / і сусьвет ад спакушэньня 
вызваліўшы, Хрыста Бога нашага, / памілаваць душы нашы. 

У канцы ранішняй 
Перш стагодзьдзяў ад Айца без маці народжанага / 

Сына і Слова Боскае / у апошнія часы Ты нарадзіла, / 
увасобіўшагася без мужа ад чыстай крыві Тваёй, Богамаці. 
/ Яго молі аб паданьні нам / грахоў прабачэньня перш 
канца. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Сьвятая Уладарка, / Чыстая Бога нашага Маці, / Творцу 

усяго невымоўна Нарадзіўшая, / са сьвятымі Апосталамі 
заўсёды молі дабрыню Яго, / ды ад запалаў злых пазбавіць 
нас / і дасць нам прабачэнне грахоў. 

У канцы ранішняй 
Вялікіх падарункаў Ты зрабілася годная, / Чыстая Дзева 

Богамаці, / бо нарадзіла ў плоці Адзінага ад Тройцы - / 
Хрыста, жыцьця Падаўца, / для выратаваньня душаў нашых. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Богародзіца Дзева, / молі Сына Твайго, / добраахвотна 

прыцвячанага да Крыжа, / і сусьвет ад спакушэньня 
вызваліўшы, Хрыста Бога нашага, / памілаваць душы нашы. 

У канцы ранішняй 
Перш стагодзьдзяў ад Айца без маці народжанага / 

Сына і Слова Боскае / у апошнія часы Ты нарадзіла, / 
увасобіўшагася без мужа ад чыстай крыві Тваёй, Богамаці. 
/ Яго молі аб паданьні нам / грахоў прабачэньня перш 
канца. 
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У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Прадвяшчае Гедыён Тваё зачацьце,. / і апавядае Давыд 

аб нараджэньні ад Цябе, Богародзіца: / бо Слова сыйшло, 
як дождж на руно, ва улоньне Тваё, / і шзрасьціла Ты без 
насеньня, Зямля Сьвятая, / сусьвету Выратаваньне, Хрыста 
Бога нашага, Дабрадатная. 

У канцы ранішняй 
Перш стагодзьдзяў ад Айца без маці народжанага / 

Сына і Слова Боскае / у апошнія часы Ты нарадзіла, / 
увасобіўшагася без мужа ад чыстай крыві Тваёй, Богамаці. 
/ Яго молі аб паданьні нам / грахоў прабачэньня перш 
канца. 

ТОН 7 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Богародзіца, Дзева чужая брыдоце, / Сына Твайго молі 
з вышейшымі Сіламі, / аб падарунку перш канца 
прабачэньня грахоў / нам, з вераю Цябе славячых. 

У канцы ранішняй 
Перасягнула Ты Сілы Нябёсныя, / бо з'явілася Храмам 

Боскім, / Дабраслаўлёная Богародзіца, / нарадзіўшы 
Хрыста, Выратавальніка душаў нашых. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Песьню “Радуйся!” Табе прыносім, Богародзіца, / бо 
вышэйшай Анёлаў ёсьць Ты, / Бога Нарадзіўшая. 

У канцы ранішняй 
Улагодзь па малітвах Богародзіцы / жыцьцё нас, 

клікаючых Табе: / “Міласьцівы Госпад, слава Табе!” 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Укрыжаванага за нас Хрыста Бога, / і разбурыўшага 

магутнасьць сьмерці, / бесьперастанку молі, Богародзіца 
Дзева, / ды выратуе душы нашы. 

У канцы ранішняй 
Пазбаў нас, Богародзіца, / ад паланіўшых нас грахоў, / 

бо няма ў нас, верных, іншага спадзяваньня, / акрамя Цябе і 
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ад Цябе Народжанага Бога. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Плод улоньня Твайго, Усячыстая, / - прарокаў і закона 

Выкананьне: / таму Цябе, Богародзіцу, / мы з веданьнем 
славячы, / поўныя глыбокай пашаны узьвялічваем. 

У канцы ранішняй 
Плод улоньня Твайго, Боская Нявеста, / з'явіўся для 

людзей Пасярэднікам выратаваньня. / Таму Цябе, 
Богародзіцу, / розумам і мовай славячы, / мы, верныя 
узьвялічваем. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Укрыжаванага за нас Хрыста Бога, / і разбурыўшага 

магутнасьць сьмерці, / бесьперастанку молі, Богародзіца 
Дзева, / ды выратуе душы нашы. 

У канцы ранішняй 
Пазбаў нас, Богародзіца, / ад паланіўшых нас грахоў, / 

бо няма ў нас, верных, іншага спадзяваньня, / акрамя Цябе і 
ад Цябе Народжанага Бога. 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Як нашага уваскрэсеньня скарбніца, / на Цябе 

спадзяваючыхся, Усяслаўная, / з рова і глыбіні грахоў 
узьвядзі. / Бо Ты выратавала пакаяньняў у граху, 
нарадзіўшы Выратаваньне: / перш нараджэньні Яго - Дзева, 
і пры нараджэньні Дзева, / і пасьля нараджэньня / таксама 
застаешся Дзевай. 

У канцы ранішняй 
Радуйся, Няўмяшчальнага нябёсамі / Умясьціўшая ва 

улоньні Тваім; / радуйся, Дзева, прарокаў Пропаведзь, / 
Тая, ад Якой зазьзяў Эмануіл; / радуйся, Маці Хрыста Бога. 

ТОН 8 
У нядзелю вечарам і ў панядзелак пасьля “Бог-Госпад” 

Радуйся, праз Анёла радасьць сусьвету Прынесшая; / 
радуйся, Нарадзіўшая Творцу Твайго і Госпада; / радуйся, 
быўшая годнай зрабіцца Маці Бога. 
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У канцы ранішняй 
Радуйся, Дзьверы Цара Славы, / Якою прайшоў Адзін 

Усявышні, / і Яе адну запячатанай захаваў / для 
выратаваньня душаў нашых. 
У панядзелак вечарам і ў аўторак пасьля “Бог-Госпад” 

Непахісную Цвярдыню веры / і Каштоўны Падарунак 
душам нашым, / Богародзіцу сьпевамі узьвялічым, верныя: 
/ “Радуйся, Камень жыцьця ва улоньні Тваім Умясьціўшая; 
/ радуйся, канцоў зямлі Надзея, скарботных Абарона; / 
радуйся, Нявеста, шлюбу не спазнаўшая!” 

У канцы ранішняй 
Дзева Усячыстая, выратуй нас малітвамі Тваімі, / 

накіроўваючы сэрца матчына / да Сына Твайго і Бога нашага. 
У аўторак вечарам і ў сераду пасьля “Бог – Госпад” 
Агнца і Пастыра і Выратавальніка сусьвету сузіраючы 

на Крыжы, / Нарадзіўшая Яго гаварыла са сьлёзамі: / 
“Радуецца сусьвет, прымаючы адкупленьне, / але 
унутранасьць мая гарыць, калі бачу Тваё расьпяцьце, / якое 
за усіх Ты церпіш, / Сын і Божа мой!” 

У канцы ранішняй 
Плод улоньня Твайго, Усячыстая, / - прарокаў і закона 

Выкананьне: / таму Цябе, Богародзіцу, / мы з веданьнем 
славячы, / поўныя глыбокай пашаны узьвялічваем. 
У сераду вечарам і ў чацьвер пасьля “Бог – Госпад” 
Нярэчывая Брама жыцьця, Усячыстая, / зьвяртаючыхся 

да Цябе з вераю пазбаў ад бедаў : / ды славім усясьвятое 
нараджэньне ад Цябе Хрыста / дзеля выратаваньня душаў 
нашых. 

У канцы ранішняй 
Дзева Усячыстая, выратуй нас малітвамі Тваімі, / 

накіроўваючы сэрца матчына / да Сына Твайго і Бога 
нашага. 
У чацьвер вечарам і ў пятніцу пасьля “Бог – Госпад” 
Агнца і Пастыра і Выратавальніка сусьвету сузіраючы 

на Крыжы, / Нарадзіўшая Яго гаварыла са сьлёзамі: / 
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“Радуецца сусьвет, прымаючы адкупленьне, / але 
унутранасьць мая гарыць, калі бачу Тваё расьпяцьце, / якое 
за усіх Ты церпіш, / Сын і Божа мой!” 

У канцы ранішняй 
Плод улоньня Твайго, Усячыстая, / - прарокаў і закона 

Выкананьне: / таму Цябе, Богародзіцу, / мы з веданьнем 
славячы, / поўныя глыбокай пашаны узьвялічваем. 
У пятніцу вечарам і ў сыботу пасьля “Бог – Госпад” 
Дзеля нас народжаны ад Дзевы / і расьпяцьце 

перацярпеўшы, / зваяваўшы сьмерцю сьмерць / і 
паказаўшы уваскрэсеньне як Бог, / не пагрэбуй, Добры, 
створанымі рукой Тваёю; / выяві чалавекалюбства Тваё, 
Міласьцівы, / прымі нарадзіўшую Цябе Богародзіцу, моля-
чую за нас, / і збаў, Збаўца наш, адчаіўшыхся людзей. 

У канцы ранішняй 
Дзева Усячыстая, выратуй нас малітвамі Тваімі, / 

накіроўваючы сэрца матчына / да Сына Твайго і Бога 
нашага. 
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ТРАІЧНЫЯ ВАСЬМІ ТАНОЎ 
Ды будзе вядома, што гаворыцца ў канцы усіх траічных 

васьмі таноў: 
Пры першым траічным казаць так: 
У панядзелак: Прадстаяльніцтвам бесцялесных Тваіх 

памілуй нас. 
У аўторак: Малітвамі Прадвесьніка Твайго памілуй нас. 
У сераду і пятніцу: Моцью Крыжа Твайго захавай нас, 

Госпад. 
У чацьвер: Малітвамі сьвятых Апосталаў Тваіх і 

сьвяціцеля Міколы памілуй нас. 
А у двух іншых траічных казаць, як напісана ў канцы іх. 

Тон 1 
Рэчыўвымі выявамі бесьцялесных сіл / якія узводзяцца 

да духоўнага і нярэчывага спазнаньня, / і з трысьватой 
песьняй прымаючы / зьзяньне Існага ў трох Асобах 
Боскасьці, / як Хэрувімы засьпяваем Адзінаму Богу: / 
“Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа наш:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
З усімі нябёснымі сіламі, / у Вышынях Жывучаму як 

Хэрувімы паклічам, / трысьвятую сьпяваючы хвалу: / 
“Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа наш, малітвамі ўсіх 
сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Паўстаўшы ад сну, прыпадаем да Цябе, Добры, / і 

анёльскую песьню сьпяваем Табе, Моцны: / “Сьвяты, 
Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі Богародзіцы памілуй 
нас!” 

Тон 2 
Вышейшым Сілам пераймаючы, мы, зямныя, / 

пераможную песьню прыносім Табе, Добры: / “Сьвяты, 
Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Няствораная існасьць, усяго Стваральнік, / вусны нашы 
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адчыні, ды узьвесьцім хвалу Табе, заклікаючы: / “Сьвяты, 
Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі ўсіх сьвятых Тваіх 
памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
З пасьцелі і ад сну Ты падняў мяне, Госпад! / Розум 

мой адукуй і сэрца, / і вусны мае адчыні, / каб апяваць 
Цябе, Сьвятая Тройца: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, 
Божа, / малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

Тон 3 
Тройца адзінасутная і непадзельная, / Адзінства ў трох 

і роўна вечных Асобах! / Табе як Богу мы сьпяваем 
анёльскую песьню: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Айца бяспачатковага, Сына субяспачатковага, / Духа 

сувечнага - Боскасьць адзіную / уславім адважна як 
Хэрувімы, сьпяваючы: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, 
Божа, / малітвамі ўсіх сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Нечакана Судзьдзя прыйдзе, / і справы кожнага 

выявяцца. / Але са страхам выклікнем апоўначы: / “Сьвяты, 
Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі Богародзіцы памілуй 
нас!” 

Тон 4 
Песьню нярэчывых слугаў Тваіх / мы, сьмяротныя, 

прыносіць адважваемся, сьпяваючы: / “Сьвяты, Сьвяты, 
Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Цяпер як палкі Анёлаў на нябёсах, / і мы, людзі, 

стаячыя са страхам на зямлі, / пераможную песьню 
прыносім Табе, Добры: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, 
Божа, / малітвамі ўсіх сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Бяспачатковага Твайго Айца, / і Цябе Хрысьце Божа, / і 

Усясьвятага Твайго Духа / адважваючыся услаўляць, як 
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Хэрувімы сьпяваем: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / 
малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

Тон 5 
Час сьпеву, і малітвы гадзіна; / старанна засьпяваем Табе, 

Адзінаму Богу: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Пераймаць адважваючыся нярэчывым Тваім ваярам, / 

Тройца бяспачатковая, / вуснамі нявартымі заклікаем Табе: 
/ “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі ўсіх 
сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Ва улоньне нявіннае умясьціўшыся, / і нетр Бацькі не 

пакідаўшы, / з Анёламі і нас, Хрысьце Божа, прымі, 
сьпяваючых Табе: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / 
малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

Тон 6 
Прадстоячы са страхам Хэрувімы, / зьдзіўляючыеся з 

трапятаньнем Сэрафімы, / трысьвятую песьню прыносяць 
голасам нязмоўклым; / з імі заклікаем і мы, грэшныя: / 
“Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Бесьцялеснымі вуснамі, нязмоўклымі усхваленьнямі, / 

шасьцікрылыя сьпяваюць Табе трысьвятую песьню, Божа 
наш; / і мы, зямныя, нявартымі вуснамі / хвалу Табе 
уздымаем: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі 
ўсіх сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Траістае Адзінства Боскасьці / у нязьлітнам яднаньні 

уславім, / і анёльскую песьню выгукнем: / “Сьвяты, Сьвяты, 
Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

Тон 7 
Найвысокую Тваю моц Хэрувімы асьпяваюць, / і 

боскай Тваёй славе Анёлы пакланяюцца, / - прымі і нас 
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зямных, / нявартымі вуснамі хвалу Табе уздымаючых: / 
“Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Як сон ляноту адклаўшы, душа, / абудзіўшыся, пакажы 

сваё выпраўленьне Судзьдзі, / і са страхам засьпявай: / 
“Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / малітвамі усіх 
сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Непрыступнай Боскасьці, Тройцы ў Адзінстве, / 

уздымая трысьвятую Сэрафімаў хвалу, / са страхам 
засьпяваем: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, / 
малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

Тон 8 
Да нябёсаў сэрцы накіроўваючы, / анёльскаму парадку 

будзем пераймаць, / і са страхам да Непадкупнага 
прыпадзем, / сьпяваючы пераможную хвалу: / “Сьвяты, 
Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа:” 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу.  
Пазіраць на Цябе не сьмеючы, Хэрувімы, / лётаючы, 

узносяць з усклікам / песьні трысьвятой Боганатхнённый 
голас; / з імі і мы сьпяваем Табе: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты 
Ты, Божа, / малітвамі усіх сьвятых Тваіх памілуй нас!” 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Згінаючыся ад мноства грахоў нашых, / і не сьмеючы 

зірнуць на вышыню Тваю, / душою і целам схіліўшыся, / з 
Анёламі песьню сьпяваем Табе: / “Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты 
Ты, Божа, / малітвамі Богародзіцы памілуй нас!” 

.  
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СЬВЯЦІЛЬНЫЯ 
Падчас Вялікай Чатырохдзесятніцы, вымаўляем 

сьвяцільны патрэбнага голасу тройчы. Сканчаем жа так: 
У канцы першага гаворым: 
У панядзелак: Прадстаяльніцтвам Бязцялесных Тваіх, 

і збаў мяне. 
У аўторак: Малітвамі, Госпад, Прадвесьніка Твайго, і 

збаў мяне. 
У сераду и пятніцу: Моцью, Госпад, Крыжа Твайго і 

збаў мяне. 
У чацьвер: Малітвамі, Госпад, Апосталаў Тваіх і 

сьвяціцеля Мікалая, і збаў мяне. 
Пасьля словаў: “Слава Айцу:”, на канцы другога 

кажам: Малітвамі, Госпад, сьвятых Тваіх, і збаў мяне. 
Пасьля словаў: “Цяпер і заўсёды:”, на канцы 

трэцьцяга кажам: Малітвамі, Госпад, Богародзіцы, і збаў 
мяне. 

У шостам тоне, замест: Прадстаяльніцтвам, Госпад, 
бясцялесных: у пачатку сьвяцьльнага гаворыцца: 

У аўторак: Малітвамі, Госпад, Прадвесьніка Твайго, / 
пашлі душам нашым / сьвет Твой вечны. 

У сераду и пятніцу: Моцью Крыжа Твайго, Госпад, / 
пашлі душам нашым / сьвет Твой вечны. 

У чацьвер: Малітвамі, Госпад, Апосталаў Тваіх і 
сьвяціцеля Мікалая, / пашлі душам нашым / сьвет Твой 
вечны. 

Пасьля словаў: “Слава Айцу:» кажам: Малітвамі, 
Госпад, усіх сьвятых, / пашлі душам нашым / сьвет Твой 
вечны. 

Пасьля словаў: “Цяпер і заўсёды:” кажам: Малітвамі, 
Госпад, Богародзіцы / пашлі душам нашым / сьвет Твой вечны. 

Тон 1 
Сьвятло уяўляючы, Госпад, / душу маю ачысьці ад 

усякага граху, / малітвамі Бесьцялесных Тваіх, і выратуй 
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мяне. 
Тон 2 

Сьвятло Твае вечнае пайшлі Хрысьце Божа, / і адукуй 
вочы патаемныя сэрца майго, / малітвамі Бесьцялесных 
тваіх, і выратуй мяне. 

Тон 3 
Пайшлі сьвятло Твае Хрысьце Божа, / і адукуй сэрца 

маё, / малітвамі Бесьцялесных Тваіх, і выратуй мяне. 
Тон 4 

Сьвятло выяўляючы сусьвету Твайму, / у цемры 
знаходзячыюся душу маю ад усякага граху ачысьці, / 
малітвамі Бесьцялесных Тваіх, і выратуй мяне. 

Тон 5 
Сьвятла Падавец Госпад, / пайшлі сьвятло Твае, і 

адукуй сэрца маё, / малітвамі Бесьцялесных Тваіх, і 
выратуй мяне. 

Тон 6 
Малітвамі, Госпад, Бесьцялесных Тваіх, / падай душам 

нашым сьвятло Тваёй вечны. 
Тон 7 

Узьвядзі мяне, Госпад, для сьпеву Табе, / і навучы мяне 
дзеяць волю Тваю Сьвяты, / малітвамі Бесьцялесных Тваіх, 
і выратуй мяне. 

Тон 8 
Ты - Сьвятло, Хрысьце, / адукуй мяне Сабой, / 

малітвамі Бесьцялесных Тваіх, і выратуй мяне. 
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ЭКЗАПАСТЫЛЯРЫ ЎСЯГО ТЫДНЯ 
У панядзелак , тон 4. 

Неба зоркамі упрыгожыўшы як Бог, / і Тваімі Анёламі 
усю зямлю адукоўваючы, / Стваральнік усяго, апяваючых 
Цябе ратуй. 

Богародзічны:  Асалода Анёлаў, скарботных радасьць, 
/ хрысьціянаў Заступніца, Дзева Маці Госпада, / абарані і 
пазбаў нас ад вечных мукаў. 

У аўторак, тон 4. 
Папярэдніка Яна, Выратавальніка хрысьціўшага, / 

прарока з прарокаў і пустэльні гадаванца, / дзіцё Елісаветы 
уславім усё. 

Богародзічны: Асалода Анёлаў, скарботных радасьць, 
/ хрысьціянаў Заступніца, Дзева Маці Госпада, / абарані і 
пазбаў нас ад вечных мукаў. 

У сераду і пятніцу, тон 2. 
Крыж - захавальнік усяго сусьвету, / Крыж - 

прыгажосьць Царквы, / Крыж - цароў магутнасьць, / Крыж 
- праваслаўных сцвярджэньне; / Крыж - Анёлаў слава / і 
дэманаў параза. 

Крыжабогародзічны: Стоячы каля Крыжа, Нарадзіўшая 
Цябе без насеньня, / і горка наракаючы, заклікала: / “Нажаль, 
усясалодкае Дзіця, / як Ты схаваўся ад вачэй Маіх? / Як Ты 
да мёртвых быў прылічаны?” 

У чацьвер, тон 2. 
Ва усе землі пад сонцам накіраваўшыся, / вы, Апосталы 

Выратавальніка, сапраўды абвясьцілі / сьвятое Хрыста ад 
Дзевы увасабленьне, / народы ад памылкі пазбаўляючы і 
адукоўваючы, / і усіх навучаючы пачытаць / Тройцу сьвятую. 

Вялікага архіпастыра і ярарха, / сьвяціцеля Мір-
Лікійскіх Мікалая усе мы усхваляем, / бо шматлікіх людзей 
ён выратаваў, / на сьмерць несправядліва асуджаных: / цару 
з'яўляецца і Аўлавію ў сне, / адмяняючы несправядлівы 
прысуд. 
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Богародзічны: Марыя найчыстая, залатая кадзільніца, 
/ сталая няўмяшчальнай Тройцы ёмішчам; / аб тым Айцец 
дабраваліў, Сын жа ў Цябе усяліўся, / і Дух Усясьвяты, 
ахінуўшы Цябе, Юначка, / явіў Богародзіцай. 

У сыботу тон 4. 
І над мёртвымі і над жывымі улада маючы як Бог, / і 

Тваімі сьвятымі усю зямлю адукоўваючы, / Стваральнік 
усяго, апяваючых Цябе ратуй. 

Богародзічны: Мы Табою хвалімся, Багародзіца, / і Ты 
для нас прад Богам Заступніца; / працягні руку Тваю 
непераможную / і зьнішчы ворагаў нашых, / пайшлі слугам 
Тваім дапамогу з Сьвяцілішча. 
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ВЯРШЫРЫ І КАНОНЫ ЎСЯГО ТЫДНЯ 
ПАНЯДЗЕЛАК 

Вершыры і канон анёлам 
Вершыры, тон 1 

Анёлы бязьцялесныя, Боскаму пасаду прадстоячы, і 
нябёсным сьвятлом аточаныя, і сьвятлом заўсёды 
зьзяючыя, у сьвятле перабывыючыя: Хрысту маліцеся, каб 
падаў душам нашым мір і вялікую міласьць. 

Бязсьмяротныя анёлы, жыцьцё сапраўды няўмяручае і 
ў усядобрам жыцьці перабываючыя, заўсёды прыносячыя 
славу і годныя гледачы Ўсямудрасьці Вечнай, сьвятлом 
напоўненыя, і сьвятло ўсім годна выяўляючыя. 

Архіанёлы, анёлы, сэрафімы шасьцікрылыя, ішматвокія 
хэрувімы, боскай прымудрасьці ворганы, моц улады боскай: 
Хрыста маліце, каб падаў душам нашым мір і вялікую 
міласьць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Чыстум домам Бога перабываўшая, 
Усячыстая, з бязцялеснымі маліся, каб годна прайсьці мне 
шлях жыцьцёвы: бо немянучы вечер сьмерці, і ўсяленьня 
мяне ў полымя пакутнае за грахі мае, але ты, Усядобрая, ад 
гэтага вызвалі мяне. 

Трапар, тон 4: Нябёсных паўкоў Архістрацігі, 
безперапынку молім вас мы, нягодныя, каб вы абгарадзілі 
нас вашымі малітвамі пад прытулкам крылаў нярэчавай 
вашай славы захоўваючы нас, прыпадаючых старана і 
клікаючых: Ад бедаў пазбаўце нас, як начальнікі Вышейшых 
Сілаў!” 

Канон, тон 8 
Песьня 1 

Ірмас: Песьню ўзьнясём, верныя, цудоўнаму Богу 
нашаму, вызваліўшаму сілы ў працы, песьню пераможную 
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сьпяваючых і клікаючых: Сьпяваем Табе, Адзіны Ўладар. 
Прысьпеў: Сьвятыя архіанёлы і анёлы, маліце Бога за нас. 
Апяем усе людзі, усё скіроўваючыя нябёсныя хары 

вышейшага чынаначальля, Тройцу няствораную, сьпяваючы: 
Сьвяты, сьвяты, сьвяты ёсьць Бог Усятрымаючы. 

Паклаў праўдзіва тварэньням пачатак, стварэньням 
бязцялесным, Творца анёлаў, усячысты Твой пасад 
аточываючых, сьпяваць Табе: Сьвяты, сьвяты, сьвяты ёсьць 
Бог Усятрымаючы. 

Радуйся Гаўрыіл, аб увасабленьні Боскам узьвясьціўшы, 
Міхал жа, чыноў нярэчавых кіраўнік, няспынна клікаючы: 
Сьвяты, сьвяты, сьвяты ёсьць Бог Усятрымаючы. 

Богародзічны: Трымцяць усе тварэньня, Госпад, прад 
таемніцай Твайго сыходжаньня, бо па існасьці Бог, 
дабраваліў ад Дзевы нарадзіцца як чалавек, ды 
выратаваўшы сусьвет ад палону д’ябльскага. 

Песьня 3 
Ірмас: Страх Твой, Госпад, укарані ў сэрцах слугаў 

Тваіх, і перабывай нам заўсёды умацаваньням, Цябе 
праўдзіва ўздымаючых. 

Твярдыняй паставіў бязсьіяротнасьцю моцных, 
выконваючых усячыстые Твае дабраваленьня, Табе ў 
вышынях заўсёды прадстоячы. 

Хадатаяў Твайго ў чалавека ўвасабленьня, і годнага 
ўваскрошаньня, анёльскіх чынаначальнікаў, Хрысьце, за 
нас цяпер прымі маленьня. 

Анёлаў прыставіў ахоўнікамі чалавецтва, як 
добрапрыемных служыцеляў выявіў Твайго, Хрысьце, 
выратаваньня, Тваімі дагаджальнікамі. 

Богародзічны: Нявымоўна нарадзіла Боганявеста 
Збаўцу і Госпада, вызваліўшага нас ад сьмерці, Цябе 
праўдзіва ўздымаючых. 

Сядальны, тон 8: Нябёсных начальнік, і прадстаяцель 
высокапасадных, і страшнай Боскай славы, Міхаіл 
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архістраціг, анёлаў чынаначальнік, з усямя бязцялеснымі, 
таксама служачых Уладару, аб усім сусьвеце няспынна 
маліся, і выпрасі прабачэньня грахоў, і каб дабраваленьня 
мець у дзень суду. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: У бездані адчаю ўпаў, ад шматлікіх 
няпраўдзівых і беззаконных спраў маіх, у бязвыходнасьці 
розумам цяпер перабываю. Уладарка Богародзіца, ты мяне 
выратуй; Ты мне дапамагі, бо ёсьць ты грэшнікаў 
ачышчэньня і чысьціня выратавальная. 

Крыжабогародзічны: Ад чыстай крыві Тваёй 
увасобіўшагася, і вышей розума ад Цябе, Чыстая, 
нарадзіўшагася, на дрэве ўкрыжаванага пясярод разбойнікаў 
бачыўшы, усім целам пакутывала Ты, і па мацярынскі 
рыдаючы, клікала: “Нажаль мне, дзіцё маё, што маючы 
боскае і нявымоўнае бачаньня, дабраахвотна пакуту 
прымаеш. Ім жа ажывіў стварэньня Твае; міласэрнасьць 
Тваю асьпяваю годна.” 

Песьня 4 
Ірмас: Асядлалі каней апосталы Твае, Госпад, і 

прынялі з рук Тваіх паводзьдзя іх, і выратаваньням ёсьць 
язда Твая тым, хто з верай сьпявае: Слава моцы Тваёй, 
Госпад. 

Асядлаў анёлаў, нябыта каней, Чалавекалюбчы, і 
прыняў у рукі паводзьдзя іх, і выратаваньням ёсьць язда 
Твая тым, хто х верай сьпявае Табе: Слава моцы Тваёй, 
Госпад. 

Пакрывае анёлаў дабрачынасьць Твая, Безсьмяротны, і 
зямныя напаўняюцца Тваёй слаўнай бязпачатковасьцю ды 
Боскага хваленьня, з імі ж Табе засьпяваем: Слава моцы 
Тваёй, Госпад. 

Богародзічны: Дзевай і маці вышей прыроды 
выявілася ты, Усячыстая, як Богачалавека Хрыста 
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нарадзіўшая, у анёлах слаўнага, праз малітвы Твае, зьмяні 
на радасьць смутак слугаў Тваіх. 

Песьня 5 
Ірмас: У начы нябачным богабачаньням асьвятляючы 

сусьвету канцы, асьвяці мяне раніцай чалавекалюбства 
Твайго, Госпадзі. 

Нязьменным жаданьням заўсёды да вышыняў Хрыста 
ўзнасіць, канечнае ўсіх жаданьня, анёльскія хары няспынна 
славяць. 

Ты разумным па існасьці, нятленнай дабрынёй тваёй, 
Хрысьце, паставіў асьпяваючых веліч Тваю, анёлаў Тваіх 
па вобразу зрабіў недасягальнаму. 

Ты недасягальнымі дзеля злога, да Цябе набліжэньням 
слугаў Тваіх, Хрысьце, зрабіў. Крыніцай дабрыні Ты ёсьць 
дабраслаўляючы годна Цябе служачых. 

Богародзічны: Памёршую праз запалы злыя душу 
маю, Усячыстая, ажыві, у плоці Збаўцу нарадзіўшая, і на 
шлях вечнага і добрага жыцьця скіруй. 

Песьня 6 
Ірмас: Ёну ў кіта патрапіўшага, Госпад, выратаваў; 

мяне ж сьвязанага сеткамі варожымі, як яго з цела кітовага, 
выратуй. 

Дабрапрыгожых у нярэчывасьці, Госпад, словам 
стварыў істотаў нябёсных, бязсьмяротных палкі, іх 
сьвятлабачнымі зрабіў годна. 

Ад сьвятла сьвятланосьбітныя палкі нярэчывыя, дзеля 
Твайго стварыць дабраваліў. Пасад Твой, Госпад, вечна 
атачаючых і славу нявымоўную Табе сьпяваючых. 

Слугі годныя Боскай славы, хары бясцялесныя, 
грамадзяне нябёсныя і сапраўды Боская скінія, Творцы 
годна служачыя. Няспынна за нас, усягрэшных, Яго маліце. 

Богародзічны: Усяасьваемая, Сьвятло нарадзіўшая, 
усім сьвятло падаючага, цемру маіх грахоў, Чыстая, 
асьвяці мацярынскімі тваімі да Сына маленьнямі. 
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Кандак, тон 2: Архістрацігі Боскія, служыцелі Боскай 
славы, Анёлаў начальнікі і людзей настаўнікі, карыснае 
нам вымаліце і вялікую міласьць, як бясьцялесныя 
Архістрацігі. 

Ікас: Мовіў Ты, Чалавекалюбча, у Пісаньні Тваім, 
шмат радуючыхся анёлаў у чалавеке адзінам каючымся, 
Безсьмяротны. Таму і мы, у беззаконьнях перабываючыя, 
адзіны бязгрэшны Сэрцабачны, Цябе заўсёды маліць 
адвагу маем, як Дабрадатнага, быць шчодрым да нас і 
паслаць нягодным замілаваньня вялікае, і падаць 
прабачэньня грахоў, бо аб усіх нас моляцца Табе 
бясьцялесных архістрацігі. 

Песьня 7 
Ірмас: Юнакі жыдоўскія ў пячы вагонь верай 

перамаглі, і ў расу яго пераўтварыўшы, сьпявалі: 
“Дабраслаўлёны ёсьць Госпад Бог ва ўсі стагодзьдзя!” 

Сьвятло паказаў шчодра, анёлаў Тваіх нярэчывую 
існасьць нявымоўнага сьвятла напоўненых, сьпяваючых 
няспынна: Дабраслаўлёны ёсьць Госпад Бог наш ва ўсі 
стагодзьдзя. 

Ямуж прадстаяць заўсёды слугаў анёльскіх хары, бяз 
трымценьня бачыўшыя твар Боскі, бо дабраслаўлёны ёсьць 
заўсёды сьпяваючы: Дабраслаўлёны ёсьць Госпад Бог наш 
ва ўсі стагодзьдзя. 

Словам Тваім усятворчым, Госпад, анёльскую існасьць 
стварыў, напоўніўшы Боскім Духам, Тройцы дабрасловіць 
навучыў Ты, Божа, ва ўсі стагодзьдзя. 

Траічны: Тры праўдзіва бачыўшы выявы, невымоўную 
славім існасьць: Айца і Слова з Духам, сьпяваючы: 
Дабраслаўлёны ёсьць Бог бацькоў нашых 

Песьня 8 
Ірмас: На гаре сьвятой уславіўся, і ў кусце вагнём 

Усядзеву таемна выявіўшы, Госпада асьпявайце і 
ўздымайце ва ўсі стагодзьдзя. 
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Анёльскаму пераймём жыцьцю, і розум уздымем да іх 
вышыняў, і з імі нярэчыва апяваем Госпада, і ўздымаем ва 
ўсі стагодзьдзя. 

Годнабачцы Твару нябёснага, заўсёды пасад Славы 
аточываючыя, да Бога заўсёды сктраваныя анёлы, 
апяваюць і ўсяславяць Госпада ва ўсі стагодзьдзя. 

Нярэчывага вагню творачай полымя, на вышынях 
няспынна перабываючай, і анёлам Духам выяўляючыйся, 
Тройцы пакланяемся і ўсяславім ва ўсі стагодзьдзя. 

Богародзічны: Праўдзіва ва ўлоньня ўсяліўся Дзевы, і 
праз гэта старажытнага Адама ўзьняўшага, Госпада 
апавяем і ўздымаем ва ўсі стагодзьдзя. 

Песьня 9 
Ірмас: Надпрыродна зачала ты Госпада, і брамай 

сусьветнага выратаваньня зрабілася праўдзівай. Таму цябе, 
Богародзіца, няспынна ўзвялічваем. 

Цябе, нявымоўна аб’яднаўшага нябёснае і зямное, 
Хрысьце, і адзіную Царквы дзеля анёлаў і людзей 
пабудаваўшага, няспынна ўсяславім. 

Архаіанёлы і анёлы, пачаткі і сілы, і хэрувімы, і 
сэрафімы, з Богародзіцай аб міры дзеля сусьвету маліце. 

Траічны: Цябе, Тройца, славім, з нябыту ўсё 
стварыўшая, і чыны анёльскія ўпрыгожыўшая, і ўсе канцы 
сусьвету адукаваўшая. 

Богародзічны: Радуйся, Боганявеста сьвятая, радуйся, 
Сьвятло сусьвету нарадзіўшая верным; радуйся, сьцяна 
няпахісная і пакроў усіх нас. Бога і Сына свайго, як 
Дабрадзея, за нас малі няспынна. 
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АЎТОРАК 
Вершыры і канон сьвятому Яну Хрысьціцелю 

Вершыры, тон 2 
Прапаведнік Хрыстовы і хрысьціцель, анёл, апостал, 

мучанік, прарок, прадвесьнік, сьвятар, сябра вялікі, 
прарокаў пячатка, у народжаньні ўсягодны, хадатай Старой 
і Навой Дабрыні, сьветлы голас Слова, тваім сьвятым 
хадатайніцтвам маленьня тварэньняў да Бога 
Дабрадзейнага скіруй. 

“Гэта Агнец Боскі, што грахі сусьвету возьме!” - 
абвясьціў ты, Прадвесьнік дабрашчасны, калі пабачыў 
Хрыста, па зямлі крочыўшага. Таму Госпада малі, каб 
грахоў прабачэньня падаў цябе шануючым, бо маеш да Яго 
вялікую сьмялівасьць Хрысьціцель, як дабрыні і закуну 
малельнік. 

Умацуй і падтрымай мяне ў змаганьні, слаўны 
Прадвесьнік Госпада, малю цябе, бо атачылі мяне ворагі 
бясоўскія, жадаючыя паланіць душу слугі твайго, як 
птушку безабаронную, не пакінь мяне да канца, бо ўсе 
разумеюць, Прадвесьнік ўсядабрашчасны, якой ёсьць ты 
дзеля мяне твярдыняй непераможнай. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Як суродзічы праўдзівыя, і малітоўныя 
сумоўцы, адзіны вы: Маці і ўсіх Уладарка, і Боскі Прадвесьнік. 
Дык маліцеся сутонна аб слуге, што бязмежна нрэшны прад 
Дабрадзейным, каб злітаваўся і выратаваў, пачуўшы ваша 
хадатайніцтва, і вагнём сурадства зьмяніў мяне. 

Трапар, тон 2 : Памяць праведніка шануецца хвалой, / 
табе жа досыць сьведчаньня Госпада, Папярэднік, / бо 
з'явіўся ты сапраўды з прарокаў прыслаўным, / бо 
удастоіўся ў бруях ахрасьціць Прадказанага. / Таму за 
ісьціну пацярпеўшы з радасьцю, / дабравестваваў ты і 
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зьмешчаным у адзе Бога, які з'явіўся ў целе, / прымаючага 
грэх сусьвету / і падаючага нам вялікую міласьць. 

Канон, тон 2 
Песьня 1 

Ірмас: У глыбінах зьнішчыла калісьці варожае войска 
фараонава моц Госпада: увособіўшаеся Жазло ўсязлы грэх 
зьнішчыла, усяслаўны Госпад, бо слаўна ўсясьлавіўся. 

Прысьпеў: Вялікі сьвяты Ян Прадвесьнік і 
Хрысьціцель Хрыстовы, малі Бога за нас. 

Хрысьціцель і Прадвесьнік Хрыстовы, розум мой, што 
заўсёды цялеснымі запаламі спакушаецца, умацуй, і хвалі 
запалаў злых супакой. І ў цішыні боскай перабываючы 
апяю цябе годна. 

Звышразумнай адукаваўся асьветай, як зорка 
шмасьветлая, разумнаму Ўсходу Прадвесьціў ты. Каб ім жа 
адукавацца сэрцу майму, малі Хрысьціцель, бо змрок злы 
атачыў мяне. 

У бездань водную калісьці зямлю кінуў Ты, патом 
зрабіўшы дабрадзействам, злачнства нявымоўныя 
зьнішчаючы. Малюся набожна: Госпад, бруд грахоў маіх 
струменьнямі ўсясьвятымі ачысьці, праз хадатайніцтва 
Хрысьціцеля Твайго. 

Богародзічны: Усячыстая Дзева Бога нарадзіўшая, 
родзічкай зьяўлялася табе, Прадвесьнік, з ёй жа цябе 
шануем і молім, у боскам храме тваім сёньня прадстоячы, 
храмы і нас малі напоўніць Духам Сьвятым. 

Песьня 3 
Ірмас: На камені веры мяне замацуй, адчыні вусна маі 

на ворагаў маіх, бо ўзрадуецца Табой дух мой, заўсёды 
сьпяваючы: Няма больш сьвятога чым Бог наш, і няма 
багоў, апрача Цябе, Госпадзі. 

Вылекуй раны душы маёй, розум мой, грахамі 
азмрочаны, асьвяці да Бога тваімі малітвамі, Прадвесьнік і 
Хрысьціцель, і ад усяго варожага вызвалі мяне, малю. 
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Бяздзетнасьць разбурыў ты нарадзіўшыся, 
нарадзіўшыся праз Боскае дабраваленьня, прымудры 
Прадвесьнік. Дык цяпер няплоднае сэрца мае плодным 
зрабі, Госпада Прадвесьнік., праз малітвытвае, каб 
набожнасьці дабротамі мне напоўніцца. 

Любоўю тваёй ствараючых дом боскі, да жыцьця 
вышейшага далучыць малі, з вераю ў храме тваім 
служачых, каб храмы Духам Боскім напоўніліся, праз 
малітвы твае, Прадвесьнік і Хрысьціцель. 

Богародзічны: Вясяліўся Прадвесьнік ва ўлоньні 
матчынам і пакланяўся Госпаду, што ва ўлоньні тваім, 
Богадабрадатная, Яго ж малі, каб ад усіх бедаў вызваліў 
мяне. 

Сядальны, тон 2: Дабраваліў праз улоньня твае, Маці 
Боская, Хрыстос прыйсьці, каб выратаваць стварэньня 
Свае, прыхіліўшы нябёсы сыходжаньням Сваім. Таму, 
нявымоўную турботу Тваю асьпяваючы, сьпяваем: 
Малітвамі Прадвесьніка Твайго, прабачэньня грахоў падай 
нам, як адзіны Чалавекалюбчы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Прадстаяцельніца цёплая хрысьціянаў, 
Сына твайго малі, Усясьвятая Богародзіца, усяго злога і 
нягоднага пазбавіць нас, і прабачэньня ўсялякіх грахоў, 
праз міласэрнасьць і шчодрасьць, малітвамі Маці-Дзевы. 

Песьня 4 
Ірмас: Прышоў ад Дзевы не хадатайнік, не анёл, але 

сам Госпад увасобіўшыся, і выратаваў усяго мяне – 
чалавека. Таму сьпяваю Табе: Слава моцы Тваёй, Госпад. 

Нахіліўшы нябёсы і з чалавекам размаўляўшы, голаву ў 
хросьце прад рукой тваёй схіліў. Ёй жа мяне пакрой, 
захоўваючы ў пакоры сэрце мае. 

Пустэля цябе грамадзянінам годным мела, звышгодны 
Прадвесьнік, таму малю цябе: У выкананьні пастоў боскіх 
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душу маю ўмацуй. 
Стварыўшы сам сябе храм у хросьце Ўладара Бога, да 

Боскага палаца цяпер прыняты ты, звышгодны 
Прадвесьнік. Гэтага ж годным быць малі Хрысьціцель, 
табе прыгожы палац пабудаваўшага. 

Богародзічны: Паглядзі на мяне, хворага, Усячыстая, і 
вылекуй мае хваробы жахлівыя. Бо ў веры ўсяшаную Цябе, 
узьняўшую ўсё чалавецтва. 

Песьня 5 
Ірмас: Асьвяціўшы ў цемры перабываючых вачамі 

выратаваньня, Хрыстос Збазца мой, да Цябе малюся, 
праўдзіваму Ўладару сусьвету, адукуй мяне выратаваньням 
Тваім, бо іншага Бога, апрача Цябе няведаю. 

Цяпер рыдаю і трымчу, жахам і неразумнасьцю 
апантаны, думаючы аб наробленам мной, і аб будучым 
судзе праўдзівам ведаючы, Дабратворчы Госпад, малю, 
малітвамі Твайго Хрысьціцеля, літасьць да мяне выяві. 

Законапаклагай людзям выратаваньня ў каяньні, 
Прадвесьнік, у грахах перабываючым, пасярод закону і 
дабрадаці стаўшы, таму молім цябе, вобразам каяньня нам 
адукуй. 

Падай мне, у скруху ад грахоў сваіх паўшаму, час на 
каяньня, Дабрадзей, бо маю малельніка да Цябе, Слова, 
вялікага сьвятога Яна Прадвесьніка, вобразам каяньня нас 
адукаваўшага. 

Богародзічны: Напады і спакусы злога забей, 
Уладарка Ўсячыстая, ажыві мяне, як нарадзіўшая Жыцьцё 
ўсіх увасаблёнае, да цябе малюся набожна, Усягодная. 

Песьня 6 
Ірмас: У бяздоньні грахоў перабываю, няпераможную 

веліч міласэрнасьці Тваёй клікаю: Ад тленьня сьмяротнага, 
Божа мой, уздымі мяне. 

Голасу Слова прадвесьнік, усіх малітвы пачуй, вымалі 
грахоў прабачэньня падаць, тым хто з верай і пашанай 
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апяваючых цябе. 
Хваробу цяжкую душы маёй вылекуй, і ад цяжару 

грахоўнага вызвалі, і, вышей надзеяў маіх, выратуй мяне 
малітвамі тваімі, звышгодны Прадвесьнік. 

Ісуса, якога рукой сваё хрысьціў ты, Прадвесьнік, малі, 
каб мяне ад грахоў вызваліў, рукі да яго з усяшанай і 
ўсяславай ўздымаючага. 

Богародзічны: Лянотнай драмотай апанаваны я, сон 
грахоўны цягарам на сэрцы маём. Тваімі, Прадвесьнік, 
няспыннымі маленьнямі, ўздымі і выратуй мяне. 

Кандак, тон 2: Прарок Божы і Папярэднік дабрадаці, 
галаву тваю як сьвятую ружу ў зямлі здабудучы, мы 
заўсёды атрымоўваем вылекаваньня, бо зноў, як і раней, ты 
узьвяшчаеш у сусьвеце аб пакаяньні. 

Ікас: Ушануем сёньня Прадвесьніка Госпада, ім жа 
сьвяты Елізаветы роды, з улоньня няплоднага, але не без 
семяні, бо адзіны Хрыстос дзьверы няпраходныя без семяні 
прайшоў. Яна ж няплодная маці, без мужа не нарадзіла. 
Ісуса ж, па дабраваленьню Айца і Духа Боскага, Дзева 
нарадзіла чыстая. Але Безсямяному папярэднічаў ад 
няплоднай прарок, і прапаведнік, і разам хрысьціцель, Ян 
звышгодны. 

Песьня 7 
Ірмас: Богасупраціўны загад беззаконнага мучыцеля 

высока полымя ўзьнёс, але Хрыстос падаў юнакам 
набожным расу духоўную, бо дабраслаўлёны і ўсяслаўны 
ёсьць Бог бацькоў нашых. 

З кареньням секірай пакаяньня твайго выкарані запалы 
злыя сэрца майго, укарані ў ім, Прадвесьнік, набожнасьць і 
страх прад Госпадам, ды ад усялякага зла вызвалі мяне. 

У струменях Ярданскіх хрысьціўшы ўсямагутнага 
Госпада, Яго малі, вады струменьня боскія ачышчэньня 
падаць вачам маім, слаўны Прадвесьнік. 

Гэтага сусьвету прыняўшага грэх, Агнца Боскага, 
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Прадвесьнік прапаведаваў, Яго малі, каб ад палону злога 
вызваліў мяне, і стаду оўцаў Ягоных прылічыў, 
Хрысьціцель усяслаўны. 

Богародзічны: Няплоднае ўлоньня насіла цябе, Дзева, 
што ва ўлоньне насіла Слова ўвасобленае: Яму ж, 
прадвесьнік Боскі, вялікі Прадвесьнік, няплоднай 
звышгодны плод і вячорняя радасьць, пакланіся. 

Песьня 8 
Ірмас: Калісьці печ вогненую ў Вавілоне распалёную, 

Боскім загадам халдзеяў апаліла, а верных арасіўшая, 
набожна сьпяваючых: Дабраслаўляйце ўсе справы Гасподні 
Госпада. 

Падай руку мне, на зямлі ляжачаму, Прадвесьнік, да 
цябе рукі працягваючага, і ачысьці мяне водамі 
ўсягоднымі; і пазбаў мяне бруду цялеснага, усяго мяне 
ачышчаючы каяньням, і выратуй мяне. 

Падай душы час на каяньня, цяжкі сон ляноты адгані, і 
сьпячага ўздымі, што моліць Уладара твайго: Міласэрны, 
збаў мяне малітвамі хрысьціцеля Твайго. 

Буры запалаў злых, і воды злобы душы маёй бачыўшы, 
звышгодны Прадвесьнік, пасьпяшайся хутчэй выратаваць 
мяне, струменьня чыстымі рачнымі абмый, ачысьціўшы ад 
гною душу маю. 

Жаль мне, шмат злога нарабіўшаму! Жаль мне 
адзінаму, прагнявіўшаму Бога Ўсядобрага! Хрысьціцель 
Хрыстовы дапамагі мне, і падай ад грахоў маіх 
вызваленьня, і даўгоў маіх прабачэньня, праз малітвы твае. 

Богародзічны: Усявышейшага Бога плоцьцю 
нарадзіўшая, мяне, запаламі абцяжараны ў гноі 
высьмятковым бяпарадна ляжачага і моцна абяднеўшага, 
уздымі, Боская Маці Ўсягодная, ды асьпяваю Цябе ўсягодна 
выратоўваемы. 

Песьня 9 
Ірмас: Безпачатковага Айца Сын, увасобіўшыся ад 
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Дзевы, да нас прыйшоў, няразумных адукаваць, 
распарошаных сабраць. Таму сутонна Богародзіцу 
ўсяславім. 

Ад бруду грахоўнага пазбаў мяне, Госпад, адзіны 
бязгрэшны і ўсяміласэрны, малітвамі Яна Хрысьціцеля, які 
ўсяму сусьвету прапаведаваў Цябе, Агнця Боскага, 
прыняўшага грахі чалавецтва. 

Як ружа дабрапахучая, як дабрадыхаючы кіпарыс, як 
міро усягоднае маем цябе, Госпада прадвесьнік, ад спраў 
маіх злых вызваляюся, мадітвамі тваімі, аддаваючы сябе 
пад пакроў твой, звышгодны Ян Хрысьціцель. 

Усядобра падай мне дабрыню няплодных спраў 
нерабіць, але дабраспраў годныя плады прыносіць, слугу 
Твайго, Госпад-Творца, і прычасьцікам сьвятога 
ўладарства Твайго, і сабору сьвятых насельнікам. 

Нам, любячых цябе, т з любоўю шануючых, і ў боскам 
храме тваім прадстоячым, падай з нябёсаў прабачэньня 
грахоў жахлівых, Прадвесьнік Госпада, і жыцьця 
выпраўленьня, і збаўленьня малітвамі тваімі. 

Богародзічны: Насімаму ва ўлоньне Богамаці, Які ўсё 
носіць прадвечна, пакланіўся ты, прарок: Таму з пакорай 
малі годны, каб выратавалася душа мая, шматлікімі 
грахамі абцяжараная. 
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СЕРАДА 
Вершыры і канон Усясьвятой Богародзіцы3 

Вершыры, тон 2 
Усім абаронца ўсядобрая, аддаючым сябе пад 

дзяржаўны твой пакроў. Бо нямаем іншай да Бога 
малельніцы дзеля нас, шматлікімі скарботамі і грахамі 
абцяжараных, чым Маці Бога Ўсявышейшага. Таму цябе 
молім: Ад усяго злога абарані слугаў Тваіх. 

Усіх скарботных радасьць, і пакрыўджыных абаронца, і 
жадаючых сілкавацельніца, плачучых суцяшэньня, 
прасьледуемых прыстанак, хворух наведывальніца, 
нямоглых пакроў і абарона, жало старасьці, Маці Бога 
Ўсявышейшага, Ты ёсьць, Усячыстая, молім: Вымалі 
збаўленьня слугам Тваім. 

Радуйся, Усячыстая Дзева. Радуйся, чысты сктпер 
Уладара Хрыста. Радуйся, нявымоўная таямніца. Радуйся, 
брама нябёсная, і няапалімы кушч. Радуйся, усясьветны 
сьветач. Радуйся, усіх радасьць. Радуйся, верных 
выратаваньня. Радуйся, абаранца і прыстанак усіх 
хрысьціянаў. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Тон 8: Радуйся, сусьветная хвала. Радуйся, храм Госпада. 
Радуйся, гара ўсягодная. Радуйся, усіх праваслаўных 
прыстанак. Радуйся, сьвяцільнік залаты. Радуйся, слава 
праваслаўных годная. Радуйся, Марыя, маці Хрыста Бога. 
Радуйся, рай. Радуйся, Боская трапеза. Радуйся сьцяна. 
Радуйся, скінія ўсякаштоўная. Радуйся, усіх спадзяваньня. 

Трапар, тон 4: Да Богародзіцы цяпер прыдзём, 
грэшныя і пакорныя, і прыпадзем, у каяньні клічачы з 
глыбінаў душэўных: Уладарка, дапамагі нам міласэрна. 

                                                 
3 У сяраду: Служба Ўсясьвятой Богародзіцы і Усягоднаму Крыжу. 

Служба Усягоднаму Крыжу – як у пятніцу. 



ВЕРШЫРЫ І КАНОН ДЗЁН ТЫДНЯ: СЕРАДА 

77 

Паглядзі, гінем ад грахоў шматлікіх. Не пагрэбуй 
маленьнямі слугаў Тваіх, бо на Цябе адзіную надзею маем. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Трапар іншы, тон 8: Не спынім ніколі славіць Цябе, 
Богародзіца, вуснамі нягодным. Бо калі б не прадстаяла 
малітоўна, хто б нас ад шматлікіх бедаў вызваліў, хто б 
захаваў да сёньня вольнымі. Не адступім ад Цябе, 
Уладарка, бо слугам заўсёды выратаваньня прыносіш ад 
бедаў усялякіх. 

Канон малебны Ўсясьвятой Богародзіце, тон 4 
Твор ераманаха Ігнація 

Песьня 1 
Ірмас: Адчыню вусны мае, і напоўнюся Духу, і песьню 

засьпяваю Ўладарцы- Маці, і напьюся сьветлай 
урачыстасьці, і апяю радасна гэты цуд. 

Прысьпеў: Усясьвятая Богародзіца, малі Сына свайго і 
Бога за нас, грэшных. 

Радасьць Чыстая, цяпер хваленьня прыношу радасна, і 
ціхім голасам Адзігітрыі сьпяваю так: Радуйся, і напоўні 
мяне розумам, сьпяваць пачынаючага. 

Хрыста нарадзіўшая, Радасьць нам вечную, у радасьці 
апеваемая, праваслаўных надзея, Адзігітрыя ўсясьвятая 
Дзева! Міром радасьці жаданай мяне напоўні. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Сьвяткуюць ўсі людзі і нанёлы, сьвяпавюць сутонна 

нябёсы і зямля Адзігітрыі: Радуйся, Дзева, бо 
нараджэньням тваім ўсё выканалася. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радасьць Адзігітрыя, з пашанай цябе апяваючых, 

радасьцю напоўні, Маці Радасьці праўдзівай, пазбаў усялякіх 
скарботаў і літасьцявай будзь да ўсіх молячых Цябе. 

 

ВЕРШЫРЫ І КАНОН ДЗЁН ТЫДНЯ: СЕРАДА 

78 

Песьня 3 
Ірмас: Тваё апяваньня, Богародзіца, жывая і годная 

крыніца, людзей Цябе шануючых духоўна ўмацуй. у 
Боскай Тваёй славе, вянцоў славы годнымі зрабі. 

Хрыста, Усявышейшага Ўладара, нарадзіўшая радуйся, 
заўсёды чыстая і адушаўлёная скінія! Радуйся, Адзігітрыя, 
радуйся, бо табой горад наш неразбураным захоўваецца. 

Умясьціць Яго няздольна аніякае ставарэньня, ва 
ўлоньне чыстым, Адзігітрыя Дзева, цялесна ўмясьціла ты. 
Таму цябе радасна асьпяваем, па годнасьці ўсяшануемая. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Радасьць сусьвету, няспынна апяваемая, радасьць ты 

асьпяваючым падаеш, Уладарка Чыстая, радасьці робячая 
годнымі, Тваімі Матчынымі малітвамі да народжанага Табой, 
Адзігітрыя. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Усякаштоўнай скініяй, і сьвяцільнікам, і жазлом, і 

трапязай годнай, называем Цябе, Адзігітрыя, і сьпеў: 
“Радуйся!”, - Табе годна прыносім няспынна, слаўнаму імю 
Твайму. 

Сядальны, тон 2: Маленьня цёплае, і сьцяна 
непераможная, Маці праўдзівая, сусьвету абаронца, годна 
сьпяваем Табе: Богародзіца-Уладарка пачуй, і ад бедаў 
пазбаў нас, адзіная ўсяпрадстаяцельніца наша. 

Песьня 4 
Ірмас: Сідзячы ў славе на пасадзе Боскасьці, на 

воблаке лёгкам, прыйдзе Ісус Усябоскі, нятленный 
плоцьцю, і Збаўца сьпяваючым: Слава, Хрысьце, моцы 
Тваёй. 

Радуйся, цуд з цудаў, Адзігітрыя Ўладарка, радуйся, 
усіх радасьць, сусьвету хрысьціянскага непераможная ў 
бедах абарона, і захавальніца, і над ворагамі перамога. 

Радуйся, радасьць уладароў праваслаўных усяслаўная, і 
хрысьціянскіх войскаў, пад Тваім пакровам 
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перабываючым, заўсёды Ўладарка. Радуйся, Адзігітрыя, 
прыстанак ўсіх нас і зацьверджаньня. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Радуйся, усіх хуткая ў бедах выратаваньня. Радуйся, 

прыгатаваная ўсім скарбоным суцяшэньня. Радуйся, 
уасьпяваемая. Радуйся, Адзігітрыя Ўсядабраслаўлёная, 
усіх хворых вылекаваньня. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радуйся, бо ўсялякае тварэньня сьпяшаецца ўшанаваць 

Цябе па годнасьці, Адзігітрыя, і няспынна сьпявае Табе 
так: Радуйся, Уладарка, храм Богаўмяшчальны. 

Песьня 5 
Ірмас: Ураджаецца ўсялякі Боскай славы Тваёй, бо Ты, 

дзева шлюбу няведаўшая, насіла ва ўлоньне ўсіх Бога, і 
нарадзіла безпачаковага Сына, усім асьпяваючым Цябе мір 
падараваўшы. 

Дабротаў і шчадротаў бяздоньням перабываючы, 
радуйся, Адзігітрыя Дзева. Радуйся, усім праваслаўным 
радасьць робячы, усіх прышоўшых у скарботах і бедах 
хуткая дапамога! 

Радасьцю ўсё напаўняемся, бачыўшыя і чуўшыя аб 
цудах Тваіх верныя. Таму радуйся, Цябе, Адзігітрыя, 
заўсёды і ўсе асьпяваюць. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Хрыста Бога нашага, жыльлё і дом нявымоўны, 

радуйся Адзігітрыя, і прыбоская Дзева славы Ягонай! 
Радуйся, скінія ўсяпрыгожая; радуйся храм адушаўлёны, 
заўсёды Ўладарка. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радасьць, як мора бязмежная, дзеля ўсіх праваслаўных 

Ты, Юначка, Адзігітрыя Дзева, радуюючысь ўсі сьпяваем 
Табе: “Радуйся”, - і сьпяваючы боскіх падарункаў, нябачна 
Табой прынасімых, чакаем. 
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Песьня 6 
Ірмас: Боскае гэта і ўсягоднае сьвята Богамаці 

сьвяткуючы богамудра, прыдзіце і ў далоні запляцкайце, 
славячы ад Яе народжанага Бога. 

Хрыста, Усячыстая, прымаючы, голас: “Радуйся!” - 
Адзігітрыя Дзева чула. Яго ж невымоўна нарадзіўшы, 
“Радуйся!” – ад усіх заўсёды чуеш.  

Радасьцю ўсё напоўніла, вышейшае з ніжэйшым Ты 
аб’яднала, Адзігітрыя. Таму радасна і сутонна, цяпер нябёсы 
і зямля ўздымаюць Цябе. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Удоваў радаснае суцяшэньня, і ўсіх скарботных ты, 

Адзігітрыя, суцяшэньня! Радуйся, падавальніца багацьця 
бязмежнага усім патрабуючым. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Больш за ўсяоякае золата зьзяючая, і раніцы сонечнай 

сьвятлейшая, дом Хрыстовы, радуйся, Адзігітрыя. Радуйся, 
Дзева. Радуйся, нявеста ненявесная. 

Кандак, тон 6: Ня маем іншай дапамогі, ня маем іншай 
надзеі, апрача Цябе, Уладарка, Ты нам дапамагі, на Цябе 
спадзяваемся, і Табой хвалімся, бо мы слугі Твае, і не 
пасаромімся. 

Кандак іншы, тон 6: Хадатайка хрысьціянаў годная, 
малельніца да Творцы ўсядобрая, не пагрэбуй маленьнямі 
грэшнікаў, але прыйдзі, як Усядобрая, на дапамогу нам, 
верна сьпяваючым Табе: Хуткі адказ на маленьня, і дапамога 
ўсягодная, Сапраўды Богародзіца дзеля прадстоячых ды 
ўсяшануючых Цябе. 

Ікас: Працягні да мяне далоні Твае, якімі ўсіх Ўладара як 
немаўля прыняла Ты, за шматлікія даброты, не пакінь нас, 
што спадзяюца на Цябе. Падбадзёрваньня малітвамі Тваімі, і 
нявымоўнай шчодрасьцю абдаруй нас, і падай душам нашым 
міласэрнасьць Твае, што ніколі не высільваецца. Бо Цябе 
маем, грэшныя, абаронцай ад нападу злога. Як маючая 
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міласэрнасьці шчадроты, хуткая на малітву, і чутлівая да 
маленьня, прадстаіш, Богародзіца, шануючым Цябе. 

Песьня 7 
Ірмас: Не паслужылі зямному ідалу богамудрыя, але, 

вогненае выпрабаваньня мужна прымаючы, сьпявалі: 
Дабраслаўлёны ёсьць Бог бацькоў нашых. 

Радуйся, радуйся, Богародзіца Адзігітрыя, усіх і 
заўсёды верных скіроўваючая крочыць па шляху 
выратаваньня. Радуйся, Уладарка, бо Табой сапраўды 
вызваляемся ад сапраўдных варварскай бяды. 

Радуйся, радуйся, Адзігітрыя, няспынна молячая аб нас 
Бога, і ўсялякай скарботы і злобы, праз малітвы Твае, 
Богародзіца, усі людзі пазбаўляюцца. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Радуйся, радуйся, Усясьвятая Адзігітрыя. як маленьня 

нашыя дзеля карысьці нашай выконваючая, і жадаючая 
заўсёды богалюбчага добрага адзінства, хуткае ў 
прыгажосьці. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радуйся, радуйся, Адзігітрыя, як карабель плаваючых, 

выратоўваючая верных і ўсім дапамога ва ўсялякай 
скарбоце, і ўсе хваробы хуткія і павольныя вылекоўваючая 
праўдзіва. 

Песьня 8 
Ірмас: Юнакі набожныя ў пячы вогненай нараджэньня 

Богародзіцы выратавала: тады праўдзіва правобразна, цяпер 
жа сапраўднае, увесь сусьвет уздымаючы сьпяваць Табе: 
Асьпявайце справы Госпада, і ўздымайце Яго ва ўсі 
стагодзьдзя. 

Радуйся, Усядабраслаўлёная Марыя, бо з Цябе 
ўсядабраслаўлёны Бог апрануўся ва ўсяго мяне, чалавека. І 
апрануўшыся з’яднаў з Сваёй боскасьцю, невымоўным 
яднаньням праз Дзеву Адзігітрыю. Радуйся, Дабрадатная, 
радасьць усяго сусьвету. 
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Радуйся, злых духаў пераможніца, радуйся, 
Богародзіца Адзігітрыя. Радуйся, як Цябе нябачныя хары 
нябёсныя ўзымаюць заўсёды, і шануюць як Маці Бога 
праўдзівую. Радуйся, зямное павянчаўшая з нябёсным. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Радуйся, усіх сілаў нябёсных без параўнаньня 

слаўнейшая. Радуйся Адзігітрыя. Радуйцеся ўсі, Бога 
нарадзіўшую ўздымаючы, яна Ўладарка апетая. Радуйся, 
застаўшаяся Дзевай чыстай і пасьля нараджэньня. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радуйся, усіх жанчын слава, Храм усясьвяты Бога 

нашага. Радуйся, Адзігітрыя, радуйся, душавыртавальніца 
ўсяго сусьвету. Радуйся, нябёсаў прастонішая. Радуйся, 
мірозахавальніца, міра Боскага поўная. 

Песьня 9 
Ірмас: Усялякі на зямлі народжаны ды ўзрадуецца, 

Духам адукоўваемы, ды сьвяткуе ж бясцялесных розумам 
сутнасьць, шануючых сьвятое сьвята Богамаці, і ды 
засьпявае: Радуйся, Усядабраслаўлёная, Богародзіца Чыстая і 
Заўсёды Дзева. 

Радуйся, сьвяцільнік, сьвятло нявячорняя прынесшая, і ў 
нараджэньні Тваім цьму паганства разьвеяўшая, і ад 
бяздоньня адава людзей вызваліўшая. Радуйся, Адзігітрыя 
Богародзіца, дабротаў усіх прадхадатальніца. 

Радуйся, зямля, з яе ж колас нябёсны вырас верным, і 
сусьвет душазгубнага голаду пазбавіў, разумны і 
адушаўлёны.Радуйся, Вінаграднік, як Гронка жыватворчую 
нарадзіўшая, Богародзіца Адзігітрыя Чыстая. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Радуйся, таемных кветак прыгожы рай праўдзівы. 

Радуйся, Маці-Дзева, нябачных розума чысьцінёю без 
параўнаньня слаўнейшая, усяпераможная Богародзіца. 
Радуйся, Юначка. Радуйся, Адзігітрыя, сусьветны цуд. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 



ВЕРШЫРЫ І КАНОН ДЗЁН ТЫДНЯ: СЕРАДА 

83 

Гады жыцьця нашага захавай непашкоджанымі, 
малітвамі Тваімі, Дзева-Юначка, і зрабі годнымі канеца 
добрага дасягнуць нам, апяваючым Цябе і клікаючых: 
Радуйся, усядабраслаўлёная Богародзіца Чыстая, Адзігітрыя. 

Вяршыра пасьля Евангельля, тон 6 
Не давер мяне чалавечаму прадстаяльніцтву, 

Усячыстая Богародзіца, але прымі маленьня слугі Твайго. 
Бо скруха атачыла мяне, стрымаць няздольны стрымаць 
дэманскага нападу, пакрову нямаю, як да Госпада прыду, 
грэшны, заўсёды пераможаны, і суцяшэньня не маю. 
Толькі Цябе, Уладарка сусьвету, надзею і абаронцу 
верных. Не пагрэбуй меленьнямі маімі, дабрыню дапамогі 
падай. 
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ЧАЦЬВЕР 
Вершыры і канон апосталам і сьвяціцелю 

Мікалаю4 
Вершыры апосталам, тон 4 

Мацнейшай мудрасьцю ваяваўшыя слаўна, на злога 
ворага паўстаўшы, духоўнай доблесьцю ўсяўзброяныя дзеля 
змаганьня, і ўсю моц бесаў перамогшыя, дзеля караснага 
душы чалавечыя сабраўшыя. Праз гэта ў вяках вас шануюць, 
апосталы. 

Крыжавобразна раскінуўшы сеці веры, дванаццаць 
Божа апосталаў Тваіх, народы злавілі праўдзіва, дзеля 
вызнаньня Хрыста, і мора запалаў злых слаўна асушылі. 
Праз гэта малю Цябе: З бездані грахоў уздымі мяне, 
маленьнямі ўсядабрапрыемных Тваіх. 

Дванаццаць богаабраных, апосталаў, і ўсяшаноўных, 
ды ўздымем сёньня боскімі сьпевамі: Пятра, і Паўла, 
Якава, Луку, Яна таксама, Мацьфея, і Фаму, Марка, 
Стмяёна, і Філіпа, усяслаўнага цяпер Андрэя з Мацьфеям, і 
боскага і прымудрага Варфаламеям, і іншых ад сямідзесяці. 

Вершыры сьвяціцелю Мікалаю, тон 4. 
Міром боскім цябе памазала Боская дабрыня духоўная, 

міром першапасадным, і міром добрапахучам, дабрадзеямі 
асьвячаеш сусьвету канцы. Усясалодкімі малітвамі тваімі 
благапахучыя запалы перамагаеш заўсёды. Таму цябе 
няспынна верныя ўздымаюць і памяць тваю ўсясьвятую, 
сьвяціцель Мікола, усясьвята шануюць. 

Ты як зьзяньня няспыннае, і як сьвяцільнік сусьветны, 

                                                 
4 У дадзенам выпадку мы выкарыстоўваем трапар, кандак, ікас і 

Канон сьв. Міколе з найбольш старажытных беларускіх рукапісных 
зборнікаў. Падобных сьпеваў ушанаваньня сьв. Мікалая існуе досыць 
шмат. Іх ужываньня, згодна праведзенаму намі аналізу, не 
рэгламянтуецца. 
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на камені веры зазьзяў, сьвяціцель Мікола, і сусьвет 
асьвячаеш, і зло жудаснае адганяеш, і скрух халодную зіму 
перапыняеш, і супакой зрабіўшы праўдзівы, па годнасьці 
шануем. 

І праўдзіва зьяўляўся ў сон тых, сьвяціцель Мікола, хто 
ў грахах памерці мусіў і выратоўваў іх, як міласэрны, як 
богалюбчы, як вызваліцель цяплейшы, і прасіўшых тваёй 
абароны, усясьвятой Ойча, анёлаў сугрмадзянін і прарокам 
роўны. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Усялякіх спакусаў, і палону 
ліслівасьцівага, пазбаў мяне, Усягодная, і запалы злыя 
спыні, малюся. І цемру розуму майго прасьвяці, і скіруй да 
прыстанку Запаветаў Боскіх Сына твайго, Богамаці, як 
няспынна шануючыга цябе.  

Трапар апосталам, тон 3: Апосталы сьвятыя, / 
умоліце міласьцівага Бога, / ды грахоў прабачэньне / 
падасьць Ён душам нашым.  

Трапар Міколе, тон 4: Правілам веры і выявай 
пакорнасьці, / устрыманьня настаўнікам / выявіла цябе 
стаду твайму / няўхільная ісьціна. / Таму ты набыў пакорай 
- высокае, / галечаю - багацьце. / Ойча, сьвяціцель Мікалай, 
/ молі Хрыста Бога аб выратаваньні душаў нашых. 

Канон сьвятым Апосталам, тон 4 
Песьня 1 

Ірмас: Мора Чырвонага бездань, нязмочанымі нагамі, 
старажытны перашоў Ізраіль, крыжавобразна складзенымі 
рукамі Маясея, амалікава войска перамогшы слаўна. 

Прысьпеў: Сьвятыя Апосталы, маліце Бога за нас. 
Боскага Суцяшальніка ворганы, прапаведаваўшыя 

заўсёды Збаўцу боганатхнённа, вестку прынесшыя нам 
сапраўды выратавальну, дабраслаўлёныя Хрыстовы 
апосталы. 
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На ложку ляноты лежачага, і сьмяротнай хваробай 
грахоў паланёнага, наведваньням сваім мяне, Хрыста 
ўласнабачыўшыя, міласэрна ўшчадрыце. 

Словам бязмоўнасьць перамагіце, ўсямоўныя апосталы, 
сэрца майго, праз грахоўныя справы мовы пазбаўленае, 
суцяшальнай дабрынёй адукуйце, сьвятыя апосталы. 

Богародзічны: Дзевай і пасьля нараджэньня засталася, 
дзеля нас прышоўшага на зямлю, Слова нарадзіўшыя. Яго 
ж няспынна малі, адукаваць душы нашыя. 

Канон сьвяціцелю Міколе, тон 2 
Песьня 1 

Ірмас: У глыбінах патапіў у старажытнасьці усё 
усяўзброенае войска фараона, увасобіўшаеся Слова хутка 
грахі прабачае. Усяслаўны Госпад, які праславіўся. 

Прысьпеў: Сьвяціцель Мікалай, малі Бога аб нас.  
Вянцаносец Пасаду Хрыста, усямудры Мікола, 

прадстоячы з анёльскімі чынамі, падай нам асьвету, 
асьвятляючы душаў нашых цемру, бо усяслаўлю радуясь 
тваю усядабрадзейную памяць. 

Усяславім усе Госпада, бо Таго усяславім, хто цябе 
прыстанкам верным зрабіў, нападаў і бедаў пазбаўляючы, 
прыходзячых пад тваю абарону, Мікалай, і клічачых цябе з 
вераю і любоўю, усяслаўны. 

Богародзічны: Граху жаданьня ў мяне уклаў зьмей 
злы, Стваральнік, паланёным мяне зрабіў, Табой жа, 
Усячыстая, паклікан быў абожыцца праўдзіва. Бо Ты, 
Богамаці, праўдзіва мяне абожыўшага нарадзіла. 

Песьня 3 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Радуеца ў табе царква Твая, Хрысьце, клікаючы: 

Ты мая твярдыня, Госпад, і абарона, і умацаваньня. 
Горад Твой, Божа, цячэньня славеснай ракі Тваёй 

вучань, Уладыка, сьвята радуецца. 
Грамадзяне нябёсныя, суслужачыя з чынамі 

вышейшымі, усяслаўныя апосталы, ад усяго злога нас 
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пазбаўце. 
Зацьвердзіўшы, Хрысьце, словам Тваім нябёсы, 

зацьвердзі мяне, малітвамі сьвятых апосталаў, на камень 
жаданьняў Тваіх, як Чалавекалюбчы. 

Богародзічны: Як маці Цябе моліць, з хорам вучняў 
Госпада, Цябе годна нарадзіўшая: Збаў нас, малітвамі 
матчынамі. 

Песьня 3 (сьв. Міколе) 
Ірмас: Расквітнела праўдзіва зямная пустэля як сад, 

Госпад, паганскімі няплоднымі царквамі пакрытая, 
прыходам Тваім асьвятлёная, у праўдзівай веры замацуй 
сэрца мае. 

Сьвяты Мікалай, шчырым і праўдзівым вучням 
Уладара ты быў, выратоўваеш да цябе клікаючых ад 
жахлівых бедаў і сьмерці горкай. 

Сьвяты Мікалай, шчырым і праўдзівым вучням 
Уладара ты быў, выратоўваеш да цябе клікаючых ад 
жахлівых бедаў і сьмерці горкай. 

Ачысьці слугаў Тваіх і грахоў прабачэньня падай як 
Добры, хадатайніцтвам дагаджальніка Твайго сьвяціцеля 
Міколы, Шматміласьцявы. 

Богародзічны: Вызвалі да спакусаў душу маю, 
Усячыстая, і жыцьцё напоўні радасьцю, Усясьвятая, Бога 
нарадзіўшыя, у Ім жа замацуй сэрца мае. 

Кандак Мікалаю, тон 3: У Мірах Лікійскіх ты, 
сьвяты, з'явіўся здзяйсьняльнікам сьвятадзействаў, / бо 
Хрыстова Евангельле выканаўшы, / паклаў ты, вялебны, 
душу сваю за людзей тваіх / і невінаватых выратаваў ад 
сьмерці; / таму быў ты асьвячоны, / як вялікі слуга 
таемніцаў дабрыні Боскай. 

Ікас сьв. Міколе: Асьпяваем цяпер сьвяціцеля сьпевамі, 
мір-лікійскіх людзям пастыра і настаўніка, ды малітвамі 
яго адукуемся. Бо ён зьявіўся чыстым, нятленым духам, 
Хрысту прыносячы ахвяру годную, чыстую і 
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богапрыемную, як сьвяціцель, ачышчаны душой і целам, і 
праўдзівы Царквы прадстаяльнік і абаронца, і вялікая 
таямніца дабрыні Боскай. 

Сядальны апосталам, тон 4: Сьвятло сусьвету, вучні 
Твае, Хрысьце, выявілі праўдзіва. Асьвячаючы душам, у 
цемры блукаючым, шлях Твой выратавальны, Уладар. І 
спакушэньня злое, людзей ліслівасьцю губіўшае, 
вучэньням набожнасьці ва ўсім сусьвеце перамаглі. Таму, 
маленьнямі іх, выратуй душы нашыя. 

Сядальны сьв. Міколе, тон 8: Узьняўшысь на вышыні 
набожнасьці, боскім зазьзяй адтуль ойча зьзяньням цудаў, 
сапраўды усясьветлым зьявіўся сусьвету пастыр, і ў 
змаганьні з злым ваяр непераможны. Тым жа усяслаўна 
ворага перамагаў, ілжу адганяў і людзей выратоўваў ад 
сьмерці ты, сьвяціцель Мікалай. Малі цяпер Хрыста Бога, 
адпусьціць грахі нашыя, шануючых з любоўю сьвятую 
памяць тваю. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Прыстанак добры ў жахлівых да Бога 
грахах перабываючых, Усячыстая Ўладарка, выратуй нас 
ад злой ліслівасьці, і злобы чалавечай, і страшных 
мучэньняў, і запалаў нягодных, з непахіснай верай Цябе 
заўсёды шануючых, Дзева Усяапяваемая. 

Песьня 4 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Узьнята Царква, Цябе на крыжы бачыўшая, 

Сонца праўзівае, сьвята ў чыне сваем, годна сьпяваючая: 
Слава моцы Тваёй, Госпад. 

Прывёў да супакою мора вучнямі Тваімі, 
Чалавечалюбчы, бурай злавер’я апанаванае, і ўсім розум 
Твой праўдзівы абвяшчаўшымі. 

Зоркі, асьвяціўшыя набожнасьцю разумовую твярдыню 
царкоўную, слаўныя апосталы, ад цягара няведаньня і 
грахоў пазбаўце мяне. 
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Маючыя стрэлы набожнасьці непераможнай, сьвятыя 
апосталы, стрэлыя злыя, ў мяне скіраваныя, зьнішчыце. І ў 
набажнасьці замацуйце мяне. 

Богародзічны: Душу маю, атрутай злога ўраджанаю, 
сапраўдным лекаваньням вылекуй, малітвамі нарадзіўшай 
Цябе, Хрыстос, і хадатайніцтвам сьвятых апосталаў Тваіх. 

Песьня 4 (сьв. Міколе) 
Ірмас: Нарадзіўся ад Дзевы, не хадатайнік, не Анёл, але 

Ты Сам, Госпад, увасобіўся, і выратоўваеш усіх людзей. 
Таму сьпяваю Табе: Слава моцы Тваёй. 

Набліжаўся чысьцінёй зорам духоўным, сьвятланосцам 
быў ты, усі канцы сусьвету асьвячаючы. Усіх абаронца, і 
выратавальнік усіх, з вераю да цябе клікаючых. 

Вызваліць юнака ад сьмерці, калісьці прышоў Мікалай 
звышгодны, таксама і цяпер мяне выратуй ад усялякіх 
спакусаў, і нападаў ворагаў, і бедаў, усядобры ойча. 

Зьзяў набожнасьцю ты праўдзіва, пераймаючы свайму 
Уладыке. Выратоўваеш тых, хто дабраславеньням і 
любоўю цябе славіць. 

Богародзічны: Спадзяваньня на Цябе, Уладарка, усі 
меем, і выратуй як міласэрная мяне чалавека. Таму ж, 
верныя, Цябе Богародзіцу славім. 

Песьня 5 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Ты, Госпад мой, Сьвятлом у сусьвет прышоў, 

Сьвятло Сьвятое, вызвалеўшы з цемры няведаньня, верай 
апяваючых Цябе. 

Лозы жывыя, квітнеючыя гронкі, напаўняючыя ўсіх 
віна розуму вясельлям, слаўныя апосталы. 

Да сьвятла Запаветаў Боскі скіравальнікі, настаўнікі-
апосталы, у цемры душэўнай бяздумна перабываючых. 

Вызваліце нас ад грахоў душэўных і суду будучага, і 
тленьня, і бедаў, апостады дабрашчасныя. 

Богародзічны: Збаў мяне, Божа, як Чалавечалюбчы, 
збаў мяне маленьнямі нявымоўна Цябе нарадзіўшай, і ўсіх 
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Боскіх апосталаў Тваіх. 
Песьня 5 (сьв. Міколе) 

Ірмас: Асьвятленьня ў цемры ляжачым і выратаваньня 
безнадзейным, Хрыстос, Збаўца мой, да Цябе малю, 
Уладар мірны, асьвяці мяне зьзяньням Тваім, бо апрача 
Цябе іншага Бога няведаем. 

Богадагаджальным жыцьцём, трыдобрым, адукаваны, 
асуджэньням непраўдзівым ад мяча памерці, вызваліў ты 
клікаючага да Уладара Хрыста: апрача Цябе іншага Бога 
няведаем. 

Богадагаджальным жыцьцём, трыдобрым, адукаваны, 
прысудам непраўдзівым ад мяча памерці, вызваліў ты 
клікаючага да Уладара Хрыста: апрача Цябе іншага Бога 
няведаем. 

Цяпер на Нябёсах спрадвечную славу бачыўшы, 
нявымоўных зораў Боскіх асалоджываясь зьзяньням, абарані 
мяне маленьнямі тваімі, звышгодны дагаджальнік Боскі, 
усяслаўны сьвяціцель наш Мікалай. 

Богародзічны: Дзеля уздыму вобраза Твайго, 
пахаванага запаламі, Збаўца, ад нябёсных сышоў хароў, 
увасобіўшыся ад Дзевы. Зьявіўся Цябе клікаючым: апрача 
Цябе іншага Бога няведаем. 

Песьня 6 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Дазволь, Госпад, голасам хваленьня, царкве 

Тваёй апяваць Цябе, ад злога кроўю ачышчаючыся, якая з 
рэбраў тваіх сьцякае. 

Пастыра добрага, богаабраныя авечкі, ва ўсім сусьвеце 
верай ператварылі ўсялякую злобу ў авечак пакорнасьць. 

Боскага раю дрэвы ўсяплодныя, ўсяблагую душы маёй 
няплоднасьць, у дабраплоднасьць дабрадатнай 
набожнасьці пераўтварыце, сьвятыя апосталы. 

Азброяныя непераможнай зброяй веры, і розумам, 
прыняўшыя ад Хрыста дабрыню ўвасрашаць памёршых, 
забітую грахамі душу маю ажывіце. 
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Богародзічны: Супакой буру лютую душы маёй, Божа 
усіх усяшчодры, маленьнямі нарадзіўшай Цябе 
Богародзіцы, апосталаў і мучанікаў Тваіх. 

Песьня 6 (сьв. Міколе) 
Ірмас: У бездоньні грахоў паланёны, да неасягнай Тваёй 

міласэрнасьці клікаю: ад сьмерці, Божа, мяне збаў. 
Праўдзіва перамогі вянец, звышгодны Мікалай, на галаву 

тваю годна кладзецца, як пераможца слаўны, цябе клікаючых 
выратуй. 

Праўдзіва перамогі вянец, звышгодны Мікалай, на галаву 
тваю годна кладзецца, як пераможца слаўны, цябе клікаючых 
выратуй. 

Забіваюць мяне, сьвяты ойча Мікалай, грахі і запаламі 
злымі апаноўваюць, малю: з’явісь выратаваць мяне і скіруй 
да прыстанку волі Боскай. 

Богародзічны: На Цябе спадзяваньня маем, Маці і 
заўсёды Дзева, выратаваньня нашага, і Цябе малельніцу 
нашу, цьвёрдую і непахістную клічам. 

Кандак сьв. апосталам, тон 2: Непахісных і 
богавусных прапаведнікаў, / вышэйшых з вучняў Тваіх, 
госпад, / Ты прыняў у асалоду дабротаў Тваіх і супакой; / 
бо працы іх і сьмерць прызнаў Ты вышэйшымі усякай 
ахвяры, / Адзіны, усяведаючы тое, што ў сэрцах. 

Ікас апосталам: Сёньня апяваем сьвятых вучняў 
Хрыстовых, слаўных апосталаў. Увесь сусьвет праўдай 
асьвяціўшыя і на камяні веры праўдзіва зацьверджаных. 
Прыклад служэньня ўсім годна паказаўшых і цяпер у 
вышынях з чынамі анёльскімі ўсясьвятое служэньня Госпаду 
прыносячыя. 

 

Песьня 7 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: У пячы перабываючы, аўраамавы юнакі любоўю 

набожнасьці больш чым полымям апаляемыя, сьпявалі: 
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Дабраслаўлёны ёсьць у храме славы Тваёй, Госпад. 
Моцью усясьвятой пропавядзі, годныя апосталы 

Хрыстовы, спакусы злога разбурылі, і адукавалі 
богамудрасьцю розум верных. 

Міро добрапахучае падаеце заўсёды, Боскія вучні, міра 
дабрапахучасьцю напоўніце прыцякаючых да вас, і 
благопахучасьць запалаў грахоўных зьнішчыце. 

Згвалтаванага грахамі бяздумнымі, Слова нятленнага 
слаўныя вучні, выратуйце мяне, сьпяваючага: Дабраслаўлёны 
ёсьць у храме славы Тваёй, Госпад. 

Богародзічны: Хары анёльскія, хары мучанікаў і 
апосталаў Тваіх, Слова, славяць няспынна дабрадзейства 
Твае, Чалавекалюбчы. Усіх абдароўваеш малітвамі 
Богародзіцы, як Сын любячы. 

Песьня 7 (сьв. Міколе) 
Ірмас: Ідалу залатому тры юнака адмовіліся служыць па 

бязможнаму загаду. Але ў полымя кінутыя, прахалоду 
атрымалі сьпяваючы: дабраслаўлёны Бог бацькоў нашых. 

Вострымі спакусамі апанаваны я, і моцна спакушаемы, 
і да брамы ада набліжаюся, адчаем паланяемы. Выратуй 
мяне малітвамі тваімі, звышгодны Мікалае, і уздымі 
сьпяваць: дабраславёны Бог бацькоў нашых. 

Вострымі спакусамі апанаваны я, і моцна спакушаемы, 
і да брамы ада набліжаюся, адчаем паланяемы. Выратуй 
мяне малітвамі тваімі, звышгодны Мікалае, і уздымі 
сьпяваць: дабраславёны Бог бацькоў нашых. 

Нязыходзячага сьвятла Нярэчавымі праменьнямі 
асьвятлёны, перабываючых у цемры скрухаў і зла вызвалі, і 
далучы да радасна сьпяваючых: дабраслаўлёны Бог 
бацькоў нашых. 

Богародзічны: Малі Сына Твайго і оспада, Дзева 
Чыстая, паланёных жахлівымі грахамі і спакусай зьмяінай, 
Крывёй Яго Годнай вызваліць сьпяваючых: дабраслаўлёны 
Бог бацькоў нашых. 
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Песьня 8 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Рукі раскінуўшы Данііл, львоў сьмірыў; 

Вогнену моц перамаглі, набожнасьцю апаясаўшыся, 
праўдзіва набожныя юнакі, сьпяаючыя: Дабраслаўляйце 
ўсе справы Гасподні, Госпада. 

Вусны вогненадухоўна адчынёныя Хрыстом, вусны 
бязверныя зачынілі, і выратавальныя казаньня паўсюлю 
разпаўсюдзілі, ад пасьці волка пазбаўце сьпяваючых: Усі 
справы Госпада апявайце, і ўздымайце Яго ва ўсе 
стагодзьдзя. 

Пратрубіце ўваскрошаньня душы маёй памёршай, 
дабрагучныя трубы хэрувімскія, апосталы слаўныя. І з 
труны скрухі жахлівай мяне ўздыміце, каб сьпяваў годна: 
Усі справы Госпада апявайце, і ўздымайце Яго ва ўсе 
стагодзьдзя. 

Мяне, законы Твае, Хрыстос, парушаўга розумам 
разбешчаным. Мной, заблукаўшым, у бездані грахоўнай 
поўзаючым і злым паланёным, не пагрэбуй, а выратуй 
маленьнямі вучняў Тваіх. 

Богародзічны: Марыя, Уладарка ўсядобрая, з палону 
зьмеінага і ад грахоў мяне вызвалі, малітвамі Тваімі, і зрабі 
годным Хрысту, у жыцьці набожным, сьпяваць: Усі справы 
Госпада апявайце, і ўздымайце Яго ва ўсе стагодзьдзя. 

Песьня 8 (сьв. Міколе) 
Ірмас: У печ вогненую да дзяцей жыдоўскіх сышоўшага, і 

полымя на холад ператварыўшага Бога, асьпявайце усі 
справы Госпада, і уздымайце Яго ва усі стагодзьдзя. 

Як добры і міласэрны, у глыбінах грахоўных 
перабываючы клічам, вызвалі сьвяты Мікалай, выратаваньня 
пададай малітвамі тваімі да Збаўцы Хрыста, сьвяціцель. 

Як добры і міласэрны, у глыбінах грахоўных 
перабываючы клічам, вызвалі сьвяты Мікалай, выратаваньня 
пададай малітвамі тваімі да Збаўцы Хрыста, сьвятасьці 
выява. 
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Цудатворца сьвяты неасягальны розумам, і слуга 
Нябёсным сілам богамудры, архірэй верны, нашых грахоў 
прабачэньня малі Збаўцу, сьвятасьці выява. 

Богародзічны: Пакутваем мы цяпер розумам, у глыбіны 
грахоўныя паўшыя, бо рознымі нападамі злога паланёныя. 
Але Ты, Дзева, вылекуй запалы злыя ў сьвятло нас 
апранаючы.  

Песьня 9 (сьв. Апосталам) 
Ірмас: Камень нярукаадсякаямы ад несякомай гары 

Цябе, Дзева, краявугольны адсяклі. Хрыстос, аб’яднаўшы 
дзьве сутнасьці. нарадзіўся. Таму радасна Цябе, 
Богародзіца, уздымаем. 

Каменьня абраныя, пакладзеныя ў падмурак каменьня, 
узмацняйце ўсіх верных сэрыцы, каменьням веры варожыя 
напады перамагаючы, апосталы сьвятыя. 

Зьвязываць і развязываць уладу ад Хрыста прыняўшыя, 
развяжыце ляноты маёй вузлы, і да любові Боскай 
скіруйце, і прычасьнікам Уладарства Боскага зрабіце 
годным мяне. 

Боскія воблакі вялікія, сэрца мае, справамі злымі 
высушанае, усясьветлымі струменьнямі цяпер напаіце, і 
пладзючым зрабіце, дабрашчасныя апосталы. 

Богародзічны: З сьвятымі анёламі, з боскімі 
апосталамі, з слаўнымі мучанікамі, Твайго Сына і Госпада 
малі, Богародзіца Ўсячыстая, ад злога вызваліць душы 
нашыя. 

Песьня 9 (сьв. Міколе) 
Ірмас: Безпачатковага Айца Сын, Бог і Госпад, 

увасобіўшыся ад Дзевы нам зьявіўся, змрочаных асьвяціць і 
сабраць раскіданых, таму Усяхвальную Богародзіцу узносім. 

Сьвятлом дабрыні богамудра адукаваны, і сьвецільнікам 
набожнасьці праўдзіва быў, у бедах перабываючых 
выратоўваеш, і тых, што ў глыбінах грахоўных збаўляеш, і 
нагадоўваеш патрабуючых, звышгодны. 
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Сьвятлом дабрыні богамудра адукаваны, і сьвецільнікам 
набожнасьці праўдзіва быў, у бедах перабываючых 
выратоўваеш, і тых, што ў глыбінах грахоўных збаўляеш, і 
нагадоўваеш патрабуючых, звышгодны. 

У раю усяжаданам цяпер перабываеш, нявымоўную 
Славу бачыш праўдзіва, з Нябёсных вышыняў на асьпя-
ваючых цябе глядзіш, ад запалаў злых збаўляючы, богано-
сец усяслаўны. 

Богародзічны: Прымудрасьць, і Моц, і Слова 
супасаднае Айцу, Дзева Чыстая, Яго ж зачала праўдзіва, ад 
Сваёй Усячыстай крыві, Богамаці. Жывы Храм прымаем, і 
Яго, па сутнасьці сябе зьяднаўшага няпадзельна. 
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ПЯТНІЦА 
Вершыры і канон Узягоднаму Крыжу 

Вершыры, тон 1 
На крыжы ўсячыстыя рукі Твае раскінуў, Хрысьце, да 

Цябе далёка перабываючых клікаючы, і каля сябе 
ўладкоўвая. Таму малю Цябе: Мяне, раскіданага запаламі 
злымі, зьбяры і каяньня мне падай, усялякі бруд пакутай 
ачышчаючы. 

Рукі ўсячыстыя Твае, Хрысьце, на дрэва ўзьнёс, і далоні 
Твае акрывавіў. Жадаючы пазбавіць Боскіх рук Тваіх 
тварэньня, Чалавекалюбчы, Адама, што злачынствам 
паланёны ў царстве сьмерці. Ягож узьняў уладай Тваёй 
усямоцнай. 

Муку перацярпеў дзеля нас, Збаўца, сутнасьцю 
нязьменны, і ў боскасьці ўкрыжаваны, Безпачатковы, з 
злачынцамі Ты, бязгрэшны. І сонца, нявытрымаўшы 
злачынства дзёрзкасьць, пацямнела, і зямля затрымцела, 
Творцу сусьвету на крыжы пабачыўшы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Крыжабогародзічны: Хворую запаламі злымі душу 
маю, Уапеваемая, вылекуй, як Лекара і Збаўцу ўсіх, 
Хрыста, нарадзіўшая, усялякаю хваробу вылекоўваючага, 
ад злога палону і сьмерці нас вызваліўшага.  

Трапар, тон 1: Збаў, Госпад, людзей Тваіх / і 
дабраслаў спадчыну Тваю, / перамогі верным над ворагам 
падаючы / і Крыжом Тваім захоўваючы Твой народ. 

Канон Усягоднаму і Жыватворчаму Крыжу, тон 4 

Песьня 1 
Ірмас: Адчыняцца вусны мае і напоўняцца Духам, і 

слова вымаўлю Ўладарцы Маці, і зьяўлюся сьвяткуючы і 
радаюясь Тваім цудам. 

Прысьпеў: Слава, Госпад, Жыватворчаму Крыжу 
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Твайму!  
Крыж усямагутны, апосталаў хвала, звышгодных 

замацаваньня і верных знак, ярархаў і мучанікаў слава, 
перамога і сьцьверджаньня ўсіх славячых цябе. 

Крыж Ўсягодны, чатырохканцовая моц, апосталаў 
добрае ўпрыгожаньня і мучанікаў твярдыня, хворых 
вылекаваньня паказаў ты, памёрлых уваскрошаньня, 
падшых удыманьня. 

Крыж, ты маю моц абудзі, твярдыня і дзяржава, збаўца 
і дапамога супраць ворагаў маіх, перамога і 
сьцьверджаньня мае, заўсёды абарона і пакроў мой. 

Богародзічны: Калі на Крыжы, Усясьвятая Дзева, 
Твайго  Сына пабачыла, зброя скарботы Цябе разьдзерала, 
і мовіла рыдаючы ад болю, але хай гэта ўсяславіць Крыжа 
моц. 

Песьня 3 
Ірмас: Твая невымоўнасьць, Богародзіца, жывыя і 

нязайздрасная Крыніца, лік сябе супрычасных духоўна 
замацуй, у боскай Тваёй славе вянкоў славы годнымі зрабі. 

Крыж, звышгодных зброя, абодвавостры меч 
Хрыстовы, верных удабрэньня, хворых вылекаваньня і 
абаронца, і ўваскрошаньня памёрлых усягоднае. 

Крыж, падмурак набожнасьці, бесам выявіў ты сябе 
губіцелям, цэрквам упрыгожаньня, нягодным сьмерць, 
ворагам пасаромленьня ў дзень судны. 

Крыж Жываносбітны, ты нам твярдыня і перамога, і 
шчыт і сьцяна неразбуральная, бесаў пераможца і злых 
думак згашэньня, і розуму майго захаваньня. 

Богародзічны: Укрыжаваньня ганебнае, Дзева 
Ўладарка, Твой Сын перацярпеў, сьмерць нягодную, але 
ўзьнёсься, зваяваўшы ворагаў сілы, як безсьмяротны. 

Сядальны, тон 8: Прадбачаў таямніцу ў 
старажытнасьці Ісус Навін Крыжа вобраз, калі 
крыжавобразна рукі склаў, Збаўца мой, і спынілася Сонца, 
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калі ворагі ўкрыжавалі Цябе Бога, бо цяпер узыдучым на 
Крыж Цябе бачым, і дзяржаву сьмерць зваяваўшым, увесь 
сусьвет вызваліўшым. 

Песьня 4 
Ірмас: Сідзячы ў славе на прыстоле Бога, на воблаке 

лёгкам, прыдзе Ісус Бог наш, ва плоці і выратуе 
сьпяваючых: слава, Хрыстос, моцы Тваёй. 

Чатарохканцовы сымбаль міру, але і трыграны меч, 
пачатак цемры сячэш, намі усяслаўны, Крыж, вялікая зброя 
Хрыстовая і няпераможная перамога ўсямагутная. 

Твая вышыня, Жываносьбітны Крыж, паветранага 
князя перамагае, і глыбіны бездоньня паглынаюць змея, 
шырыню яшчэ выяўляючы, нязьвяргая сьвецкага князя 
моцью сваёй. 

Узьнёсься, суўзьняў паўшых, падняў сутнасьць зямную, 
прыстолу Боскаму суслаўны: Крыж, вышыня вялікая, 
сусьветны мост, душу маю з глыбіняў запалаў злых узьнясі 
хутчэй. 

Богародзічны: Крыжавобразна, Усячыстая Юначка 
Богародзіца, далоні Твае працягнула, да ўзьвядзёнага на 
Крыж, і малітвы, Дзева, цяпер прынясі за ўсіх верна 
молячыхся Табе. 

Песьня 5 
Ірмас: Нявымоўна і неасяжна Боская слава Твая: Бо Ты, 

Усячыстая Дзева, мела ва ўлоньні сваём над усімі Бога і 
нарадзіла праўдзівага Сына, усім асьпяваючым Цябе мір 
падаючага. 

Крыж, нябёсная лесьвіца сьвятая, прыступка 
настаўніка, Хрыстова вышыня і слава, Боскі вобраз  
дадзены ўсяму сусьвету, нябачнаму і бачнаму. 

Крыж, вобраз сапраўднае моцы, асьвячэньня водам, 
ачышчэньня паветра, асьвячэньня і асьвета ўсялякаму, 
мужнасьць і выява і Хрыстовы скіпер недасягальны, 
ворагаў перамагаючы. 
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Крыж усямагутны, злых ворагаў зваюй, што ненавідзяць 
і хуляць цябе бяздумна, языкі ім папалі, і згасі запалы іх. О, 
Крыж Усясьвяты і Хрыстаносьбітны! Абарані нас моцью 
тваёй. 

Богародзічны: Усіх Царыца Ўладарка, скіперам 
народжаньня Твайго перамагі, Дзева, паўстаньня 
ганбіўшых Крыж Усясьвяты, падай моц і ачышчаньня, 
перамогу і дапамогу ўсім праваслаўным хрысьціянам. 

Песьня 6 
Ірмас: Боскае гэта і усягоднае сьвяткуючы сьвята, 

богамудрыя, да Богамаці прыдзіце, рукаплёскайце, ад Яе 
народжанага Бога славячы. 

Крыж уваскрошаньня ўсіх, крыж грэшнікаў 
выпраўленьня, злых запалаў гібель і плоці прыцьвячаньня, 
Крыж душам слава і сьвет вечны. 

Крыж ворагаў гібель, Крыж нягодных язва і 
паланеньня, і верных дзяржава, набожных абаронца, і бесаў 
пераможца. 

Крыж запалаў злых гасіцель, Крыж злых думак 
пазбаўленьня, Крыж пераможца паганскай спакусы і душаў 
чалавечых выратавальнік. 

Крыж уздымаецца, і падаюць злых духаў паветраных 
чыны; Крыж зыходзіць, і нягодныя ўсі жахаюцца, як 
маланку бачыўшы моц ягоную. 

Кандак, тон 4: Хрыстос  Бог, які дабраахвотна быў 
узьняты на Крыжы, дабрыню Тваю падай новым людзям, 
якія носяць імя Твае; дай радасьць належным нашым уладам 
моцью Тваёй, настаўляючы іх на кожную добрую справу: хай 
дапамогай ім будзе Твой Крыж - непераможная зброя 
сусьвету. 

Ікас: Той, хто быў узьнясёны да трэцьцяга неба і чуў 
Боскія словы, якія нельга вымавіць вуснам чалавечым, так 
піша да Галятаў - той, што навучае Пісаньню, хай чытаюць 
і разумеюць, - “Мне няма чым хваліцца, як толькі адным 

ВЕРШЫРЫ І КАНОН ДЗЁН ТЫДНЯ: ПЯТНІЦА 

100 

Крыжом Хрыстовым, на якім Ён сваёй Пакутаю забіў 
нашыя злыя запалы.” Дык і мы таксама будзем трымацца 
моцна Крыжа Госпада і аддаема яму славу і шану, бо ён 
дзеля нас - збаўленьня дрэва, непераможная зброя 
сусьвету. 

Песьня 7 
Ірмас: Не пажадалі служыць тварыне благомудрай 

замест Творцы, але вогнены хрост мужна зваявалі, радасна 
сьпяваючы: усяпрыгожы бацькоў Госпад і Бог, дабраславёны 
ёсьць. 

Няпадзельную Тройцу і нязьлітную, сутнасьць 
адзінствам богасловім, Айца ненароджанага, і Сына 
народжанага, і Сьвяты Боскі Дух, песьню сьпяваючы: 
дабраславёны Бог бацькоў нашых. 

Бязконцым зьзяньням Тваім, Тройца, нашы вочы 
розумам асьвяці, каб дабрыню Тваю, Трысьвяты, 
усясутную бачыць, якая чалавеку нявядомая і недаступная 
анёлам. 

Праменьнямі сьвятла Твайго, грахоўную маю душу 
ўздымі з бяздоньня злога, добры Божа, бо Ты ўсямагутны, 
сьвятло Твае дабрадатнае да бяздоньня цемры дасягае. 

Богародзічны: Крыжавобразна складзеныя рукі 
працягнула, Усячыстая, да раскінуўшага свае рукі на дрэве 
крыжовам і ўзьняўшаму сутнасьць нашу, і зваяваўшаму 
варожае войска, маліцца не перапыняй. 

Песьня 8 
Ірмас: Юнакоў набожных у пячы нараджэньня 

Богародзіцы выратавала: тады розумом створанае, цяпер 
зьдзясьнёнае, сусьвет увесь узняло сьпяваць Табе: Госпада 
асьпявайце, справы Ягоныя і ўсяслаўце Яго ва ўсі вякі. 

Вышыня Хрыстовых пакутаў, і лук, і зброя, і меч, зброя 
годная і моц непераможная, Хрыстова падножжа, і 
перамога над ворагамі, выява ўладарства, скіпер верных, 
так выявіў сябе Крыж пераможны. 
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Узьняў нашу падшую сутнасьць Хрыстом укрыжаваным 
і адрадзіў, вышыня Боская, глыбіня невымоўная: Хрыстовым 
ёсьць ты знакам, Крыж усяслаўны, і шырыня бязмежная і 
выява няасяжная Троцы, Крыж жыцяносьбітны. 

Вуснамі, душой і сэрцам Крыж Госпада цалуючы, 
прыдзём праваслаўныя ўзьнясёсм і усяславім, 
прыкланяючысь з сьпевам усячыстым: Радуйся, 
нявымоўнае багацьця, Крыж, царквы ўпрыгожаньня. 

Дрэва жыцьця і выратаваньня, дрэва безсьмяротнасьці, 
дрэва розуму, бязтленнае і нязмарнелае: Крыж трохсладовы 
усягоднае дрэва, бо носіць Тройцы Трохсутны вобраз. 

Песьня 9 
Ірмас: Немагчыма людзям пабачыць Бога, на Якога хары 

анёльскія паглянуць няздольныя, але праз Цябе, Усячыстая, 
зрабілася бачным дзеля сьмяротных Слова ўвасобіўшаяся. 
Яго ўзносячы, мы разам з нябёснымі харамі Цябе славім. 

Хто прылюдна утворыць, як напісана, дзеі твае, Крыж 
усясьвяты, моц і цуды, і памёршых уваскрошаньня; і ўвесь 
сусьвет узьняты, узяны да Бога, шматпажаданы. 

Сьверджаньня верным Крыж трыдобры, знак і слава: 
дрэва ўсямагутнае - Крыж Хрыстовы вялікі і дасканалы, 
апосталам слава, звышгодным сьцьверджаньня і мучанікам 
твярдыня і дзяржава, уладарам перамога і слава. 

Радуйся, Крыж, вобраз няапісальны і прыганаровы, 
дрэва трыбагатае, жахлівае і прыдобрае: Крыж Усясьвяты і 
ўсямагутны. Радуйся, захавальнік жыцьця нашага, Госпада 
Крыж усяасьпяваны. 

Крыж Усягодны, захавальнікам душы і цела будзь мне, 
вобразам сваім бесаў перамагая, врагоў адганяя, запалы 
злыя зьнішчая і дабраславеньня падаючы мне, і жыцьця, і 
моц, садзейнічаньням Сьвятога Духа і сьвятымі малітвамі 
Усясьвятой Богародзіцы. 
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СЫБОТА 
Вершыры і канон усім сьвятым 

Вершыры, тон 6 
Духоўныя дабравесьнікі, вучні Збаўцы, Духа воганы 

праўдзівай веры, разышліся ва ўсі канцы зямлі, годнае 
прапаведніцтва праваслаўнай веры зьдзясьняючы. У іх жа 
ўзраслі праз Боскае зямляробніцтва і дабрадаць мучанікаў 
хары, сьмерць годную за Госпада выяўляючы, 
шмавобразнымі ранамі і вагнём, ды, прад пасадам Бога 
прадстоячы, няспынна молячыя аб збаўленьні душаў нашых. 

Запалёныя вагнём любові Збаўцы, вагонь рэчывы 
перамаглі, і як боская лампады распалёныя, мучаніцы 
Хрыстовы, папалілі дзёрзкія спакусы бязьожнікаў. З верай на 
вуснах, набожнымі малітвамі, і сьмерць зямную ад благіх 
катаў прымаючы, зьнішчылі ўсе палкі ворага, і з цярплячасьцю 
струменьня крыві праліваючы, царкву напаілі вераю.  

Да зьвяроў дзікіх кінутыя, мячамі сякомыя, когцямі 
разьдзяраемы, рукамі бітыя, і мучамыя бязлітасна, і вагнём 
рэчывым палімыя, цярпелі ўсё годна, прадбачыўшы 
будучыню і нятленныя вянцы з рук Госпада, і славу 
Хрыстову. Яму ж прадстоячы, маліце няспынна аб 
выратаваньні душаў нашых. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Мучанікаў Боскіх хары, царквы падмурак, дабравернай 

сьмерцю вы справай Збаўцы словы зьдзясьнілі. Бо вамі 
брама адава, на царкву адчыніўшаяся, зачынена. А крыві 
вашай струменьня – ідальскую ахвяру зьнішчылі. Сьмерць 
вашая – славы царквы выкананьня. Бязцялесных 
зьдзіваваньня, Богу цяпер прадстаіце. Яго ж няспынна 
маліце аб душах нашых. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
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Богародзічны5: Маці сьвятая невымоўнага Сьвятла, / 
мы, поўна глыбокай пашаны шануючы Цябе, / анёльскімі 
сьпевамі ўсяславім. 

Трапар усім сьвятым, тон 2: Апосталы, мучанікі і 
прарокі, / сьвяціцелі, вялебныя і справядлівыя, / подзьвіг 
доблесна здзейсьніўшыяі веру захаваўшыя, / адвагу прад 
Збаўцам маючы, / Яго за нас, як добрага, умоліце, молімся, 
/ у выратаваньне душам нашым! 

Трапар усім сьвятым (іншы), тон 4: З усяго сусьвету 
мучанікі Твае, як багранцам і вісонам6 царкву Тваю 
ўпрыгожылі. Таму молім Цябе. Хрысьце Божа: Людзям 
тваім шчадроты Твае падай, мір сусьвету твайму падаруй, і 
душам нашым вялікую міласьць. 

Канон, тон 8 
Усім сілам нябёсным і ўсім сьвятым. 

Песьня 1 
Ірмас: Калесьніцы фараона-ганіцеля патапіў, 

цудатворнае жазло ў старажытнасьці, крыжавобразна 
падзяліўшы і зачыніўшы мора. Выратуй жа праўдзіва 
крочыўшага, Збаўца, які песьню Богу годна сьпявае. 

Безпачатковае Слова, сьвятымі маленьнямі, хэрувімаў, 
сэрафімаў, архіанёлаў, анёлаў і ўсіх сілаў нябёсных, Маці 
Тваёй і ўсіх сьвятых Тваіх, міласьці шчодрыя падай нам, як 
Чалавекалюбчы. 

Дапамагчы мне малі Хрыста, Прадвесьнік Ян, і 
прарокаў сабор, і мучанікаў хары. Усе маліце ўсіх Ўладара 
выратаваць мяне, шматлікімі грахамі апанаванага. 

Жанчыны боскія, добрыя мучаніцы, і постнікі, ярархаў 
сабор, звышгодныя і дабраверныя, годныя сьвятамучанікі, 

                                                 
5 Тут падаем “Богародзічны” згодна старажытнай беларускай тра-

дыцыяй. У некаторых Тыпіконах і Статутах прапануецца сьпяваць 
“Богародзічны” адпаведнага тыдню тону. 

6 Каштоўная тканіна пурпурнага колеру. 
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атрыманьня дабротаў вечных вымаліце дзеля нас, з вераю 
вас дабраславячых.  

Богародзічны: Паланёны спакусамі цялеснымі розум 
мой, Уладарка-Богародзіца адзіная, годным вызваленьня, 
мяне, слугу праўдзівага, праз справы добрыя, Сыну Твайму 
мяне пакажы, бо па годнасьці Цябе ўздымаю. 

Песьня 3 
Ірмас: Замацаваўшы ў пачатку нябёсы разумам, і зямлю 

на водах заснаваўшы, мяне на камені Запаветаў Тваіх, 
Хрыстос, замацуй. Бо больш Цябе няма сьвятых, адзіны 
Чалавекалюбча.  

Ад спакусаў варожых, хэрувімы ісэрафімы, архіанёлы і 
анёлы, усе сілы вышейшыя, вызваліць мяне Збаўцу ўмаліце. 

Жыцьця набошнага мне вымаліце, сьвяты Ян 
Прадвесьнік, прарокі, і мучанікаў хары, апосталаў, сьвятых 
гіярархаў сабор, і сьвятамучанікаў, што крывёю і сьмерцю 
служэньня Збаўцы выявілі. 

Як асалоды нябёснай годна дасягнуўшыя, слаўныя 
жанчыны - мучаніцы, і постнікі з дабрашчаснымі, і 
звышгодныя, усе пераможцы ворага, маліце няспынна 
Госпада, каб перабываць нам усім у прычасьніках Ягоных. 

Богародзічны: Дабрадзейніца годная, Богародзіца, з 
чынамі горнымі і ўсямя богамудрымі апосталамі, і мучанікамі 
сьвятымі, і прарокамі, умалі Госпада каб прабачыў нам грахі 
цяжкія. 

Сядальны, тон 8: Праайцоў, айцоў, патрыярхаў, 
апосталаў і мучанікаў, сьвяціцеляў і звышгодных Тваіх, 
постнікаў і дабраверных, і ўсіх, якіх імя ў кнізе жыцьця 
напісанае, сьвятую памяць іх сьвяткуючым, Хрысьце Божа, 
сабраўшымся годна на маленьня, міласэрна мір падай, 
Чалавекалюбчы, малітвамі сьвятых Тваіх, таму сьпяваем 
Табе: Божа ўсяслаўны ў саборы сьвятых Тваіх, Ты ёсьць 
сапраўды ўславішы годна памяць іх. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
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і на вякі вякоў. Амін. 
Богародзічны: Нябёсную браму і каўчэг, усясьвятую 

гару, сьветлае воблака апяем, неапалімы кушч, славесны 
рай, Евы прабачэньня, усяго сусьвету ўсявялікі скарб, бо 
выратаваньня ад яе прыёшло ў сусьвет, і скасаваньня 
старажытных праклёнаў. Таму няспынна молім яе: Маліся 
Сыну тваму, Маці-Дзева, прабачэньня падаць набожна 
ўздымаючым Усясьвятога, што ад цябе нарадзіўся. 

Песьня 4 
Ірмас: Ты мая твярдыня, Госпад; Ты мая моц; Ты мой 

Бог; Ты мая радасьць; не пакідаючы храму Айца і нас, 
нямоглых, наведаў. Таму з прарокам Авакумам сьпяваем 
Табе: Слава моцы Тваёй, Чалавекалюбча. 

Пабач, Хрысьце, і не пагрэбуй мной, малюся, бо грахамі 
ўсялякімі апанаваны. Але малітвамі ўсіх сьвятых Тваіх, і 
анёлаў, і мучанікаў, і апосталаў Тваіх, будзь шчодры да мяне, 
выратуй, і Твайго ўладарства спадкаемцам мяне выяві, як 
Дабрадзейны. 

Богамудры Госпада Прадвесьнік, згаслы сьвяцільнік 
сэрца майго цяпер запалі, бо сьвяцільнікам Сонца 
праўдзівага ёсьць ты. І з прарокамі, з усямя сьвятымі, малі, 
каб жыцьцё маё часовае ў цёплам каяньні правесьці. 

Запалі мне сьвятло каяньня, Чалавекалюбчы, малітвамі 
звышгодных дагаджальнікаў Тваіх, Ісусе, сьвятых жанчын, 
апосталаў, і сьвятамучанікаў, і зрабі мяне годным 
выратаваньня. 

Богародзічны: Адзіная Бога плоцьцю нарадзіўшая, 
Усясьвятая, Яго малі, у дзень страшны нас выратаваць, і 
мукаў пазбавіць, зрабіць годнымі сьвятла і жыцьця вечнага 
з усямя добра паслужыўшымі. 

Песьня 5 
Ірмас: Хмара грахоў схавала ад мяне твар Твой, 

Сьвятло Незаходзячае, і ахінула мяне цемра злога. Але 
малю Цябе: Асьвяці мяне, і да сьветлага шляху запаветаў 
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Тваіх скіруй. 
Вакол Цябе, Госпад дабраслаўлёны, цяпер сілы 

нябёсныя сабраліся: хэрувімы, сэрафімы, архіанёлы з 
анёламі, і ўсі чыны вышейшыя. Моляць Цябе аб людзях 
Тваіх, каб падаў ім збаўленьня і вялікую міласьць. 

Добра пражыўшы Прадвесьнік сьвяты, з прарокамі 
Боскімі, і апосталамі, гіярархамі, і мучанікаў харамі, маліце 
Ісуса Чалавекалюбчага, каб пазбавіў мяне ўсялякага 
мучэньня. 

Твае гіерархі, і сьвятамучанікі, Усясьветлы Госпад, і 
годных жанчын-пакутніц, боскі годных сабор уздымаю. 
Таму, малітвамі іх, шчодры будзь да мяне і прабач шматлікія 
грахі мае. 

Богародзічны: Усясьвятая Дзева, Слова Ўсясьвятое 
нарадзіўшая, усялякую скруху і адчай душы маёй прагані, і 
дабраславі намер мой у Боскіх Запаветах жыць, ды вераю і 
любоўю ўсяслаўлю Цябе. 

Песьня 6 
Ірмас: Ачысьці мяне, Збаўца, бо шматліка беззаконьня 

мае, і з бездані грахоўнай уздымі, малюся. Бо да Цябе 
зьвяртаюся, Божа выратаваньня майго, пачуй маленьня 
мае. 

Пазбавіць пакутаў, што мяне чакаць, маліце Ўладара 
ўсяго хэрувімы і сэрафімы, архіанёлы і анёлы, і ўсі сілы 
вышейшыя. 

Прадвесьнік і Хрысьціцель Ян, з харамі апостальскімі, і 
мучанікаў саборам, малі Хрыста Чалавекалюбца аб 
міласьці да нас у гадзіну судную. 

Слаўных у мучэньнях жанчын начальніца - Фёкла, малі 
з імі Бога нашага, каб цемры запалаў злых і спакус 
шматлікіх пазбавіцца нам. 

Богародзічны: Апяваем Цябе, Богадабрадатная 
Ўладарка, бо Усясьвятога Бога ў плоці нарадзіла Ты. Яго ж 
малі, Усягодная, горад і людзей Тваіх у міры захаваць.  
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Кандак, тон 8: Як першы плод прыроды Стваральніку 
усяго тварэньня, сусьвет прыносіць, Табе, Госпад, 
боганосных мучанікаў. Іх маленьнямі і хадайніцтвам 
Богародзіцы, Царкву Тваю - Твой народ у міры глыбокім 
захавай, Шматміласьцявы. 

Ікас: Па ўсёй зямлі мучэньня прыняўшыя, і на нябёсы 
перасяліўшыеся, бо пакутам Хрыста пераймалі, і запалы 
нашы суцяшаючыя, тут сёньня зьбіраюцца, 
першнароджаных выяўляючы царкву, і Хрысту 
сьпяваючых: Ты ёсьць Бог мой, малтвамі Богародзіцы збаў 
мяне, Усяміласьцявы. 

Песьня 7 
Ірмас: Боскае сыходжаньня калісьці вагонь перамагло ў 

Вавілоне, тады юнакі ў пячы, расой нявымоўнай арашаемыя, 
так сьпявалі сьвяткуючы: Дабраслаўлёны ёсьць Бог бацькоў 
нашых. 

Сьвятла сьвятыя носьбіты, Усявышейшага сьвятыя 
анёлы, прычасьцям нярэчывым і ўсябагатым напоўненыя. 
Вас малю: розум мой, запаламы злымі бяздумьям ўраджаны, 
сьвятлом адукуйце. 

Прадвесьнік дабраслаўлёны, з саборам сьвятых 
апосталаў, сьвятамучанікаў і сьвятых прарокаў, гіерархаў і 
звышгодных, моліць Цябе, Чалавекалюбчы, прабач ўсе 
грахі нашыя. Дабраслаўлёны ёсьць Бог бацькоў нашых. 

Душы маёй хваробу вылекуй, Хрысьце, і міласэрнасьць 
падай, малітвамі сьвятамучанікаў, гіерархаў і звышгодных 
Тваіх. Ды не пасаромлюся я, калі прад пасадам Тваім 
прадстану. Дабраслаўлёны ёсьць Бог бацькоў нашых. 

Богародзічны: Як пасад вогнязьзяючы, Уладара ўсіх 
насіла. Яго ж малі, Дзева, разам з дабрашчаснымі і 
сьвятымі жанчынамі, Яго ўладарства годным мяне зрабіць, 
які апявае праваслаўна прадстаяльнцтва Твае. 

Песьня 8 
Ірмас: Юнакам набожным печ вогненую халдзеі-

ВЕРШЫРЫ І КАНОН ДЗЁН ТЫДНЯ: СЫБОТА 

 108

мучыцелі бязлітасна распалілі, але выратаваньня іх моцью 
сілы вышейшай пабачыўшы, Творцы і Збавіцелю 
засьпявалі: Юнакі дабраслаўляйце, сьвятары апявайце, 
людзі ўздымаце Госпада ва ўсе стагодзьдзя. 

Хэрувімы і сэрафімы, архіанёлы і анёлы, усе сілы 
вышейшыя, а таксама Прадвесьнік сьвяты, прарокі, 
апосталы, гіерархі, звышгодныя і ўсе дабрашчасныя, 
Госпада маліце, каб нас памілаваў. 

Дапамогу нам падайце, Пятро, Павал, Якаў, і 
Варфаламей, і Фама, і Філіп, Андрэй, Марк з Лукашам, Ян, 
сябра Хрыстовы, Сімяён, і Юда, усядабрашчасны, і 
ўсявялікі Мацьвей, бо злым спакушаемы і нямаем розуму. 

Сонечных праменьняў сьвятлейшы, сьвяты Стэфан, 
першы з мучанікаў, з імі малі, каб вызваліцца ўсім нам. І 
грахоў пазбегнуць, і ўсялякай цемры, тым, хто праваслаўна 
сьпявае Ўладару: Сьвятары дабраслаўляйце, людзі 
ўздымайце Госпада ва ўсё стагодзьдзя. 

Богародзічны: Пераймаць мне, Усячыстая, звышгодна 
пражыўшым, жыцьцём набожным дапамагі. Ворагаў маіх, 
бязлітасна мяне скрыўджываючых, і да злых запалаў 
плоцкіх схіляючых адгані. Бо сьпяваю радасна: Людзі, 
уздымаце Хрыста ва ўсе стагодзьдзя. 

Песьня 9 
Ірмас: Жахнуліся ўсе нябёсы, і зьдзіваваліся ўсе канцы 

зямлі, як Бог зьявіўся чалавекам у плоці, і ўлоньня твае 
выявілася прасторней нябёсаў. Таму Цябе, Богародзіца, 
анёлы і людзі годна ўздымаюць. 

Сілы нябёсныя,хэрувімы і сэрафіны, анёлы і архіанёлы, 
усе чыны вышейшыя,малітву ўздымайце да Бога, каб добра 
нам жыць, і збаўленьня атрымаць, і злога пазбавіццаю 

Усягодны Прадвесьнік і Хрысьціцель, з усямя 
прарокамі, маліце Хрыста, каб зрабіў усіх нас, запаламі і 
спакусамі злога сапраўды пакутваючых, годнымі дабротаў 
Ягоных і жыцьця вечнага, бо вас з вераю шануем. 
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Боскіх апосталаў усяхвальны сабор, з усямя мучанікамі, 
сьвятамучанікамі, сьвяціцелямі, звышгоднымі і 
дабрашчаснымі. Звышгоднымі жанчынамі і мучаніцамі, аб 
нас Госпада маліце. 

Богародзічны: Богалюбчая Дзева, няспынна малі Сына 
твайго і Госпада, зьнямоглую нападамі душагубнага зьмея, 
і хворую душу маю вылекаваць, і ўсяляка дапамагаць 
сьвятымі падарункамі. 

Вершыры і канон за спачылых. 
Вершыры саматонныя. 

Якая жыцьцёвая асалода бывае вольная ад суму? Якая 
слава ёсьць на зямлі нязьменнай? Усё ад цені слабейшае, усё 
ад сна марнейшае: адзін міг – і ўсё сьмерць руйнуе. Але ў 
сьвятле, Хрыстос, твару Твайго, і ў асалодзе прыгажосьці 
Тваёй, каго абраў Ты праўдзіва, супакой як чалавекалюбчы. 

О гора мне, які подвіг сканчае душа, калі растаецца з 
целам! О гора: як тады рыдае яна, і няма нікога, хто 
памілаваў бы яе. Да анёлаў вочы ўздымае – дарэмна моліцца; 
да людзей рукі працягвае – няма памагатага. Таму, 
улюбленыя браты мае, думаючы аб кароткам нашам жыцьці, 
просім у Хрыста супакою спачылым слугам ягоным, а душам 
нашым вялікую міласьць. 

Уся суетнасьць чалавечая, якае не застаецца пасьля 
сьмерці, не пакідае багацьця, не суправоджывае слава, бо 
калі прыйшла сьмерць, усё гэта згінула. Таму да Хрыста 
безсьмяротнага клікаем: спачылых слугаў Тваіх супакой там, 
дзе звышгодныя спачываюць. 

Дзе ёсьць зямныя запалы? Дзе мары аб зямном? Дзе 
золата і срэбра? Дзе шматлікія слугі? Усё сьмяцьця, усё 
попал, усё цень. Але прыдзіце, паклічам да бязсьмяротнага 
Ўладара: Госпад, зрабі годнымі вечных дабротаў Тваіх 
спачылых слугаў Тваіз, супакой іх у нястарэючай асалодзе 
Тваёй. 

Узгадаў я прарока, які вяшчаў: я ёсьць зямля і попал. І 
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яшчэ разгледзіў у магілах косткі голыя, і вымавіў: хто ж тут 
цар, альбо ваяр, альбо багаты, або нямаючы, альбо набожны, 
альбо грэшнік? Але супакой, Госпад, з звышгоднымі слугаў 
Тваіх. 

Пачаткам мяне быў загад Твой творчы, бо Ты пажадаў з 
нябачнай і бачнай сутнасьці жывым мяне зрабіць. З зямлі 
цела мае зрабіў, а душу Тваім боскім і жыватворчым духам 
даў. Таму, Хрыстос, слугаў Тваіх ва ўладарстве жывых і ў 
храмах звышгодных супакой. 

Па вобразу Твайму і па падабенству Твайму 
першапачаткова стварыў Ты чалавека. У раю паставіў 
валодаць Тваімі тварэньнямі. Ды зайздрасьцю д’ябла 
спакушоны, ён ежу ўжыў, здрадзіўшы запаветам Тваім. Таму 
Ты, Госпад, засудзіў яго зноў на зямлю павярнуцца, з якой ён 
быў узяты, і выпрасіць супакою. 

Рыдаю, калі думаю аб сьмерці, і ўяўляю ў магіле 
лежачую, па вобразу Бга створаеую прыгажосьць, 
непатрэбную, бязслаўную, без погляду. О цуд, што гэта за 
таямніца з намі зрабілася? Як мы адданы тленьню? Як 
адданы сьмерці? Сапраўды, як напісана, загадам Бога, што 
падае супакой спачылым слугам Саім. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, і 
на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Як ты, Дзева, даеш малако з грудзей 
тваіх? Як сілкуеш ты Таго, хто сілкуе ўсе тварэньня? Бо 
ведае Той, што атрымаў воду з каменьня, жылы водзяныя 
дзеля людзей спраглых, як напісана.  

Трапар за спачын, тон 2: Успомні, Госпад, як Добры, 
слугаў Тваіх / і усё, у чым яны ў жыцьці зграшылі, прабач: / 
бо ніхто не бязгрэшны, акрамя Цябе. / Ты можаш і спачылым 
даць супакой. 

Канон спачылым, тон 8 
Песьня 1 

Ірмас: Воду прайшоўшы як сушу і з егіпецкага рабства 
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вызваліўшысь, ізраільцянін клікаў: Збаўцы Богу нашаму 
сьпяваем. 

Прысьпеў: Дзівосны Бог у сьвятых сваіх, Бог Ізраіля. 
Сьмерцю спадкуючы сьмерць Хрыстову і пакутамі 

ўсякаштоўную пакуту, усі мучанікі атрымалі боскае і 
добрае жыцьцё, а цяпер моляцца за выратаваньня душаў 
нашых. 

Юнацтва грахі ня бачыўшы і за грахі ня лічачы, Хрыстос 
Збаўца, прылічы да Тваіх абраных раней памёршых слугаў 
Тваіх. 

Славу і радасьць, што атрымалі ты, якія дасягнулі 
добрага перабываньня, падай дастаткова слугам Тваім. 

Богародзічны: Ты зачала Слова Айца, што з цябе з 
целам зьядналася па існасьці, усячыстая Дзева, 
зьнішчыўшы боскаю моцью ад, малі Яго, каб жыцьцё 
падаў у веры памёршаму/ памёршай/памёрлым. 

Песьня 3 
Ірмос: Нябёснага хору ўсятворца Госпад і Царквы 

засноўнік, Ты мяне ўмацуй у любові Тваёй, жаданьня 
краям і верных умацаваньня, адзіны чалавекалюбчы. 

Вы, якія ачысьціліся да падзеньня ў старажытнасьці 
прабацькоў хростам і навым народжаньням, а стуменьнямі 
сваёй крымі акрапіліся, з Хрыстом, дабраверныя, 
уладарыце. 

Ты, Збаўца, што воляй Тваёй паклаўся ў магілу і ўзьняў 
тых, што ў магілах перабывалі, дазволь таму/той/тым, якога/ 
якую/ якім узяў ад нас, пасяліцца ў палацах дабраверных 
Тваіх. 

Міласэрнасьцю боскасьці Тваёй, Уладыка, і 
надзвычана адчувальнай дабрадаці хадатайніцтва, Збаўца, 
грахоў водпуск падай слугам Тваім і з сьвятымі іх супакой. 

Богародзічны: Той, хто ўвасобіўся з улоньня твайго і 
зрабіўся чалавекам, што асабліва як адзіны чалавекалюбчы 
збавіў чалавека ад брамы сьмерці, Яго малі, молім цябе, 
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Богародзіца, каб з сьвятымі супакоіў спачылага слугаў 
Сваіх. 

Сядальны, тон 6: Напраўду ўсё маета, а жыцьцё - цень і 
сон, бо дарэмна турбуецца ўсялякі на зямлі народжаны, як 
кажа Пісаньня: калі і сусьвет здабудзем, тады і ў магіле 
паселімся, дзе разам цары і рабы перабываюць. Таму, 
Хрыстос Бог, спачылага слугаў Тваіх супакой як 
чалавекалюбчы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, 
і на вякі вякоў. Амін. 

Богародзічны: Усясьвятая Богародзіца, у час жыцьця 
маяго не пакінь мяне, чалавечай абароне не давер мяне, але 
сама абарані і памілуй мяне. 

Песьня 4 
Ірмас: Ты мая твярдыня, Госпад, Ты і моц мая, Ты мой 

Бог, Ты мая радасьць. Ты не пакінуў лона Айца, а нашую 
галечу наведаў. Таму з прарокам Авакумам клічам да Цябе: 
слава моцы Тваёй, чалавекалюбчы. 

Хай боскія мучанікі, якія пацярпелі розныя пакуты, 
пабачаць славу Тваю, Уладыка, і праўдзіва атрымаюць 
Тваю сьветладаўчую сьветласьць, Табе, Хрыстос, 
сьпіваючы: слава моцы Тваёй, чалавекалюбчы. 

Шмат палацаў ёсьць у Цябе, Збаўца, што па заслугам 
усім, падзяляюцца, па годнасьці набожнасьці, таму 
шчодры, пажадай напоўніць іх тымі, якія ў веры спачылі, 
добрагодна Табе сьпяваючы: слава моцы Тваёй, 
чалавекалюбчы. 

Розным нам як чалавек прышоў Ты, безсьмяротны, як 
усе мы, аднолькава пацярпеў сьмерць і паказаў нам шлях 
жыцьця - зрабі годным і спачылых як чалавекалюбчы, 
падаючы як Уладар прабачэньня грахоў і ўдзел у сьвятле. 

Богародзічны: Ты ёсьць верных слава, безнявесная, ты 
абаронца, ты і прыстанак хрысьціянаў, сьцяна і абарона ты, 
усячыстая, ўздымаеш маленьня да твайго Сына і 
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выратоўваеш ад бедаў тых, хто з верай і любоўю вызнаюць 
цябе, усячыстую Богародзіцу. Яго і цяпер малі, каб і 
памёршаму/ памёршай/ памёршым у веры падараваў 
супакой з сьвятымі. 

Песьня 5 
Ірмос: Навошта адштурхнуў Ты мяне ад твару Твайго, 

Сьвятло нязыходзячае, і накрыла цемра чужая мяне, 
грэшнага. Але навярні і да сьвятла запаветаў Тваіх шляхі 
мае скіруй, малюся. 

Невымоўнай Тваёй славы і невымоўнай Тваёй дабрыні 
ў палацах сьвятых, дзе добрагучны голас сьвяткуючых, 
спачылада да безсьмяротнага жыцьця далучы, зрабі 
годным, адзіны Чалавекалюбчы. 

Дзе хары анёльскія, дзе саборы дабраверных радуюцца, 
на лоні Аўраама пасялі, Збаўца, слугу Твайго/Тваю/слугаў 
Тваіх, і дазволь, міласэрны, каб яны сталі сьмяліва прад 
страшным боскім пасадам. 

Як ачышчаньня прышоў Ты да нас, як праўда і 
збаўленьня, і ранамі Тваімі Ты вылекаваў нашыя хваробы. 
Ты ж, Шчодры, як добры пасялі памёршага/ памёршую/ 
памёршых ў райскай асалодзе. 

Богародзічны: Літасна, о міласьцявы, Ты прыняў 
людскую сутнасьць, з дзявочага ўлоньня плоць ўзяўшы, 
адушэўлёную словам, якою Ты сьмерць зваяваў, падаеш 
жыцьцё верным. Таму малітвамі той, якая Цябе нарадзіла, 
спачылых з сьвятымі супакой. 

Песьня 6 
Ірмас: Ачысьці мяне, Збаўца, бо бязлічаны 

беззаконьня мае, і з глыбінаў зла ўздымі, малюся. Бо да 
Цябе я клікаю, выслухай мяне, Бог выратаваньня майго. 

Мучанікі Твае, Збаўца, пацярпелі шмат пакутаў, 
любоўю да Цябе ў душах зьзяючыя сьвятыя, жадаючы 
Тваёй спрадвечнай славы і салодкага Твайго прычасьця. 
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Таму маленьнямі іх супакой спачылых. 
Нутро ворага сьмерцю Ты разарваў, Збаўца, і ўсіх 

паланёных у ім узняў Ты, падараваўшы жыцьцё, якога і 
спачылага/ спачылую/спачылых, дабрадзей, абдаруй. 

Вызвалі, Збаўца, ад сьлёзаў і скрухі слугаў Тваіх, якія ў 
аду, бо Ты адзін міласэрны забраў усялякія сьлёзы з твару 
ўсіх, якія Цябе праваслаўна дабраслаўляюць. 

Богародзічны: Той, што ад прыроды ёсьць творцам, 
утварыўся ва ўлоньні тваім, поўны як Бог прымяншае сябе, 
усячыстая. Адзіны безсьмяротны дзеля выратаваньня ўсіх 
сьмерцю памірае і тым, што ў веры, жыцьця падае. 

Кандак, тон 8: З сьвятымі супакой, Хрыстос, душы 
слугаў Тваіх, дзе няма ні болю, ні суму, ні плачу, але жыцьцё 
бясконцае. 

Ікас, тон 8: Ты адзіны несьмяротны, Творца мой, што 
стварыў чалавека і даў яму выгляд; мы ж, зямныя, ад зямлі 
ўзятыя і ў зямлю вернемся паводле Твайго загаду, бо Ты 
сказаў: “Зямля ты і ў зямлю вернешся.” Туды ўсе людзі 
пойдуць з надмагільным плачам. Алілуя, Алілуя, Алілуя. 

Песьня 7 
Ірмас: Юнакі жыдоўскія ў пячы з адвагай зьнішчылі 

полымя і на расу вагонь зьмянілі, сьпяваючы: 
дабраславёны ёсьць, Госпад Бог, на вякі вякоў. 

Усё жаданьня мучанікаў працягнулася да адзінага 
Ўладара, ядньня з Ім любоўю, ссьпяваючы: дабраславёны 
ёсьць, Госпад Бог, на вякі вякоў. 

Тым, што ў веры спачылі, падаеш сьветласьць боскага 
ўладарства, нятленнай вопраткай абдароўваеш тых, якія 
сьпяваюць: дабраславёны ёсьць, Госпад Бог, на вякі вякоў. 

Напоўні радасьцю і вясёласьцю слугаў Тваіх, якіх Ты 
паклікаў з гэтага сусьвету, Шчодры, зрабі годнымі іх клікаць 
да Цябе і сьпяваць: Дабраславёны ёсьць, Госпад Бог, на вякі 
вякоў. 

Богародзічны: Вызвалюючы ад адзінага праклёну, у 
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ўсячыстую Дзеву ўсяліўся Ты, адчыняючы дабраславёную 
крыніцу дзеля тых, якія сьпяваюць: дабраславёны, 
Усячыстая, плод улоньня твайго. 

Песьня 8 
Ірмас: Сугучнай музыкі і людзей нялічаных, што 

пакланяліся ідалу ў Дэіры, тры юнакі не паслухаліся, але 
Госпада ўсяславілі і славасловілі ва ўсі стагодзьдзя. 

Праз зямныя подвігі прайшлі і нябёсныя вянцы 
прынялі праўдзівыя мучанікі: і клікаюць да Цябе 
безперапынна: Госпаду сьпявайце і ўзнасіце ва ўсі 
стагодзьдзя. 

Зышоўшы ў найглыбінную глыбіну, тых што ў магілах 
ўвасрасіў жыцьцякіруючаю рукой. Таму молім Цябе, 
Шчодры, падай супакой слуге Твайму/Тваёй/слугам Тваім, 
які з вераю прад гэтым спачылі. 

Таму, што Ты ёсьць крыніца жыцьця спрадвечнага і 
паток асалоды, падаруй слугам Тваім, дабрагодна да Цябе 
перашоўшых, апяваць і ўсяславіць Цябе ва ўсе стагодзьдзя. 

Богародзічны: Марыя Дзева Богародзіца, што цялесна 
нарадзіла людзям Бога Збаўцу, выратуй тых, што з верай 
апяваюць народжанага табой і ўсяславяць ва ўсі 
стагодзьдзя. 

Песьня 9 
Ірмас: Жахнуўся кожны, хто чуў голас невымоўнага 

Боскага сыходжаньня, бо Ўсявышейшы воляй сваёй зышоў 
аж да плоці, з дзявочага ўлоньня чалавекам зрабіўся, таму 
та, верныя, усячыстую Богародзіцай клічам. 

Мучанікі Хрыстовы, меючы неадольную і 
непераможную моц, вы зьнішчылі бязбожную веліч катаў і 
праўдзіва атрымалі ўладарства нябёснае, асьвячоныя 
траічным зьзяньням, годныя хвалы. 

Разбурыўся горкі ад, як Ты, чалавекалюбча, разбурыў 
яго і ўваскраіў тых, якія там ад стагодзьдзяў перабывалі, 
але цяпер як добры падаруй нявечорнае сьвятло Твае, 
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міласэрны, таго/тубю/тых, што прышлі да Цябе. 
Цалкавітая Ты, Збаўца, асалода, цалкавітая прага і 

праўдзівая нявымоўная любоў. Ты цалкавітая дабрыня. 
Таму спачылым Ты дазволь насалоджывацца Тваёй 
прыгажосьцю і боскую Тваю дабрыню падаруй. 

Богародзічны: Выратуй мяне, Маці Бога, што 
нарадзіла Хрыста, Збаўцу майго, Бога і чалавека, 
падвойнага прыродай, але не выявай, бо адзінароднага ад 
Айца, а з цябе першанца ўсіх тварэньняў. Яго як 
чалавекалюбчая Маці малі, каб падаў спачыламу/ 
спачылай/ спачылым з сьвятымі супакою. 

 


